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Bevezetés 

A katonaföldrajzi információk gyűjtésével, rendszerezésével, szolgáltatásával és 

felhasználásával kapcsolatos nézetekre, elgondolásokra jelentős hatást gyakorolt hazánk 

csatlakozása az Észak-atlanti Szerződés Szervezetéhez (North Atlantic Treaty Organization – 

NATO), (a továbbiakban NATO). A szövetségi rendszerhez való tartozásunk, a felkészítés és 

a kiképzés rendszerében is jelentős változásokat eredményezett. Indokolt tehát megvizsgálni, 

hogy a katonaföldrajzzal kapcsolatos nézetek, elgondolások nemzeti rendszerünkben milyen 

értékeket tartalmaznak, és ezen értékekre alapozva mit kell tennünk annak érdekében, hogy 

képesek legyünk szövetségeseink részére földrajzi információkat szolgáltatni, illetve tőlük 

földrajzi információkat fogadni. Az új helyzet megkövetelte a felső vezetéstől, hogy NATO-

tagságunk figyelembevételével újragondolja a Magyar Honvédség (a továbbiakban MH) 

feladatrendszerét, a háborús és nem háborús feladatokra történő felkészítését, kiképzését. 

Nemzeti értékeinkre alapozva, nemzeti érdekeink szem előtt tartásával tisztázni kell a 

térképészeti és katonaföldrajzi támogatás NATO-követelményeit. 

A Szövetség stratégiai koncepciójában1 felvázolt hosszú távú célkitűzések, valamint a NATO 

Földrajzi Politikájában2 megfogalmazott alapelvek, nemzeti rendszerünkben való érvényre 

juttatásához meg kell teremti, a térképészeti és katonaföldrajzi támogatás NATO-

interoperábilis3 hadműveleti, harcászati alkalmazásának feltételeit. A bázis megteremtéséhez, a 

Szövetség által megfogalmazott célkitűzések eléréséhez megfelelő szervezeti struktúrára van 

szükség. A haderő-átalakítás következtében a térképészeti és katonaföldrajzi biztosítást végrehajtó 

szervezetek átalakultak, jelentős részük megszűnt. Az új szervezeti struktúrában a vezetési, 

irányítási funkciók már nem érvényesülnek az elvárt szinten, ezért indokolt a szervezeti 

struktúra újragondolása. A stratégiai felülvizsgálat4 valamint az MH hosszú távú 

                                                 
1 A Szövetség stratégiai koncepciója. Elfogadva az Észak-atlanti Tanács 1999. április 23-24-i Washington D.C.-

ben tartott ülésen 
2 NATO Földrajzi Politikája 3601/SHOCE/116/96 A Szövetséges Hatalmak Európai Legfelsőbb Parancsnoksága 

1996. 
3 A rendszereknek, egységeknek vagy erőknek, a más rendszereknek, egységeknek vagy erőknek való 

szolgáltatások nyújtási, illetve az azoktól való szolgáltatások fogadási képessége, továbbá az így kicserélt 
szolgáltatások oly módon történő felhasználása, amely lehetővé teszi a hatékony együttműködést. Lásd még a 
commonality (csereszabatosság) címszó alatt. /73.04.01./ AAP 6(V) NATO Szakkifejezések és 
meghatározások szógyűjteménye 87.o A HVK Védelmi Tervezési Főcsoportfőnökség Kiadványa 1999. Nyt. 
szám: 56/19 

4 2322/1999. (XII. 7.) Korm. határozat a Magyar Köztársaság honvédelmének egészét érintő stratégiai 
felülvizsgálat koncepciójáról 



 6

átalakításának irányait meghatározó országgyűlési határozat5 megfelelő keretet adnak a 

térképészeti és katonaföldrajzi támogatás NATO-követelményeket kielégíteni képes 

szervezeti kereteinek meghatározásához. 

A NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi információk (a 

továbbiakban: katonaföldrajzi információk) felhasználásának lehetőségeit a kiképzés 

rendszerében alapvetően két tényező határozza meg: 

1. A katonaföldrajzi információk gyűjtésével, rendszerezésével, szolgáltatásával 

kapcsolatos NATO-követelmények nemzeti rendszerünkben való érvényre juttatása. 

2. A kiképzés vezetése, irányítása, a kiképzés végrehajtása és a kiképzés végrehajtását 

támogató rendszerekkel szemben támasztott követelmények. 

A katonaföldrajzi információk felhasználási lehetőségeinek és módszereinek meghatározását 

nehezíti a doktrínális irodalom kidolgozatlansága, ezen belül a térképészeti és katonaföldrajzi 

doktrína hiánya. Az MH összhaderőnemi doktrínarendszerének kidolgozása folyamatban van, 

ezért a kutatás során ezekre a doktrína-tervezetekre tudtam támaszkodni a katonaföldrajzi 

információk felhasználási lehetőségeinek és módszereinek kidolgozásakor. 

 

A témaválasztás indokai: 

1. „Az Országgyűlés elhatározza a Magyar Köztársaság csatlakozását a Washingtonban, 1949. 
április 4-én létrehozott Észak-atlanti Szerződéshez.”6 Hazánk 1999. március 12-e óta a 
NATO tagja. 

2. A felsőszintű dokumentumokban megfogalmazott, a katonaföldrajzi információk 
szolgáltatásával és felhasználásával kapcsolatos NATO-interoperabilitási 
követelményeknek nemzeti rendszerünkben meg kell felelni. 

3. Az MH háborús és nem háborús feladatai tervezéséhez és végrehajtásához naprakész, 
tényeken alapuló, szövetségeseink által is a félreértelmezés veszélye nélkül 
felhasználható katonaföldrajzi információkra van szükség. 

4. A katonaföldrajzi információkkal szemben támasztott NATO-követelmények 
rendszerbe foglalásához szükséges alapdokumentumok rendelkezésre állnak. 

5. A térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezetek a jelenlegi 
struktúrában csak korlátozott mértékben tudnak megfelelni funkcionális feladataiknak, 
ezért indokolt a szervezeti, személyi és tárgyi feltételrendszer újragondolása. 

6. A katonai műveletek tervezésének és végrehajtásának elengedhetetlen eleme a térre 
vonatkozó információk halmaza. A katonai szempontok alapján értékelt térinformációk 

                                                 
5 61/2000. (VI.21.) OGY határozat a Magyar Honvédség hosszú távú átalakításának irányairól 
6 1999. évi I. törvény a Magyar Köztársaság az Észak-atlanti Szerződéshez történő csatlakozásáról és a 

Szerződés szövegének kihirdetésére. Kihirdetve: 1999. II. 11. 
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tárgyának, céljának, információtartalmának, szimbólumrendszerének NATO-
követelmények szerinti oktatása, gyakoroltatása és gyakorlatokon történő felhasználása, 
a kiképzés felkészítés részét kell, hogy képezze. 

7. A katonaföldrajzi információk szolgáltatásához és felhasználásához jól felkészült, a 

korszerű információtechnológiai és kommunikációs eszközöket kezelni képes személyi 

állományra és korszerű technikai eszközökre van szükség. 

8. A térképész szolgálat fő feladatának ma már nem a térképkészítést kell tekinteni, 

hanem a földrajzi információk és adatok szolgáltatását a katonai döntések 

támogatásához. 

 

A téma fontossága 

A NATO-tag Magyarországnak meg kell felelnie a NATO új stratégiai koncepciójában és 

a doktrínális irodalmában megfogalmazott követelményeknek. A NATO Földrajzi Politikája7 

és a hozzá kapcsolódó néhány katonaföldrajzi tárgyú egységesítési dokumentum nemzeti 

rendszerünkbe történő használatbavétele 2003-tól várható. A NATO-követelményeknek 

megfelelő katonaföldrajzi dokumentumok képezhetik a kialakítandó katonaföldrajzi 

információs rendszer adatbázisát. A katonaföldrajzi információs rendszer létrehozására tett 

eddigi erőfeszítések nem vették figyelembe a NATO-követelményeket. 

A katonaföldrajzi információ nélkülözhetetlen eleme az MH fejlesztési irányai 

meghatározásának, a haderő felkészítés és országmozgósítás hadműveleti követelményei 

meghatározásának, az ország hadműveleti célú terület-előkészítésének, a fogadó nemzeti 

támogatás, a kiképzés tervezésének és végrehajtásának, valamint a háborús és nem háborús 

katonai műveletek tervezésének és végrehajtásának. 

Az új alapokra helyezett parancsnoki és törzsmunkában a különböző törzsértékelések, 

parancsnoki értékelések csak a feladat, az ellenség képességei, a saját erők képességei, a terep 

és az időjárás, valamint a rendelkezésre álló idő összefüggésben készíthetők el mértékadó mó-

don. A katonaföldrajzi információkat ebben a szövegösszefüggésben kell vizsgálni. A 

terepértékelés – legáltalánosabb katonai szempontjai: a figyelés, a tüzelés, az álcázás, a rejtés, 

a fedés, az akadályok, a kulcsfontosságú területek, a döntőfontosságú területek, a 

megközelítési irányok és a mozgási folyosók kiválasztása – nemzeti rendszerünkben a 

topográfiai térképek elemzése, értékelése alapján történik, alapvetően manuálisan, grafikus 

módszerrel.  

                                                 
7 NATO Földrajzi Politikája 3601/SHOCE/116/96 A Szövetséges Hatalmak Európai Legfelsőbb Parancsnoksága 

1996 
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Napjainkban kezdenek elterjedni nemzeti rendszerünkben az automatizált adatfeldolgozó 

rendszerek, valamint a harcvezetési szimulátorok. A MARS és MARCUS harcászati 

szimulációs rendszerek, valamint az ADAMS8 rendszer és annak a földrajzi modulja a 

Geomanager már rendelkezésre áll, azonban az adatbázisaik naprakésszé tétele jelentős 

fejlesztést, frissítést igényel.  A Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetemen megkezdtük a TERRA BASE II9 program 

alkalmazási lehetőségeinek vizsgálatát, amely a fenti terepértékelési feladatok automatizált 

végrehajtásával kiválthatná a manuális grafikus értékelést. 

A fenti követelményeknek való megfelelés csak a NATO egységesítési dokumentumokban 

meghatározott naprakész katonaföldrajzi információk alapján lehetséges. 

 

A téma aktualitása 

Hazánk NATO-tagsága, valamint a magyar katonai térképészet és katonaföldrajz területén 

eddig elért eredményeink lehetővé tették a NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő 

katonaföldrajzi információk szolgáltatását. Az UTM10 hálóval felülnyomott, és a kereten 

kívüli információtartalom NATO-előírások szerinti megjelenítése a topográfiai térképeken 

kielégítette a NATO-kompatibilitás követelményeit. Az 1:250 000 méretarányú JOG AIR11 

és JOG GROUND12 térképek szelvényei, a DTA13-50 adattartalmának felújítása és UTM 

vetületbe történő transzformálása, a digitális domborzatmodell, a digitális ortofotók, valamint 

a  

NATO-követelményeknek teljesen megfelelő 1:50 000 méretarányú térképek már kielégítik a 

NATO-interoperabilitás követelményeit és megfelelő térképi alapot nyújtanak a 

katonaföldrajzi információk helyzetkötéséhez. A NATO-követelményeknek való megfelelés 

további ékes példái a közeljövőben bevezetésre tervezett „Katonai környezetvédelmi térkép” 

(Protected Area Map-PAM) a „Geodéziai adatok térképe” (Position Information Graphic-

PIG) az 1:500 000 méretarányú „Kismagasságú repülések térképe” (LOW Flying Chart-LFC). A katonaföldrajzi információk NATO-követelmények szerinti szolgáltatása terveink szerint 

2003-tól a következő területeken várható: 

1. A katonaföldrajzi információk tartalma és bemutatása (STANAG14 2251) 

(Standardisation Agreement – egységesítési dokumentum a továbbiakban STANAG) 

2. Szárazföldi területek vízrajza (STANAG 2256) 

                                                 
8 ADAMS – Allied Deployment and Movement System = Szövetséges bevetés és mozgatás tervező rendszer 
9 Terepelemző és szemléltető szoftver 
10 Universal Transverse Mercator  
11 A légierő részére készített hadműveleti együttműködési térkép 
12 A szárazföldi erők részére készített hadműveleti együttműködési térkép 
13 Digitális térképészeti adatbázis 
14 Standardisation Agreement — egységesítési dokumentum 



 9

3. Utak és tartozékaik (STANAG 2253) 

Folyamatban van a terepjárhatósági térképek (Cross Country Movement Map – CCM)  

1:50 000 méretarányú változatainak előkészítése. Jelenleg, a szerkesztői intézkedések 

kidolgozása folyik. A fentieken túl középtávon várható még a Vasutak (STANAG 2257), az 

Elektromos energia (STANAG 2260), a Műszaki erőforrások (STANAG 2269), Városi 

területek (STANAG 2271) NATO egységesítési dokumentumok alkalmazásba vétele. 

Hosszú távon valószínűleg szükség lesz a Kikötők (STANAG 2255), a Partvidékek és 

partraszállási területek (STANAG 2263) egységesítési dokumentumok elfogadására és 

bevezetésére nemzeti rendszerünkben. Nemzeti rendszerünk mellett tekintettel kell lennünk 

arra is, hogy jelenleg kidolgozás alatt van néhány katonaföldrajzi tárgyú egységesítési 

dokumentum, amely bevezetése NATO-szinten a közeljövőben várható. 

A „Digitális földrajzi információk CD-ROM és CD-R hordozók” (STANAG 7123), a 

Tömörített rasztertermékek” (STANAG 7135), a „Digitális földrajzi információk jelölése” 

(STANAG 7136), a „Földrajzi információk katalógusának metaadatai” (STANAG 7148), a 

„Digitális sokszorosítási anyagok cseréje” (STANAG 7150), valamint a ”Tömörített 

raszterformátumú katonaföldrajzi grafikus anyagok”. A fenti szabványok már az információs 

társadalom kihívásaira és lehetőségeire adott válaszok a NATO részéről.  

Tehát a téma aktualitása abban rejlik, hogy az egyéni, valamint a kötelék kiképzés, 

felkészítés minden területén oktatni, gyakoroltatni kell a katonaföldrajzi információk 

felhasználásával kapcsolatos földrajzi, informatikai, kommunikációs és szabványosítási 

ismereteket. Sürgető feladat a leíró jellegű katonaföldrajz helyet az automatizált adatfeldolgozó-

rendszerek által kezelhető és feldolgozható katonaföldrajzi információk szolgáltatása és a 

szintspecifikus feldolgozási lehetőségek megteremtése.  

 

A kutatás jellege 

A kutatás elméleti jellegű. Arra irányul, hogy a jelen helyzetből kiindulva a NATO 

egységesítési dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi információk felhasználásának 

feltételrendszere, hogyan valósítható meg nemzeti rendszerünkben. 

A kutatást 2001. december 31-én lezártam. Az értekezésben az aktuális, jelenlegi helyzetre 

történő utalás minden esetben a 2001. december 31-i dátumnak felel meg, ha nem jelöltem 

meg más időpontot. 
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A kutatás tárgya 

A NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi információk 

szolgáltatásának és felhasználásának új lehetőségei és módszerei a parancsnokok és törzsek 

felkészítési rendszerében. 

Kutatásaim kiterjedtek a katonaföldrajzi információkkal szemben támasztott NATO-

követelmények rendszerbe foglalására, a katonaföldrajzi információk szolgáltatásáért felelős 

szervezetek felépítésére, vezetési rendszerére, technikai eszközeire, a katonaföldrajzi 

információk felhasználásával kapcsolatos módszerekre és eljárásokra.  

A kutatás csak a szükséges mértékben terjed ki azokra a NATO egységesítési 

dokumentumokra, amelyek nemzeti rendszerünkben 2002. január 1-ig nem kerültek 

elfogadásra.  

A kutatás sajátossága 

A kutatás végrehajtása idején 1998-2001. december 31-ig a Magyar Köztársaság nem 

rendelkezett elfogadott Nemzeti Biztonsági Stratégiával, Nemzeti Katonai Stratégiával és 

érvényben lévő összhaderőnemi doktrínarendszerrel. Az értekezés elkészítésekor 

„munkapéldányok”, illetve „tervezetek” segítették a kutatómunka célirányos folytatását.  

 

Kutatási hipotézisek 

Kutatásomhoz a következő munkahipotéziseket fogalmaztam meg: 

1. A magyar hadtudományi szakirodalomban egyértelműen megjelent a NATO 

egységesítési dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi információk 

szolgáltatásával kapcsolatos igény. 

2. A NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi információk 

szolgáltatásával, felhasználásával kapcsolatos szakmai követelmények világosan 

megfogalmazásra kerültek. 

3. A katonaföldrajzi információk felhasználásával kapcsolatos követelmények 

megfogalmazásában jelentős szerepet játszottak az elmúlt években megrendezett 

katonaföldrajzi konferenciák. 

4. Az érvényben lévő felsőszintű rendelkezések a felkészítés és kiképzés minden területén 

kötelezővé teszik a NATO-interoperabilitás feltételrendszerének megteremtésére való 

törekvést. 
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5. A térképészeti és katonaföldrajzi biztosítást végrehajtó szervezetek jelenlegi struktúrája 

nem alkalmas a NATO-követelményeknek megfelelő katonaföldrajzi információk 

szolgáltatására, ezért indokolt újragondolni a szervezet átalakításának lehetőségeit. 

6. A térképészeti és katonaföldrajzi támogatás területén eddig elért eredményeink 

lehetővé teszik a NATO-követelményeknek megfelelő katonaföldrajzi információk 

szolgáltatásának megalapozását. 

7. Az MH Térképész Szolgálat nem rendelkezik – hivatalos formában megjelent – 

közép- és hosszú távú elképzelésekkel a katonaföldrajzi támogatás 

feltételrendszerének kialakítására vonatkozóan. 

8. A térképészeti és katonaföldrajzi támogatással szemben támasztott NATO-

követelmények a rendelkezésre álló szakirodalom alapján egyértelműen 

meghatározhatók. 

9. A NATO egységesítési dokumentumokban megfogalmazott követelmények lehetővé 

teszik nemzeti sajátosságaink érvényre juttatását a katonaföldrajzi információk 

szolgáltatása és felhasználása területén. 

10. A térképészeti és katonaföldrajzi támogatás NATO-interoperábilis hadműveleti, 

harcászati alkalmazásának feltételei nemzeti rendszerünkben még nem biztosítottak. 

11. A VKF éves kiképzési intézkedésében meghatározott – a katonaföldrajzi információk 

szolgáltatását és felhasználását befolyásoló – feladatok végrehajtásra kerültek. 

12. A kiképzés korszerűsítésével kapcsolatos elgondolások lehetőséget adnak a 

katonaföldrajzi információk szolgáltatásával és felhasználásával kapcsolatos 

követelmények behatárolására. 

13. A kidolgozás alatt álló nemzeti doktrínális irodalom alapján behatárolhatók a 

katonaföldrajzi információkkal szemben támasztott szakmai követelmények. 

14. A katonaföldrajzi információk szolgáltatásával és felhasználásával kapcsolatos 

felkészítés vezetése, irányítása és ellenőrzése szerves egységet alkot. 

15. A katonaföldrajzi információk felhasználásával kapcsolatos ismeretek elsajátításának 

feltételei nem biztosítottak az egyéni kiképzés rendszerében. 

16. A kötelékkiképzés rendszerében a foglalkozások, a gyakorlások és a gyakorlatok felső, 

közép és alsó vezetési szinteken egymásra épülnek, és jól szolgálják a katonaföldrajzi 

információk szolgáltatásával és felhasználásával kapcsolatos ismeretek elsajátítását. 

17. A katonaföldrajzi információk felhasználásához szükséges kiképzési szakanyagok 

csak korlátozott mértékben állnak rendelkezésre. A digitális katonaföldrajzi 
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adatbázisok felhasználásához szükséges hardverek, személyi felkészültség, hálózati 

kapcsolatok csak korlátozott mértékben biztosítottak. 

A kutatási időszak sajátossága volt, hogy erre az időszakra estek a honvédelmi miniszter 

tanácsadó szerveként működő Katonai Szabványosítási Koordinációs Bizottság Térképészeti 

és Geodéziai Munkacsoportjának15 ülései, ahol tevékenyen részt vettem, és javaslatomra 

került elfogadásra és bevezetésre a tizenkettő katonaföldrajzi tárgyú egységesítési egyezmény 

közül három. További sajátosság, hogy a térképészeti és katonaföldrajzi biztosítás egyetemi 

tananyagai is ebben az időszakban kerültek kidolgozásra.  

A kitűzött célok megvalósítása érdekében szakirodalmi kutatásokat folytattam, több belföldi 

tanulmányúton és szakmai konferencián vettem részt. 

 

Kutatási célkitűzések 

1. A katonaföldrajzi információkkal szemben támasztott követelmények rendszerbe 

foglalása a NATO elvek figyelembevételével. 

2. A parancsnokok és törzsek felkészítési rendszerében alkalmazható, a NATO 

követelményeknek megfelelő katonaföldrajzi információk felhasználási 

lehetőségeinek és alkalmazási módszereinek kidolgozása. 

3. Elgondolás kidolgozása a katonaföldrajzi információk szolgáltatására és 

felhasználására. 

4. Javaslat kidolgozása a katonaföldrajzi információk szolgáltatására képes új 

szervezeti struktúra kialakítására. 

 

Kutatási módszerek 

A kutatási módszerek közül a megfigyelést, az analízist, a szintézist, az indukciót, a 

dedukciót, az adaptációt és a formális logika szabályait alkalmaztam elsősorban. 

A kutatás végrehajtása során törekedtem: 

—a szakirodalmi források felhasználására, a következtetések és ajánlások széles körű 

megalapozására, a különböző nézetek, irányzatok bemutatására; 

—a témával kapcsolatos szakirodalom bázisának feltárására, feldolgozására; 

—konferenciákon, szakosztályrendezvényeken, szakmai konzultációkon szerzett 

tapasztalatok feldolgozására, értékelésére és hasznosítására; 

                                                 
15 A munkacsoport 1998. október 18-án alakult meg. 
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—a katonaföldrajzi információk gyűjtésére, rendszeresésére és szolgáltatására vonatkozó 

fontosabb kérdések szakmai konferenciákon történt kollektív megvitatása során 

keletkezett tanulságok hasznosítására; 

—saját szakmai tapasztalatok rendszerezésére, értékelésére és figyelembevételére; 

—kutatások másodelemzésére; 

—a kutatás során összegyűjtött érvanyagot a formális logika szabályai alapján 

rendszerezni, a következtetések megalapozottsága és a tudományosan bizonyított 

eredmények elérése érdekében. 

 

Az értekezés szerkezeti felépítése 

Az első fejezet célja a térképészeti és katonaföldrajzi biztosítás területén eddig elért 
eredményeink bemutatása. A NATO-követelményeknek megfelelő katonaföldrajzi 
információk szolgáltatásával és felhasználásával kapcsolatos nézetek összefoglalása. A 
parancsnokok és törzsek felkészítési rendszerének korszerűsítésével kapcsolatos elgondolások 
bemutatása. A második fejezet célja elemezni a haderőreform hatását a térképészeti és katonaföldrajzi 
támogatást végrehajtó szervezetekre, elemezni a rendszerváltás utáni átalakítások 
eredményeit. A folyamatos átszervezések következtében kialakult új díszlokáció, a jelenlegi 
létszámarányok figyelembe vételételével rámutatni a jelenlegi rendszer hibáira. A 
haderőreform ütemezésének megfelelően kísérletet tenni a térképészeti és katonaföldrajzi 
támogatás NATO-interoperábilis alkalmazhatósága legalapvetőbb feltételeinek bemutatására, 
a hadrafoghatóság és a kiképzettség területén. 

A harmadik fejezet célja rendszerbe foglalnia térképészeti és katonaföldrajzi támogatás 
NATO-követelményeit. A NATO egységesítési dokumentumok alapján meghatározni a 
katonaföldrajzi információ fogalmát és tartalmát. Felvázolni a nemzeti sajátosságainknak 
megfelelő katonaföldrajzi adatbázisok egy lehetséges struktúráját. Végül javaslatot 
megfogalmazni, a NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi 
információk szolgáltatásával kapcsolatos feltételek nemzeti rendszerünkbe történő 
megteremtésére.  A negyedik fejezet célja bemutatni a katonaföldrajzi információk felhasználási 
lehetőségeit a parancsnokok és törzsek felkészítési rendszerében. Rendszerbe foglalni a 
katonaföldrajzi információkkal kapcsolatos ismeretek elsajátításával és felhasználásával 
kapcsolatos követelményeket a kiképzési doktrínatervezet tükrében. Meghatározni a 
kiképzéssel szemben támasztott követelményeket a kiképzés rendszerén belül. A kiképzést 
végrehajtó alrendszeren belül bemutatni a katonaföldrajzi információk szolgáltatásának és 
felhasználásának lehetőségeit a hadászati, hadműveleti és harcászati döntéshozatali 
rendszerben.  Bemutatni a kiképzést támogató alrendszeren belül a katonaföldrajzi információk 
felhasználási lehetőségeit megalapozó infrastrukturális követelményeket.  
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Javaslatot tenni a katonaföldrajzi információt szolgáltató új szervezeti struktúra 
létrehozására, valamint a katonaföldrajzi információk szolgáltatásával és felhasználásával 
kapcsolatos elgondolásra. 
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1. fejezet 

A KATONAFÖLDRAJZ NEMZETI RENDSZERÜNKBEN MA ÉLŐ 
FOGALOMRENDSZERE, IRÁNYZATAI 

Az első fejezetben összefoglalom az 1990-es évek közepétől napjainkig a katonaföldrajzi 

információk szolgáltatására és felhasználására vonatkozó nézeteket. Arra teszek kísérletet, 

hogy bizonyítsam, nemzeti rendszerünkben sem a klasszikus, sem a magukat modern jelzővel 

definiált katonaföldrajzi irányzatok képviselői nem tartották szükségesnek a katonaföldrajzzal 

kapcsolatos NATO-fogalomrendszer átvételét. Egyéni teljesítményekhez köthető a 

katonaföldrajz NATO-tagállamokban elfogadott fogalomrendszerének nemzeti rendszerünkbe 

történő honosítása. E területen a legjelentősebb eredményeket Siposné Kecskeméthy Klára, 

Sipos Ferenc és Alabér László mutatta fel. 

Bizonyítani kívánom továbbá, hogy a NATO-csatlakozásunkat megelőző időszakban 

1996-tól a felső vezetés részéről egyértelműen megjelent a NATO-szakkifejezések 

adaptációjának az igénye, de az áttérés az új fogalomrendszerre napjainkig nem történt meg. 

A katonaföldrajzi konferenciákon megfogalmazott követelmények, a szabványosítás, a 

térképészeti és katonaföldrajzi támogatás területén elért eredményeink lehetővé teszik a 

kiképzés rendszerén belül, a NATO-követelményeknek megfelelő katonaföldrajzi 

információk szolgáltatását és felhasználását. 

Az 1990-es évek közepén a katonaföldrajz fogalomrendszeréről kialakult felfogást jól 

tükrözik a Hadtudományi lexikon vonatkozó címszavai és az 1990-es évek második felében 

megtartott katonaföldrajzi konferenciákon, jegyzetekben, cikkekben közzétett állásfoglalások.  

Nézzünk ezekből néhányat. 

„Katonaföldrajz: a földrajztudomány alkalmazott földrajzi területének speciális, a 

hadtudomány szerves részét képező ágazata; interdiszciplináris tudomány. A katonaföldrajz 

meghatározott országok, ország-csoportok, hadszínterek, hadászati körzetek, továbbá a 

várható haditevékenységek szempontjából különböző jelentőségű hadászati körzetek, továbbá 

a várható haditevékenységek szempontjából különböző jelentőségű hadászati irányok 

(hadműveleti és harcászati irányok) társadalmi, politikai, gazdasági, természeti és katonai 

tényezőit tanulmányozza abból a szempontból, hogy milyen hatással vannak a hadi- (harc-) 
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tevékenységekre. A katonaföldrajz általános katonaföldrajzra és alkalmazó katonaföldrajzra 

tagozódik. A modern katonaföldrajz új irányzata a dinamikus katonaföldrajz. A 

katonaföldrajz fő feladata feltárni és rögzíteni a hadi- (harc-) tevékenységek és a földrajzi 

környezet közötti összefüggéseket, majd ezen összefüggések leírásával alátámasztani a 

katonai döntéseket.”16 

„Napjainkban elmondható, hogy a hazai katonaföldrajz megújulásának lehetőségei adottak. 

A megújítás gyakorlati kivitelezésénél azonban nagyon sok szempontot kell figyelembe 

venni. Ezek közül néhányat említek példaként: 

— a katonaföldrajz a hadtudomány szerves része kell, hogy maradjon; 

— a hazai katonaföldrajz megújításánál azokból a követelményekből kell kiindulni, 

amelyek az ország új helyzetéből, a fegyveres erők megváltozott feladataiból fakadnak; 

— a fegyveres erők felkészítésénél a korábbiakhoz képest más szempontokat is 

figyelembe kell venni (pl.: migráció, válságkezelés, békefenntartás stb.) 

A felsoroltak alapján napjainkban a katonaföldrajz fogalmát a következők szerint rögzíthetjük17: 

A katonaföldrajz a hadtudomány rendszerének önálló területe, amely katonaföldrajzi 

térségek (országok, országcsoportok, hadszínterek, hadászati, hadműveleti és harcászati 

irányok) társadalmi-politikai, természeti gazdasági és katonai tényezőit vizsgálja a 

honvédelemre gyakorolt hatásuk szempontjából.”18 

Lánszki János „A katonaföldrajz elméleti alapjai” című 2000. évben kiadott egyetemi 

jegyzetben a katonaföldrajz fogalmát a következők szerint rögzíti: „a katonaföldrajz a 

hadtudomány rendszerének önálló területe, amely katonaföldrajzi térségek (országok, ország-

csoportok, hadszínterek stb.) társadalmi-politikai, természeti, gazdasági és katonai tényezőit 

vizsgálja a honvédelemre gyakorolt hatásuk alapján.” Mivel nincs ellenségképünk, ezért 

nincsenek előre definiált hadászati, hadműveleti irányok így a szerzővel egyetértek ezen 

kategóriák elhagyása vonatkozásában. 

„Általános katonaföldrajz19: a katonaföldrajz alapvető területe; kidolgozza a 

katonaföldrajz elméletét, kutatási módszereit, vizsgálati szempontjait. Meghatározza a 

                                                 
16 in: Szabó József et al.: Hadtudományi Lexikon A-L (Magyar Hadtudományi Társaság, Budapest, 1995.) 627. o. 
17 A katonaföldrajz fogalomköréről és felosztásáról a következő web címen olvashatunk még 

http://www.zmne.hu/kulso/mhtt/hadtudomány/1998/ht-1998-4-11.html Lánszki János A katonaföldrajz néhány 
elméleti és gyakorlati kérdése című írásában 

18 Lánszki János: A katonaföldrajz elméleti és gyakorlati kérdései az új követelmények tükrében. (az 1996. 
november 21-i MH szintű tudományos konferencia vitaanyaga) MH Térképészeti Hivatal és a HVK 
Hadműveleti Csoportfőnökség Tudományos Munkaszervezési Osztály kiadványa 1996. o. 17 

19 Az általános katonaföldrajz fogalmát lásd még a következő web címen 
http://www.zmne.hu/kulso/mhtt/hadtudomány/1998/ht-1998-4-11.html Lánszki János A katonaföldrajz néhány 
elméleti és gyakorlati kérdése című írásában 
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katonaföldrajz helyét, szerepét és feladatait a hadtudományon és az alkalmazott 

földrajztudományon belül. Feltárja a katonaföldrajz fejlődésének törvényszerűségeit.”20 

„Alkalmazó katonaföldrajz21: a katonaföldrajz azon területe, amely az általános 

katonaföldrajz által kidolgozott kutatási módszerek, vizsgálati szempontok, elméletek és a 

feltárt összefüggések alapján a hadászati, hadműveleti és harcászati vezetői szint részére a 

gyakorlati tervezésben és szervezésben alkalmazható adatokat nyújt. Az alkalmazó 

katonaföldrajz a katonaföldrajzi értékeléseket rögzíti. Katonaföldrajzi adatokkal támasztja alá 

a parancsnokok elhatározását, segíti a törzsek és a hadtudományi kutatók elemző munkáját.”22 

Az alkalmazó katonaföldrajz fogalma tartalmában fedi a NATO-terminológiában használt 

katonaföldrajzi információ fogalmát. A katonaföldrajzi információ fogalmát lásd az 56. oldalon. 

„Katonaföldrajzi értékelés23, katonaföldrajzi leírás: hadszíntér, ország, körzet, hadászati, 

hadműveleti és harcászati irány területére vonatkozó természeti viszonyok, gazdasági 

viszonyok tényezőit, katonaföldrajzi jellemzőit és hatásaikat összefoglaló adatgyűjtemény az 

adott terület tanulmányozására, a hadászati hadműveletek és harctevékenységek, valamint a 

földrajzi tényezők összefüggéseinek feltárására. Általában felöleli a terület méreteit, a 

határviszonyok értékelését, a felszín domborzatának értékelését, a meteorológiai viszonyokat, 

a vízrajzot, a növényzet leírását, a talajfajtákat, az ásványi erőforrásokat, a közigazgatást, a 

népességet, a településeket, a közlekedést, az energiaellátást és a gazdaságot.”24 

„Hadszíntérismeret: a katonaföldrajz alkalmazott tudománya; a tisztek, törzsek hadászati, 

hadműveleti-harcászati kiképzésének ismeretanyaga. A hadszíntérismeret keretében a 

csapatok és törzsek megismerik a saját és a környező országok katonai lehetőségeit, a 

hadszíntér politikai, gazdasági és természetföldrajzi viszonyait, e viszonyoknak a hadviselésre 

kifejtett hatását, valamint e tényezők kutatásának és a fegyveres tevékenység 

megtervezésében, megszervezésében és folytatásában való felhasználásának módszerét.”25 

A katonaföldrajz korszerűsítésének, a jövőben végzendő feladatainak alapját az MH 

Parancsnoka Vezérkari Főnök 37/1994. intézkedése26 képezi. Az intézkedés előkészítésében 

jelentős szerepet játszott Lánszki János. Ez az intézkedés kötelezte a térképész szolgálatot a 

                                                 
20 in: Szabó József et al.: Hadtudományi Lexikon  A-L (Magyar Hadtudományi Társaság, Budapest, 1995.) o. 41 
21 Az alkalmazó katonaföldrajz fogalomköréről következő web címen olvashatunk még 

http://www.zmne.hu/kulso/mhtt/hadtudomány/1998/ht-1998-4-11.html Lánszki János A katonaföldrajz néhány 
elméleti és gyakorlati kérdése című írásában 

22 in: Szabó József et al.: Hadtudományi Lexikon A-L (Magyar Hadtudományi Társaság, Budapest, 1995.) o. 30 
23 A katonaföldrajzi értékelések és a csapatok tevékenységéről a következő web címen olvashatunk még 

http://www.zmne.hu/kulso/mhtt/hadtudomány/1998/ht-1998-4-11.html Lánszki János A katonaföldrajz néhány 
elméleti és gyakorlati kérdése című írásában 

24 in: Szabó József et al.: Hadtudományi Lexikon A-L (Magyar Hadtudományi Társaság, Budapest, 1995.) 627.o. 
25 uo. 
26 A Magyar Honvédség vezérkari főnök 37/1994. intézkedése a katonaföldrajzi feladatok végzéséről 
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katonaföldrajzi feladatok végzésére. Az intézkedésben foglat feladatoknak a térképész 

szolgálat igyekezett eleget tenni, de a feladatok jelentős része napjainkig nem valósult meg.  

A fent idézett gondolatokból egyértelműen látszik, hogy részben a Varsói Szerződés 

idejéből származó szovjet terminológia (hadászati, hadműveleti irányok), részben az „egyedül 

vagyunk” elvére épülő (saját és környező országok lehetőségei) határozták meg a 

katonaföldrajzról való gondolkodást. E körből csak néhány katonatudós tudott kitörni. 

 A katonaföldrajz modern irányzatai 

A katonaföldrajzzal foglalkozó szakemberek tudományos írásműveikkel és munkaköri 

kötelességeiken túlmutató társadalmi szervezetek létrehozásával járultak hozzá a 

katonaföldrajz nemzeti rendszerünkben történő megújításához. E folyamat részeként alakult 

meg a Magyar Földrajzi Társaság Biztonságföldrajzi és geopolitikai szakosztálya27 amelynek 

alapító tagjai közül Nagy Miklós Mihály, Gőcze István és Siposné Kecskeméthy Klára 

kiemelkedő teljesítményt nyújtottak a katonaföldrajz modern irányzatainak megteremtése 

területén. 
A dinamikus katonaföldrajz 

A dinamikus katonaföldrajz fogalomrendszere Nagy Miklós Mihály28 nevéhez fűződik. 

„Dinamikus katonaföldrajz: a modern katonaföldrajz napjainkban kialakuló új irányzata. 

Feltárja a földrajzi tér és a hadművelet (harc) közötti mélyebb ok-okozati összefüggéseket, majd 

ezeket szintetizálva következtetéseket von le. A dinamikus katonaföldrajz fő célja a 

parancsnokok és törzsek maximális kiszolgálása katonaföldrajzi adatokkal. A dinamikus 

katonaföldrajz főbb területei: a hadműveleti-harcászati terület összefüggéseinek, belső 

rendszerének és mozgástörvényeinek feltárása; a különböző katonaföldrajzi struktúrákról szóló 

adatok gyűjtése és egységes rendszerbe foglalása; a katonaföldrajzi tényezők (geofaktorok) 

meghatározó szerepének feltárása a hadművelet (harc) szempontjából; a rendszerelmélet 

szempontjainak messzemenő érvényesítése a katonaföldrajz területén; az infrastruktúraelmélet 

alkalmazása a különböző geofaktorok elemzése esetén. A dinamikus katonaföldrajz eszközét 

tekintve alapvetően épít az elektronikus adatfeldolgozó rendszerek nyújtotta technikai 

lehetőségekre, elsődlegesen pedig a grafikus értékelés módszerét alkalmazza.”29 

„Infrastruktúra-elmélet: a katonaföldrajz új irányzatának, a dinamikus katonaföldrajznak 

egyik alapvető kategóriája. Az infrastruktúra-elmélet szerint a haditevékenységeket alapvetően 

                                                 
27 Alapító okiratát lásd a  http://www.geo.u-szeged.hu/HGN/AGN/beadvany.html webcímen 
28 Nagy Miklós Mihály: Dinamikus katonaföldrajz (A katonaföldrajz dinamikus szemléletének problémái) 

Kandidátusi értekezés 1997. 
29 in: Szabó József et al.: Hadtudományi Lexikon A-L (Magyar Hadtudományi Társaság, Budapest, 1995.) o. 210 
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befolyásolják az ún. természeti infrastruktúra és a mesterséges infrastruktúra elemei. Természeti 

infrastruktúrán a természeti feltételeket és azok meglétét, mesterséges infrastruktúrán a 

társadalmi, gazdasági és műszaki struktúrák összességét érti. Az infrastruktúra-elmélet 

alkalmazásával a dinamikus katonaföldrajz a földrajzi tér és a haditevékenységek közötti 

összefüggéseket tárja fel. Így pl. kimutatja az egyes konfliktusok természetföldrajzi, gazdasági 

népességföldrajzi okait.”30 

„Grafikus értékelés: a katonaföldrajz területén alkalmazott eljárás valamely földrajzi tényező 

(geofaktor) ill. földrajzi tényezőkből álló halmaz leírására, összefüggéseinek feltárására, 

mérlegelésére. Jellemzője a vizuális, képi úton való megjelenítés abból a célból, hogy egyszerre 

ábrázolják a statisztikai adatokat és a mélyebb összefüggéseket. A grafikus értékelés a dinamikus 

katonaföldrajz alapvető módszere. A grafikus értékelés eszköze lehet térkép, vázlat vagy 

elektronikus információhordozó eszköz. A grafikus értékelés előnye a felhasználó szempontjából, 

hogy rövidíti az adatok elemzéséhez, értékeléséhez és így a parancsnoki elhatározás 

meghozatalához szükséges időt, és konkrétabb, a gyakorlatban jól használható javaslatot nyújt.”31 

„Geopolitika: politikatudományi és politikai irányzat, amely az állam társadalmi-

gazdasági viszonyait, fejlődését, nemzetközi törekvéseit elsősorban földrajzi tényezőkre 

(földrajzi fekvés, területi nagyság, lakosság, természeti adottságok) vezeti vissza, azoknak 

meghatározó jelentőséget tulajdonít. Képviselői a politikai jelenségeket, mint térbeli 

jelenségeket vizsgálják, gyakorta felnagyítva a tértényezők, a földrajzi adottságok szerepét. 

Az államok belső problémáikat az elégtelen élettérből eredeztetik, és azt vallják, hogy 

területhódítással ezek a problémák orvosolhatók. Szerintük a háborúk okai is a földrajzi 

adottságok eltérő, aránytalan értékességében keresendők. – A geopolitika elmélete a 19. sz. 

végén, a 20. sz. elején alakult ki. Kezdetben azt hirdette, hogy az egyes országokat 

természetes határoknak (folyóknak, hegységeknek) kell elválasztaniuk egymástól. Az 

elnevezés R. Kjellén (1864-1922) svéd földrajztudóstól származik, az elméletet a német K. 

Haushofer (1869-1945) fejlesztette tovább. – A geopolitika a földrajzi feltételeknek az állam 

bel- és külpolitikájára gyakorolt befolyását tanulmányozva vizsgálja a stratégiai fontosságú 

pontokat és övezeteket, az erőkoncentrációk és az erőforrások térségeinek elhelyezkedését, az 

emberek és a javak áramlásának irányait, a technikai fejlődésnek a geopolitikai tényezőkre 

gyakorolt hatását, a földrajzi, politikai és gazdasági közelség egymáshoz való viszonyát, a 

hatalmi pólusok alakulását, az érdekszférák változásait. – A geopolitikával határos 

tudományágazat a katonaföldrajz, amely meghatározott térségek társadalmi-politikai, 

                                                 
30 Uo. 592. o. 
31 Uo. 413. o. 
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gazdasági, természeti és katonai tényezőit vizsgálja a haditevékenységekre gyakorolt 

összhatásuk szempontjából.”32 

„Geostratégia: nemzetközi politikai, biztonságpolitikai és hadászati koncepció, a 

földrajzilag (katonaföldrajzilag) és geopolitikailag meghatározott regionális és globális 

feltételek tekintetbevétele (geopolitika) államok és koalíciók szembenállásának körülményei 

között.”33 A dinamikus katonaföldrajz fogalomrendszerével Nagy Miklós Mihály jelentős mértékben 

hozzájárult a katonaföldrajz általános elméletének korszerűsítéséhez nemzeti rendszerünkben. 

A komplex katonaföldrajz 

A katonaföldrajz másik modern irányzatának Gőcze István: „A térinformatika alkalmazása a 

katonaföldrajzi értékelések elkészítésének folyamatában” című PhD. értekezésében 

foglaltakat tekinthetjük 

„A komplex katonaföldrajz olyan interdiszciplináris, a hagyományos katonaföldrajz 

(továbbiakban katonaföldrajz) ismeretrendszerét felhasználó tudományterület, amely alapvetően 

két fő kutatási területre (irányzatra) tagolódik. Ennek adekvát módon vizsgálja, kutatja és feltárja: 

— egyrészt a fegyveres küzdelem várható térbeli kiterjedésének megfelelően a katonaföldrajzi 

környezet meghatározott szegmensei (katonaföldrajzi térségek, országcsoportok, országok, 

hadászati, hadműveleti, harcászati irányok), természeti, gazdasági, társadalmi, politikai és 

katonai tényezőinek a fegyveres küzdelemre gyakorolt hatását; 

— másrészt a földrajzi környezet, illetve a konkrét földrajzi térség(ek) biztonságát 

fenyegető katonai és nem katonai (gazdasági, ökológiai és egyéb) jellegű veszélyeket, 

valamint a két rendszer (földrajzi környezet és a veszélyek) között fellelhető 

összefüggéseket, kölcsönhatásokat. 

Összességében hangsúlyoznunk kell, hogy a komplex katonaföldrajz elnevezés nem a 

katonaföldrajz ismeretrendszerének, szerepének elvetését jelenti, hanem azt felhasználva, annak 

kutatási területei kibővülését szeretnénk szemléltetni, ezáltal is igazolva azt, hogy a KOKAF34-

nak nemcsak a fegyveres erők, hanem az egész ország honvédelmi felkészítését kell 

szolgálnia.”35 „Az ipari társadalmak utáni (posztindusztriális) társadalmi formáció, a 21. századi ún. 

információs korszak társadalma. Az információs társadalom információra orientált 

társadalom, amelyben az információnak kiemelkedőn magas értéke, különleges szerepe van. 

A világ fejlődése az információs társadalom irányába halad. Az információs társadalom 

                                                 
32 in: Szabó József et al.: Hadtudományi Lexikon A-L (Magyar Hadtudományi Társaság, Budapest, 1995.) 400. o. 
33 U.o 
34 komplex katonaföldrajz 
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kialakulásában fontos szerepet tölt be az elektronikai infrastruktúra és ezen belül a 

rádióelektronikai infrastruktúra. Az információs társadalomra a globális és regionális 

kapcsolatok a jellemzők. Mivel az információs társadalomban az információk megszerzésére, 

feldolgozására, a döntési alternatívák kialakítására, a döntések meghozatalára, valamint azok 

eljuttatására, továbbá a végrehajtásuk ellenőrzésére számítógéppel támogatott távközlési 

rendszereken keresztül kerül sor, az információs társadalmat „rendkívül gyors” társadalomnak 

is szokták nevezni. Az információs társadalomban multimédián (egyidejűleg: hang, szöveg, 

adat, kép, TV-jelek átvitelére képes) távközlési (rendszerint optikai/fényvezetékes) 

gerinchálózatok működnek az elektronikai infrastruktúra keretében. Az információs 

társadalomnak ún. elektronizált hadserege és elektronizált katonái vannak.”36 

Gőcze István kidolgozta a komplex katonaföldrajzi információs rendszer megvalósításának 

elvi kérdéseit, melynek keretében: 

— definiálta a rendszer fogalmát, rendeltetését; 

— megfogalmazta a rendszerrel szemben támasztott követelményeket; 

— részletesen kidolgozta a rendszer szűkebb és tágabb értelmezésű felépítését. 

„A projekt megvalósításának erőforrásai terén jelentős gondok mutatkoznak, amelyek 

főként tárgy, (eszköz) és pénzügyi vonatkozásban jelentenek problémát.”37 

A modern irányzatok kritikája 

Kozma Endre a Hadtudomány 1999. évi második számában élesen bírálta a modern 

irányzatok képviselőit. Cikkében a következő gondolatokat fogalmazta meg: 

Több tudományterületen divatossá vált irányzatok a katonaföldrajznál is teret nyertek. Így 

például bekerült a köztudatba a „dinamikus katonaföldrajz” és a „komplex katonaföldrajz”. A 

dinamikus katonaföldrajz” — anélkül, hogy létjogosultságát bizonyította volna — bekerült a 

Hadtudományi Lexikonba. A katonaföldrajz címszó alatt, annak részeként az alábbi 

olvasható: „…A modern katonaföldrajz új irányzata a dinamikus katonaföldrajz…”  

Érdekes, a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetemen mégsem a modern, új irányzatokat, 

hanem a klasszikus, úgymond régi katonaföldrajzot oktatják, mely mindenféle jelző nélkül 

alkalmazkodni volt képes az új kihívásokhoz. A tudomány nem lenne többé tudomány, ha 

nem tudná befogadni az újat, nem tudná kielégíteni a kor elvárásait, nem tudna előre mutatni. 

                                                                                                                                                         
35 Gőcze István: A térinformatika alkalmazása a katonaföldrajzi értékelések elkészítésének folyamatában PhD    

értekezés, 1996. 
36 in: Szabó József et al.: Hadtudományi Lexikon A-L (Magyar Hadtudományi Társaság, Budapest, 1995.) o.589 
37 Gőcze István: A térinformatika alkalmazása a katonaföldrajzi értékelések elkészítésének folyamatában PhD. 

értekezés 1996 
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Nem elég valami új gondolatot elhinteni, mint egy magot, mert az magától nem fog kikelni, 

nem fog teremni. Az újat el kell fogadtatni, létjogosultságát be is kell bizonyítani! E 

bizonyítási eljárás e két esetben. a gyakorlati életben nem következett be. 38 

A fenti kritikával nem értek egyet, hiszen a dinamikus katonaföldrajz fogalomrendszere jól 

szolgálja a katonaföldrajz általános elméletének korszerűsítését, a komplex katonaföldrajz 

pedig olyan előremutató munka, amely a katonaföldrajzi értékelések folyamatában a 

térinformatika alkalmazását javasolja, valamint részletesen kifejti a katonaföldrajzi tényezők 

sokszínűségét és komplexitását. Az 1996. évben megrendezett katonaföldrajzi konferencián 

már olyan javaslat is elhangzott hogy „…javaslom az eddigi „térképészeti és katonaföldrajzi 

biztosítás helyett a „térinformatikai biztosítás”, mint a valóságot leginkább megközelítő 

kifejezés használatát”39 

A modern katonaföldrajzi szemlélet megvalósításán fáradozó szakemberek munkáját 

hátráltatja az a tény, hogy nem kerülnek bevonásra megfelelő mértékben a különböző 

lexikonok kidolgozói munkájába, illetve szerkesztőbizottságába. Így fordulhatott elő, hogy a 

Hadtudományi Társaság által kiadott Hadtudományi Lexikonból vitéz Somogyi Endre, Szántó 

Imre kimaradt, és Tanárky Sándor nevével összefüggésben merül fel a katonaföldrajz 

fogalma.  A terminológiai harmonizációs program első eredményeként számon tartott, a Honvéd 

Vezérkar Tudományszervező Osztály gondozásában kiadott Katonai kislexikonban a 

katonaföldrajz fogalma egyetlen alkalommal fordul elő, mint a műszaki felderítés egyik célja. 

„Célja a rendelkezésre álló adatok pontosítása, új adatok megszerzése a szemben álló fél 

műszaki tevékenységéről, műszaki erőiről, és eszközeiről a környezet állapotáról, a 

katonaföldrajzi jellemzőkről és a terepről.” A katonaföldrajzi információkról és a 

katonaföldrajzi dokumentumokról egyetlen szó sem esik, pedig ezek azok az alapkategóriák 

amelyek amelyekből kiindulva, a Szövetséges Kiadványok (AP) és a STANAG-ok 

felhasználásával több száz a katonai térképészettel és katonaföldrajzzal kapcsolatos fogalmat 

kell meghonosítanunk nemzeti rendszerünkben. 

Összességében megállapíthatjuk, hogy sem a hagyományos, sem a modern katonaföldrajzi 

irányzatok képviselői nem alkalmazták a katonaföldrajzzal kapcsolatos, NATO-tagállamok 

által elfogadott fogalomrendszert. A szakemberek törekedtek a katonaföldrajz általános 

elméletének megújítására, a térinformatika területén elért eredmények alkalmazására, 

                                                 
38 Kozma Endre: Quo vadis, katonaföldrajz? Hadtudomány A Magyar Hadtudományi Társaság Folyóirata IX. 

évfolyam 1999/2 o.46-47 
39 Kaszai Pál hozzászólása az 1996. november 21-i MH szintű katonaföldrajzi konferencia vitaanyagához. 

Hadtudományi tájékoztató 1997/2 82.o. 
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széleskörű nemzetközi szakirodalmat dolgoztak fel, de nem a NATO-terminológiának 

megfelelően.  

Gőcze István 1996-ban, Nagy Miklós Mihály 1997-ben védte meg értekezését, ezért tőlük 

még nem volt elvárható a NATO-terminológia alkalmazása. 

A NATO-tagállamokban használatos katonaföldrajzi fogalomrendszer nemzeti 

rendszerünkbe történő adaptálásához jelentős mértékben hozzájárultak Siposné Kecskeméthy 

Klára és Sipos Ferenc 1994-ben készült munkái. Siposné Kecskeméthy Klára az 

„International Military and Defense Encyclopedia” című mű alapján készített Nemzetközi 

katonai és védelmi enciklopédia 1-6 (részletek) fordítása olyan magyar nyelven megjelent 

munka, amely mértékadó módon segít eligazodni a katonaföldrajz nemzetközileg elfogadott 

értelmezésében. A szerző már az előszóban felhívja a figyelmet „Az enciklopédia nyilvánvaló hiányosságai 

ellenére jó áttekintést nyújt a térség országairól, katonai erőviszonyairól. Külön érdeme a 

katonaföldrajzi címszó, amely ragyogó összefoglalását adja a katonaföldrajz formáinak, 

fajtáinak, felosztásának, valamint konkrét példákkal (normandiai hadműveleti, koreai-háború, 

vietnami-háború) teszi szemléletessé a könyvet.” 

A katonaföldrajz fogalmát a szerző az alábbiak szerint határozza meg: 

„A katonaföldrajz a hadtudomány azon része, amely azzal foglalkozik, hogy a hadszíntér 

jellemzői hogyan viszonyulnak a harci feladatokhoz és katonai erőkhöz. A katonaföldrajz az 

elemzés földrajzi módszereinek alkalmazása katonai problémákra.40 

A földrajz fogalmának meghatározása szintén figyelmet érdemel: 

„A földrajz olyan tudomány, amely a jelenségek térbeli osztályozásával foglalkozik a Föld 

felszínén vagy közelében. A földrajz segítségével magyarázzák a természeti és emberi 

jelenségek ok-okozati összefüggéseit: az emberek és kultúrájuk alkotásait, az állatvilág, a 

vegetáció, az éghajlat, az óceánok és szárazföldek kapcsolatát. Ennek az ok-okozati 

összefüggések fontosak a megoldandó probléma során. A földrajz a megoldandó probléma 

típusának megfelelően képes a részletekbe menő értékelésre. 

A gazdaságföldrajz az ipar és a kikötők térbeli elhelyezkedésével, a pénz és az áru 

mozgásával foglalkozik a világ különböző területei között. 

A humán földrajz az emberek életmódjával és környezetükhöz való viszonyával, a 

településföldrajz a városok és a falvak különböző típusaival, a politikai földrajz a 

nemzetállamok és más politikai formák motívumaival foglalkozik. A természeti földrajz a 

                                                 
40 International military and defense encyclopedie 1-6 (Ed. – in cheiF Trevor N. Dupuy Washington; New York: 

Brassey’s. 1993. CLXXVI. 3132. o. 28 cm. ISBN 0 02881011 2. Fordította: Siposné Kecskeméthy Klára 95 o. 
1994. júl. 14. MH ZMKA Kutató Könyvtár Lsz: AF 7846 
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földfelszín olyan természeti jellemzőit vizsgálja, mint a folyók, a hegységek a síkságok, az 

időjárás és a talaj.” 

A katonaföldrajz felosztására a szerző a következő definíciót adja: 

„A katonaföldrajzot a fegyveres erők feladatai által meghatározott területeken 

alkalmazzák. A katonaföldrajzot négy fő ágazatra osztják: terepelemzés, hadszíntérelemzés, 

geopolitika és helyi katonaföldrajz. Az első három ezek közül kapcsolódik a hadművészet 

hármas osztályozásához, amint az következik: 

 

Hadviselési szint Terület Katonaföldrajzi ágazata 

Hadászat Globális Geopolitika 

Hadműveleti művészet Hadszíntér Hadszíntérelemzés 

Harcászat Harctér Terepelemzés 

 

A továbbiakban a szerző részletesen ismerteti a terepelemzés, a hadszíntérelemzés, a 

geopolitika és az aktuális (helyi) katonaföldrajz fogalomrendszerét. 

A terminológia nem felel meg teljes mértékben a NATO-tagállamok által elfogadott 

fogalomrendszernek, ennek ellenére szemlélete, megközelítési módja 1994-ben előrevetítette 

a ma alkalmazásra kerülő módszereket, eljárásokat. 

Ki kell még emelni, hogy a katonaföldrajz főcím alatt még olyan alcímek is megjelennek, 

mint környezeti tanulmányok, katonai geológia, geodézia, katonai topográfia, kartográfia. 

Tehát a katonaföldrajz fogalomkörét olyan széles értelemben tárgyalja, amely megfelel a 

NATO-tagállamokban érvényesülő szemléletnek. 

Sipos Ferenc a Nemzetközi Katonai és Védelmi Enciklopédiából és Britannica 

Enciklopédiából válogatott címszavak fordításával járult hozzá a magyar katonaföldrajzi 

szakirodalom fejlesztéséhez. 

„A Britannica Enciklopédia angol alapossággal készült. A világ válságövezeteiről, 

területeiről és országairól részletes nagyon jó leírásokat kapunk.” – állítja Sipos Ferenc a 

fordítás előszavában. Az általa válogatott címszavak – Kelet-Európa, Válságkezelés, Dél-

afrikai Köztársaság, Jemen, Mozambik, Ciprus, Ruanda, Angola, Nimitz, Tengeri hatalom, 

Hidegháború – illetve a fordítás végén található névmutató és rövidítések jegyzéke meggyőzi 
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az olvasót a fordítás hasznosíthatóságáról. A témával kapcsolatban lásd még Siposné 

Kecskeméthy Klára fordítását a Nemzetközi Katonai és Védelmi Enciklopédiából.  

KATONAFÖLDRAJZI TÁRGYÚ TUDOMÁNYOS MUNKÁK 

A RENDSZERVÁLTOZÁS UTÁN 

A rendszerváltozást követően a kutatók figyelme a katonaföldrajz fogalomrendszerének 

megújítása és hazánk katonaföldrajzi helyzetének megítélése és a irányába fordult. A 

katonaföldrajz fogalomrendszerének megújításában a modern irányzatok képviselői 

jeleskedtek. A gyakorlati szakemberek legjelentősebb munkái ebben az időszakban a 

következők voltak: Kozma Endre – Héjja István – Stefancsik Ferenc: A Magyar Köztársaság katonaföldrajzi 

értékelése, ZMKA jegyzet 1990.; 

Kozma Endre: A Magyar Köztársaság katonaföldrajzi értékelése különös tekintettel az 

ország védelmi lehetőségeire. Egyetemi doktori értekezés. ZMKA 1991.; 

Kozma Endre – Héjja István – Stefancsik Ferenc: Katonaföldrajzi kézikönyv, Zrínyi 

Katonai kiadó 1993.; 

Szerk. Lánszki János: A Magyar Köztársaság és környezetének katonaföldrajzi értékelése, 

MH Tanintézeti Főnökség 1994. 

A katonaföldrajz fogalomrendszerének megújítására való törekvések jelentek meg a '90-es évek 

közepén melynek legmarkánsabb képviselői Nagy Miklós Mihály és Gőcze István voltak. 

A '90-es évek második felében a kutatók figyelme a potenciális válságövezetek felé fordult 

és ebben a témában születtek a katonaföldrajzi értékelések. Az MH TÉHI szervezetében 

megalakult Katonaföldrajzi Osztály készítette az e témában megjelent legjelentősebb 

publikációkat. Tekintsünk át néhány közülük: 

—Albánia katonaföldrajzi értékelése. MH TÉHI 1997.; 

—Bosznia-Hercegovina katonaföldrajzi értékelése. Időszerű Tájékoztató 1996/3. sz. MH 

Humán Szolgáltató Központ; 

—Horvátország katonaföldrajzi leírása. MH TÉHI 1998.; 

—Angola általános földrajzi leírása. MH TÉHI 1998.; 

—Koszovó. Katonaföldrajzi Tájékoztató. MH TÉHI 1999.; 

—Koszovó katonaföldrajzi értékelése. MH TÉHI 1999.; 

—Crna Gora (Montenegro). Katonaföldrajzi Tájékoztató. MH TÉHI 1999.; 

—Macedónia. Katonaföldrajzi Tájékoztató. MH TÉHI 1999. 
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A fenti munkák jelentős része az Olasz Katonaföldrajzi Intézettől beszerzett alapanyagok 

felhasználásával készült így azok tartalma tökéletesen megfelel a NATO-követelményeknek, 

azonban az automatizált adatfeldolgozó rendszerekkel történő feldolgozásra még nem alkalmasak. 

A ZMNE szakemberei által elkészített új szemléletet tükröző jegyzetek ebben az 

időszakban a következők voltak: 

Lánszki János: A katonaföldrajz elméleti alapjai. ZMNE jegyzet 2000. 

Dobi József - Holczer Ferenc: A katonaföldrajzi biztosítás. ZMNE jegyzet 2000. 

A katonaföldrajzi adatbázis létrehozására tett elméleti próbálkozások közül három érdemel 

említést. 

1. Stefancsik Ferenc: Elgondolás a MH katonaföldrajzi információs rendszerére. (Új 

Honvédségi Szemle, 1996/2. 61-71. o.) 

2. Gőcze István. A térinformatika alkalmazása a katonaföldrajzi értékelések elkészítésének 

folyamatában. (PhD értekezés, 1996.) 

3. Stefancsik Ferenc – Lánszki János – Siposné Kecskeméthy Klára – Kozma Endre – 

Kónyáné Bata Zsuzsa – Bognár Imre: Az MH katonaföldrajzi információs rendszer 

létrehozásának szükségessége. MH TÉHI HVK HDMFCSF TMO kiadványa 1996. 

A katonaföldrajzi információkkal szemben támasztott követelmények 
a katonaföldrajzi konferenciák tükrében 

A vizsgált időszakból –1995-2001 – három katonaföldrajzi témával foglalkozó konferenciát 

emelek ki, amelyek mértékadó módon szemléltetik a katonaföldrajzi információk 

szolgáltatásáról és felhasználásáról vallott nézeteket. 

1995. március 21-én Gödön „A katonaföldrajz helye és szerepe a védelmi 

felkészítésében” címmel megtartott tudományos konferencián vetődött fel az a gondolat, hogy 

„A katonaföldrajzi kutatásokat elsősorban az MH átalakítására, felkészítésére, háborús 

alkalmazására, az ország védelmi felkészítésére, mozgósítására a védelmi doktrína 

megalapozására és bizonyos NATO-feladatokra történő felkészítésre kell kiterjedniük.”41 

Új elemként jelentkezett „és bizonyos NATO-feladatokra történő felkészítés”. 

Az 1996. november 21-i MH szintű tudományos konferencián már jóval árnyaltabban, 

több részletre kiterjedően kerültek megfogalmazásra a katonaföldrajz területén teendő lépések 

a NATO-csatlakozásra való felkészülés jegyében.  

                                                 
41 Lánszki János: Katonaföldrajzi tudományos konferencia. Térképész és katonaföldrajzi közlemények, 1995. 

május 26. o. 
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Az MH vezérkari főnök első helyettese kifejtette, hogy évezredes tudományról van szó, 

amelyről beszélnünk kell, ha a NATO-hoz akarunk csatlakozni. Szükségessé vált a földrajzi 

fogalomrendszer felülvizsgálata és átírása is, hogy az megfeleljen a modern kor 

követelményeinek. Létkérdés a számítógépes feldolgozás, mivel ez a gyors és pontos 

döntéshozások alapvető feltétele. Továbbá, a katonaföldrajz akkor tesz eleget az 

elvárásoknak, ha azokat a felhasználó, vagyis az MH Vezérkara pontosan megfogalmazza, 

ezért napi kapcsolatot kell létesíteni a tudománnyal foglalkozók és a katonai vezetés között.  

A MH Térképészeti Hivatal vezetője mindehhez hozzátette, hogy bár az elmúlt években 

sokat változott a honvédség, a politikai, gazdasági környezet, amelyek befolyásolják a 

katonaföldrajzi kutatásokat, ennek ellenére záros határidőn belül szakutasítást kell 

készíteni a fogalmak tisztázása érdekében. 

A katonaföldrajzi információs rendszer létrehozása megindult, fontos, hogy 

kialakításában valamennyi szaktárca részt vegyen, miután a haza védelme nemcsak az MH 

feladata. Ezen gondolatok jegyében nyitották meg a katonaföldrajzi konferenciát. A 

továbbiakban az ott elhangzott korreferátumokból idézek olyan részleteket, amelyek a 

jövőbeni NATO-csatlakozással kapcsolatos feladatokat, nézeteket tükrözik.    

A HVK hadműveleti főcsoportfőnöke „A védelmi doktrína és a katonaföldrajz” című 

előadásában többek között kiemelte, hogy az MH fejlesztési irányainak meghatározására 

elsősorban az ország geostratégiai helyzete, adottságai, anyagi, technikai erőforrásai, illetve a 

térség államainak ilyen jellemzői gyakorolnak hatást. A katonaföldrajzi kutatások közvetlenül 

használhatók a csapatszintű alkalmazások megtervezésénél és a hadműveleti területek 

előkészítése során. Az ezt szolgáló tudományos munka során kiemelkedően fontos a 

domborzat, a vízhálózat, a hidrotechnikai létesítmények, a növényzet hatása a csapatok 

tevékenységére és azok álcázására. Végül rámutatott a NATO-ban használatos 

katonaföldrajzi fogalomrendszer adaptálásának fontosságára, mivel az ország politikai 

irányvonala az euro-atlanti integrációs rendszert célozza meg. 

A MH Informatikai Főnök a katonaföldrajzi adatbázis jelentősége, tervezett felhasználási 

területei az MH-nál témakörről szólt. Már az informatikai rendszerek fejlesztésének kezdeti 

szakaszában felismerték, hogy az objektumok egyértelmű azonosításának bonyolult 

problémájában kivezető utat jelenthet a területhez, földrajzi helyzethez kötés. 

A hagyományos (alapvetően karakteres) adatbázisokra épülő rendszerek szolgáltatásai ma 

már hatékonyan bővíthetők grafikus adatbázisokkal. Első fejlesztési fokozatuk az erőforrások 

statikus térképi megjelenítése, ami a karakteres adatbázisok és a digitális térképek 

összekapcsolásával valósítható meg. A térinformatikai fejlesztések végső célja olyan 
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automatizált csapatvezetési rendszerek létrehozása, melyek magukban foglalják a 

hadműveleti tervezést, a számvetések elkészítésének, a hadművelet, a harc vezetésének 

támogatását. 

A térinformatikai fejlesztéseket össze kell hangolni a térkép-digitalizálás feladataival. A 

digitális és raszteres térképek, a térképen lévő adatállomány rétegek az alap, amelyekre az 

informatikai rendszerek épülnek. A legfontosabb alaptérképeket és azok legfontosabb térképi 

elem és objektumrétegeit az MH Térképészeti Szolgálat készíti. A további rétegek, valamint a 

fontosabb katonai elhelyezési objektumok digitalizálásának sorrendjét és mélységét az 

informatikai fejlesztésekkel összhangban kell tervezni. A grafikus rendszerek kialakítása 

megköveteli a számítóközpontokban a térképi, (úgynevezett MAP) szerverek létrehozását is. 

A katonaföldrajzi információs rendszer létrehozására tett erőfeszítések 

Stefancsik Ferenc nyugállományú alezredes, az MH Térképészeti Hivatal Katonaföldrajzi 

Osztály főelőadója a digitális térkép és a katonaföldrajzi információs rendszer összefüggését 

elemezte. Rámutatott, hogy nem is olyan régen még minden katonai tervezőmunka alapja és 

szinte egyetlen lehetséges eszköze a papírtérkép volt. Bár a térkép igen hasznos az információ 

megjelenítésében, hatékony, nagy sűrűségű adattárolást tesz lehetővé, nem véletlen, hogy a 

NATO-ban a digitális térképek már jó ideje mind nagyobb teret hódítanak a tervező-szervező 

tevékenység során. Ezek rendelkeznek a hagyományos térképek előnyeivel, ugyanakkor 

lehetővé teszik a topográfiai vagy tematikus térképek adatállományának „szűrését” is. A 

felhasználó igénye szerint válogathat a térképi adatbázisból. Ennek eredményeként a 

számítógépes monitoron megjelenő „térkép” csakis a feladathoz szükséges információkat 

tartalmazza, így a számítógépes térképhasználat segít az adatok szemléltetésében és 

elemzésében. Egyúttal a számítógépes eljárással készülő térkép a hagyományos módszernél 

jóval rugalmasabb, egyszerűbben alakítható a felhasználói igényekhez.  

A konferencián Szabó Gyula mk. ezredes a MH térképészeti hivatalvezető-helyettes (MH 

térképész szolgálatfőnök-helyettes) bejelentette, hogy „…Az MH Térképészeti Hivatal 

távlataiban megcélozta egy hatékony és gyors elérhetőségű téradat központ (az MH 

intranet hálózatában – katonaföldrajzi térinformatikai rendszer) létrehozását, amely biztosítja 

az adatok redundancia mentességét, integritását, megoszthatóságát, hatékony és gyors elérését 

valamint biztonságát. A kiépítendő infrastruktúra képes lenne geometriai adatok, térképek, 

topológiai struktúrák, attributív (tematikus leíró információk, multimédia információk (képek, 

fotók, rajzok, videók stb.) együttes kezelésére mintegy 100 egyidejű felhasználó 

kiszolgálására a honvédségen belül és a teljes igazgatási hálózati vertikumban. 
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Ezen elemekből valamint egy későbbi rendszerintegrációs és alkalmazási fejlesztési 

projekt eredményeiből kiépülhetne egy közigazgatási szintű és a védelmi érdekeknek egyaránt 

megfelelő adatkiszolgáló és adatpublikáló rendszer…” 

 

A 2000. december 13-án megtartott „A tér szerepe a korszerű harcban” című konferencia 

szintén nagy jelentőségű volt a téma feldolgozása szempontjából. 

Doktoranduszaink a „Tér szerepe a korszerű harcban” című konferencián kaptak lehetőséget 

kutatási eredményeik bemutatására. 

1997-től az MH Térképészeti Hivatal és ZMNE Térképészeti és katonaföldrajzi tanszéken 

folyó kutatások mellett kilenc fő doktorandusz kezdte meg tanulmányait a ZMNE Doktori 

Iskolában. A szakemberek tudományos munkára való inspirálásában meghatározó szerepe 

volt Lánszki Jánosnak, a Térképészeti és katonaföldrajzi tanszék vezetőjének. Kutatási témáik 

a következő területekre terjed ki: 

1. A topográfia térképrendszer átalakításának lehetőségei az MH igényeinek és a NATO-

csatlakozás követelményeinek megfelelően. (Témafelelős: Alabér László mk. alez.) 

2. A földrajzi tér hatása a szárazföldi csapatok harcára (Témafelelős: Fehérvári István alez.) 

3. A térinformatikai adatbázison alapuló tematikus térképek alkalmazása a Magyar 

Honvédség szárazföldi csapatainak béke és háborús tevékenységei támogatásában. 

(Témafelelős: Kállai Attila mk. őrgy.) 

4. A digitális térképészeti termékek felhasználásának lehetőségei a szárazföldi csapatoknál 

(Témafelelős: Paskó Attila mk. őrgy.) 

5. A katonaföldrajzi információk felhasználásának új lehetőségei és módszerei a 

parancsnokok és törzsek felkészítésében a NATO-elvek figyelembevételével 

(Témafelelős: Für Gáspár alez.) 

6. Az ország területe védelmi célú előkészítésének megváltozott követelményei és irányai a 

NATO-hoz való csatlakozást követően (Témafelelős: Bognár Imre alez.) 

7. A katonaföldrajzi tényezők hatása a Magyar Köztársaság közlekedési hálózatának 

védelmi célú előkészítésére (Témafelelős: Pócsmegyeri Gábor nyá. ezds.) 

8. A távérzékeléssel nyert adatok felhasználásának lehetőségei digitális képfeldolgozással a 

katonai térképészetben (Témafelelős: Molnár Emília mk. őrgy.) 

9. Térinformatikai rendszerek, digitális térképészeti adatbázisok alkalmazási lehetőségei az 

MH-ban (Témafelelős: Mihalik József mk. őrgy.) 

A konferencián a katonaföldrajzi információk szolgáltatásával és felhasználásával 

kapcsolatban a következő témák vetődtek fel: 
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Kőszegvári Tibor egyetemi tanár, a Doktori Iskola igazgatója a „A hadviselés és a tér 

összefüggései a 21. században” című előadásában kifejtette: „Az új NATO-hadműveleti elvek 

és elképzelések hivatalos és legvilágosabb – bár nagyon tömör – megfogalmazását az 1999 

áprilisában elfogadott új stratégiai koncepcióban olvashatjuk. 

… új feladatként jelent meg a stratégiai koncepcióban a konfliktus-megelőzésre és a nem 

5. cikk szerinti válságkezelési hadműveletekre való felkészülés.” 

„A közös védelem eredményes végrehajtása érdekében minden tagállamnak vállalnia kell a 

szerepek, kockázatok, felelősségek és előnyök arányos megosztását.” 

„A NATO tagállamoknak és fegyveres erőiknek a 21. század kihívásaira és konfliktusaira 

való felkészüléshez ad további útmutatást a stratégiai koncepcióval egyidejűleg kiadott 

Védelmi Képességek Kezdeményezés42 című dokumentum. 

Ez a dokumentum a védelmi képességek erősítését, a jövőbeni többnemzetiségű műveletek 

hatékonyságának növelését tűzte ki célul. Ennek érdekében a szövetséges (NATO) katonai 

erők, illetve a szövetséges és partnerállamok fegyveres erői együttműködési képességének 

javítását tartja a kiemelkedő figyelmet érdemlő feladatnak. 

A Védelmi Képességek Kezdeményezésben a NATO Tanács megállapította, hogy a 

Szövetség 21. századi katonai műveletei a korábban (a hidegháború korszakában) 

tervezetteknél kisebb méretűek lesznek, időtartamuk várhatóan hosszabb lesz és egyidejűleg 

több ilyen típusú művelet is végrehajtásra kerülhet. 

A nem 5. cikk szerinti katonai műveletekben várhatóan a partnerállamok és más államok 

katonai erői is részt vesznek. Ez számos olyan felkészülési és együttműködési problémát vet 

fel, amelyekkel korábban nem számoltak a hadműveletek tervezése során. 

Ezért a NATO Tanács elvárja a tagállamoktól, hogy a nemzeti védelmi struktúrák 

különbözőségei ellenére is képesek legyenek eredményesen hozzájárulni a szövetség 

feladatainak végrehajtásához. 

A többnemzetiségű katonai műveletek eredményes végrehajtása érdekében az 

együttműködési képességek javítása fontos feladat. 

Ennek céljából a jövőben javítani kell az interoperabilitást az alábbi területeken: az erők 

bevethetősége és mozgékonysága; a csapatok fenntarthatósága és logisztikai támogatása; az 

erők túlélőképessége és a feladatok eredményes végrehajtásának képessége, valamint a 

vezetési-irányítási és informatikai rendszerek korszerűsége. 

                                                 
42 Védelmi Képességek Kezdeményezés: NATO tükör – dokumentáció, 1999. nyár 
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Az interoperabilitás javításához hozzájárul a szellemi együttműködés a doktrínák, a 

kiképzés és a harc- (hadműveleti-) eljárások terén, a szabványosítás, valamint a modern 

eszközök rendszerbe állítása. 

Mráz István vezérőrnagy, HVK hadműveleti csoportfőnök: 

„A NATO kötelékébe tartozó Magyar Honvédség korszerűsítésének nem kell 

felvállalnia a technológiai fejlesztés teljes vertikumát (a műholdas felderítés, 

haditengerészet, csapásmérő repülőgépek, űrprogramok), mivel a szövetségen belül az 

adatszolgáltatás biztosítva van, az ország gazdasági teherbíró képessége ezt egyébként sem 

teszi lehetővé. A felvállalható fejlesztési keretek között a technikai eszközeink 

korszerűsítésével részben megvalósíthatjuk: a hadműveleti és harcászati szintű felderítő-

képességek növelése érdekében megjelenő automatikus harctéri érzékelő rendszerek, az új 

mobil munkaállomásba beépítésre kerülő nagy mélységű aktív és passzív felderítő-

berendezések révén a széles arcvonalú és nagy mélységű földi álló és mozgó célok 

felderítését, valamint az automatizált adattovábbítást és feldolgozást és az erre alapuló 

azonnali tűzkiváltást. A haderő korszerűsítésének keretében hosszú távon mobil, nagy önállósággal rendelkező, 

gyorsan bevethető, a digitalizált harcmező lehetőségeit felhasználni képes nagy pontosságú 

fegyverrendszerekkel ellátott alegységeket alakítunk ki. 

Hadműveleti szempontból azon követelményeket kell előnyben részesítenünk, amelyek az 

ország nemzetközi kötelezettségeiből és NATO-tagságából adódóan a haderő kibővülő 

feladatrendszerével függnek össze és biztosítják a kijelölt erők alkalmazásának, vezetésének, 

támogatásának feltételeit, akár az országtól távol eső körzetekben is. Az egyéb területeken 

pedig a meglévő feltételeket olyan helyzetbe hozzuk, hogy ki lehessen használni a bennük 

rejlő képességeket. 

A hadműveleti szakemberek által felvetett szakmai követelmények kielégítésének 

lehetőségeire Alabér László adta meg a választ „A térképészeti támogatás szerepe a harctér 

megjelenítésében”43 című előadásával. 

A katonaföldrajzi tárgyú konferenciákon világosan megfogalmazásra kerültek a 

katonaföldrajzi információk NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő 

szolgáltatásával kapcsolatos igények. Áttörést azonban, csak a Katonai Szabványügyi 

Koordinációs Bizottság Térképészeti és Geodéziai munkacsoportjának — a munkacsoport 

vezetője Alabér László volt — javaslatai alapján kiadott HM közlemények jelentettek ezen a 

területen. A katonaföldrajzi tárgyú NATO egységesítési dokumentumok elfogadásáról és 

                                                 
43 Alabér lászló: A térképészeti támogatás szerepe a harctér megjelenítésében. Kard és toll. Honvédelmi 

Minisztérium Oktatási és tudományszervező Főosztály. Budapest 2001. 47-58.o. 
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nemzeti rendszerünkbe történő alkalmazásba vételének tervezett időpontjáról lásd a 

11/71/4/1999. (HK 22) és a 243/1/2000. (HK 3) HM gazdasági ügyeket felügyelő helyettes 

államtitkári közleményeket a NATO egységesítési egyezmények nemzeti rendszerünkbe 

történő bevezetéséről.  
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A TÉRKÉPÉSZETI ÉS KATONAFÖLDRAJZI TÁMOGATÁS 

TERÜLETÉN EDDIG ELÉRT EREDMÉNYEINK 

Napjainkban a térképészek az új helyzetből eredő szakfeladataikat végzik. A kutató-fejlesztő 

munka a technikai korszakváltást alapozó kísérletek eredményeinek gyakorlatba való 

átültetésére irányul. Vonatkozik ez a helymeghatározás és navigálás új módszereinek (GPS) 

üzemszerű alkalmazására éppúgy, mint a térképezés automatizálását célzó munkálatokra. 

Szakembereink a térképezés új irányzatainak kimunkálásához értékes eredményekkel járultak 

hozzá. Az ország területére elkészültek az 1 : 200 000 (DTA–200) és a 1 : 50 000 (DTA–50) 

digitális térképészeti adatbázisok, az 1 : 50 000 méretarányú térképre épülő 10x10 m-es 

rácssűrűségű digitális domborzati modell (DDM–10), melyek egyaránt szolgálják a 

honvédelem, valamint a tudományos és gazdasági élet céljait.  

Az átalakulás évében új alapokra helyeződött a magyar katonai térképészet hazai és külföldi 

kapcsolatrendszere. Határozott törekvések és eredmények jelezték az új körülmények, a NATO-

csatlakozás érdekében tett erőfeszítéseket. 1996. szeptember 1-jével a honvédelmi miniszter 

rendelkezésére összhangban a hadsereg egyéb intézményeivel, szervezeteivel és az 1996. évi 

LXXVI. (X. 30.) törvényben44 foglalt jogosítványokkal és kötelezettséggel - az intézet Magyar 

Honvédség Térképészeti Hivatallá alakult át. 

Mint ilyen, végzi a térképészeti biztosítással összefüggő termelési, ellátási feladatokat és 

ellátja a törvényben előírt hatósági, felügyeleti teendőket is.  

„A Magyar Honvédség Térképészeti Hivatal a Magyar Honvédség szervezeti egysége (a 

továbbiakban MH TÉHI). Jelenlegi szervezeti formájában a honvédelmi miniszter alapította a 

47/1996. számú határozatával45. Az MH TÉHI jogelődjét Magyar Katonai Térképészeti 

Csoport néven hozták létre 1919. február 4-én. A szervezet, azóta különböző néven, a katonai 

vezetési hierarchia különböző szintjén működött, de a feladata változatlanul a honvédség 

térképészeti biztosítása volt.” 46 

A térképészeti biztosítás, mint fogalom a volt szovjet katonai terminológiából maradt meg 

a magyar katonai szaknyelvben. Nevezetesen a hadművelet (harc) mindenoldalú biztosításán 

belül a hadműveleti, illetve harcbiztosítás egyik elemeként értelmeztük. Az érvényben lévő 

szabályzataink is ezt a fogalmat használják azonban megítélésem szerint helyesebb ma a 

                                                 
44 1996. évi LXXVI. (X. 30.) törvény a földmérési és térképészeti tevékenységről 
45 47/1996 (HK 1/1997.) HM határozat költségvetési szerv alapításáról  
46 www.mhtehi.gov 2001. december 15. 
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NATO-terminológiának megfelelően a vezetéstámogatás egyik elemének tekinteni, és 

térképészeti és katonaföldrajzi támogatásnak nevezni a fő feladatot. 

„Napjainkat és az elmúlt néhány évet mindenképpen fordulatnak tekinthetjük. Olyan 

fordulatnak, amely a már NATO-tag Magyarország hagyományos katonai térképészetét átviszi 

egy újabb, a számítástechnikára épülő, sokirányú szolgáltatásra képes térképezés 

megvalósítására.”47 A Honvédelmi Minisztérium Térképészeti Közhasznú Társaság48 valamint a MH Térképész 

Szolgálat49 létrehozásával kialakult új helyzetben a szervezeteket a vezetés, az irányítás és a 

végrehajtás területét egyaránt az útkeresés jellemzi. A térképészeti és katonaföldrajzi támogatás 

közép, illetve hosszú távú elgondolásainak kialakítását szinte lehetetlenné teszik a folyamatos 

átszervezések, és az a tény, hogy a Térképészeti és katonaföldrajzi doktrína az MH 

Összhaderőnemi Doktrínarendszerében 1998-ban az Összhaderenőmi Hadműveleti Doktrína 

alrendszereként, 2000-ben az Összhaderőnemi Felderítő Doktrína alrendszereként, 2001-ben az 

Összhaderőnemi Logisztikai Doktrína alrendszereként volt deklarálva.  

Eredmények a katonaföldrajz területén 

A katonaföldrajz szerepe az ország honvédelmi felkészítésében, a nemzetközi 

kötelezettségeink, vállalásaink teljesítésében jelentősen megnövekedtet.  

Feladatai közé tartozik:  

— az MH vezető szerveinek, törzseinek, katonáinak felkészítésében való részvétel, a 

katonai szakirányú oktatás segítése;  

— tájékoztatás biztosítása a legfelsőbb állami vezetés és állami szervek részére;  

— a BM meghatározott állománya (rendőrség, határőrség, polgári védelem) 

felkészítésében való részvétel – igény szerint;  

— a NATO, az ENSZ, az EBESZ feladatokra kijelölt állomány (HM, BM) felkészítésében 

való részvétel. 

A katonaföldrajz feladata a földrajzi környezet és a fegyveres küzdelem közötti kölcsönhatá-

sok vizsgálata, vagyis, hogy milyen hatást gyakorol a földrajzi környezet a haditevékenységek 

előkészítésére, megvívására, az emberre és a haditechnikára és fordítva. Mindezek alapján 

készülnek a Térképészeti Hivatalban a MH elméleti (értékelések, tájékoztatók) és gyakorlati 

(MH gyakorlótereinek multimédiás térinformatikai rendszerei) felkészítéséhez szükséges 

katonaföldrajzi anyagok.  

                                                 
47 www.mhtehi.gov 2001. december 15. 
48 A 2000. október 9-én aláírt 49/2000. (HK 17.) HM utasítás térképészeti feladatokat ellátó közhasznú társaság 

létrehozásáról 
49 49/2001. (HK 11.) HM határozat költségvetési szerv alapításáról  
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A katonaföldrajz területén elért legjelentősebb eredmény megítélésem szerint az, hogy a 

térképészeti és katonaföldrajzi adatok biztosítása bekerült az Összhaderőnemi Doktrína 

tervezetbe50 a felderítés címszó alá, önálló alcímként.  

A katonaföldrajzi dokumentumok tartalmi és formai követelményeit meghatározó NATO 

egységesítési dokumentumok feldolgozásával és nemzeti rendszerünkbe történő bevezetésével 

kapcsolatos ütemtervet lásd az 1. számú mellékletben. 

Eredmények a térinformatika területén 

„A Magyar Honvédség Térképész Szolgálata, azon belül az Magyar Honvédség Térképészeti 

Hivatal az 1980-as évek elejétől foglalkozik a térképek digitális feldolgozásának témakörével. Az 

első években irodalomkutatás és annak feldolgozása folyt. Akkor a kutatás témája, és így a 

témával foglalkozó tanulmányok is a térképkészítés automatizálásával foglalkoztak. Az a nézet 

alakult ki, hogy a hagyományos térképkészítési technológiából minél többet számítógéppel kell 

megoldani: rutinszerű szerkesztéseket, számolási feladatokat. Képfeldolgozással kell javítani a 

felújításhoz szükséges légifelvételeket stb. 

A térképkészítés automatizálásának első állomása a Geodéziai Adatbázis (GAB) 

létrehozása volt. Ez az adatbázis a térkép geodéziai alapját képező magyarországi felsőrendű 

és negyedrendű háromszögelési ponthálózat pontjainak, valamint iránypontjainak adatait 

tartalmazza. Az adatbázis különféle célokra történő felhasználását biztosítja a pontok 

koordinátáinak többféle vetületi rendszerben való elérhetősége. A Geodéziai Adatbázis volt az 

első számítógépes térképészeti célú adatbázisunk, amely 1988 óta szerves része a 

térképkészítés technológiai folyamatának.”51 A digitális térképészeti adatbázisok (DTA-200, 

DTA-50) a multimédiás térinformatikai rendszerek létrehozása jelentős eredmény ezen a 

területen. 
Eredmények a Magyar Topográfiai Program végrehajtása területén 

Az Országgyűlés 1996-ban elfogadta a földmérési és térképészeti tevékenységről szóló 1996. 

évi LXXVI. törvényt, amely állami alapfeladatként írja elő az állami topográfiai térképek 

készítését és folyamatos felújítását, és ennek összehangolt végzéséért a földművelésügyi és 

vidékfejlesztési minisztert és a honvédelmi minisztert tette felelőssé.  

A polgári és katonai topográfiai térképrendszer jelen állapotára, a mai igényekre és a 

prognosztizálható szükségletekre, továbbá a jogszabályi háttér létrehozására tekintettel 

szükségessé vált egy egységes korszerű, digitális alapokon nyugvó topográfiai térképrendszer 

                                                 
50 A Szövetséges összhaderőnemi doktrínában nem szerepel a térképészeti és katonaföldrajzi adatok biztosítása 
51 www.mhtehi.gov 2001. december 15. 
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kialakítása. Tekintettel arra, hogy ebben felhasználóként szinte valamennyi ágazat érdekelt, 

ezt a célt célszerű egy önálló, infrastrukturális fejlesztési projekt, a Magyar Topográfiai 

Program (a továbbiakban: MTP) keretében megvalósítani.  

A Magyar Topográfiai Program célja az EU-integráció, a NATO és a hazai szakmai 

követelményeket egyaránt kielégítő, közigazgatási, védelmi és nemzetgazdasági célokra 

egyaránt alkalmas, piacképes digitális topográfiai adatbázis és térképmű létrehozása, amely 

tartalmában és formájában megfelel az összetett követelményeknek, egységes, 

interdiszciplináris informatikai alapinfrastruktúrája lehet a korszerű informatikai, 

térinformatikai rendszereknek, biztosítva ezzel a különböző célú és tartalmú rendszerek 

kompatibilitását.”52   „Egy lépéssel közelebb kerültünk a Magyar Topográfiai Program megvalósításához azzal, 

hogy 2001. május 14-én az MH Térképészeti Hivatal Tóth Ágoston termében az ESRI 

Magyarország Kft. munkatársai átadták a MH Térképészeti Hivatal képviselőinek az állami 

topográfiai térképek létrehozását és az adatszolgáltatást támogató térinformatikai rendszer 

honvédségi szegmensének rendszertervét.”53 

Eddig elért eredményeinkre árnyékot vet az a tény, hogy a doktrínális irodalom fejlesztése 

és kimunkálása területén nem tudtunk a kívánt mértékben előrelépni.  

A PARANCSNOKOK ÉS TÖRZSEK FELKÉSZÍTÉSI RENDSZERÉNEK 

KORSZERŰSÍTÉSE 

A parancsnokok és törzsek felkészítési rendszerének korszerűsítése a honvédelemről szóló 

1993. évi CX. törvény hatálybalépése után kezdődött. 

„A Honvéd Vezérkar tervezi és szervezi az ország katonai védelemre való felkészítését.”54 

A felkészítési rendszer korszerűsítésével kapcsolatos elgondolások az alábbiak szerint 

foglalhatók össze. 

„A parancsnokok és törzsek hadászati, hadműveleti-harcászati felkészítése különböző 

szintű és méretű hadműveletek és harcok előkészítésének és vezetésének elsajátítását és az ez 

irányú elméleti ismeretek begyakorlását szolgálja. Az ilyen típusú felkészítési rendszerek a 

fejlett NATO-országokban is jól szolgálják a különböző szintű parancsnokok és törzsek 

alaprendeltetéséből adódó feladatai ellátására való felkészítést.” 

                                                 
52 www.mhtehi.gov 2001. december 15. 
53 Nyári Gyula - Alabér László: Egy lépéssel közelebb az MTP megvalósulásához. Térinformatika 2001/4 Június 
54 A honvédelemről szóló 1993. évi CX. törvény 40. § (2) bek. 
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„…Újszerű és egyre inkább felerősödő követelmény: a felkészítési rendszernek 

biztosítania kell a NATO-keretén belüli tevékenységekre való felkészítést, a csatlakozási 

pontok, kapcsolódási felületek felkutatását, a két- és többoldalú kommunikációs készség 

kialakítását, begyakorlását és további fejlesztését.”55 

A Honvéd Vezérkar már az 90-es évek közepén képes volt világosan megfogalmazni a 

parancsnokok és törzsek hadászati, hadműveleti felkészítése:  

— korszerűsítésének indokait; 

— az új követelményeket; 

— a felkészülés színtereit; 

— a felkészítési rendszer alapvető formáit; 

— a gyakorlati végrehajtás rendjét; 

— a parancsnoki foglalkozások kiemelt szerepét; 

— a törzsgyakorlások végrehajtásának rendszerét; 

— a hadijátékok, gyakorlatok helyét, szerepét; 

— a NATO-megfelelés követelményeit; 

— a NATO/PfP közös gyakorlatok előkészítésével kapcsolatos feladatokat.56 

A kutatómunka eredményeként 1996-ban kiadásra került az MH Vezérkari Főnökének 

04/1996. intézkedése a parancsnokok és törzsek hadászati, hadműveleti-harcászati felkészítésére. 

Ez az intézkedés a közép és hosszú távú feladatokat határozta meg egészen napjainkig. 

A MH tárgyévi kiképzési feladatait az MH parancsnoka által kiadott intézkedések 

szabályozzák. 

Az éves kiképzési intézkedések összhangban vannak a honvédelmi tárca és az irányítása 

alá tartozó szervezetek fejlesztésére vonatkozó középtávú programokkal. 

Az MH szintű szakirányító jogkörrel rendelkező vezérkari szervek és más szervezetek 

vezetői a szakterületükre vonatkozó tárgyévi feladatokat éves kiképzési szakintézkedésekben 

szabályozzák. A végrehajtó szervezetek parancsnokai a kiképzési feladatokat kiképzési 

parancsokban határozzák meg. 

A kiképzési intézkedésekben, parancsokban meghatározott feladatok lebontását és 

végrehajtásának rendjét a kiképzési tervek tartalmazzák. 

A gyakorlatok NATO-elvek, eljárások szerinti előkészítése, végrehajtása és értékelése 

területén jelentős kutatási eredményeket ért el Ughy Antal. Kutatási eredményeit az Új 

                                                 
55 Birkás József – Jakus János: A parancsnokok és törzsek hadászati, hadműveleti-harcászati felkészítése. Új 

Honvédségi Szemle, 1995. 1. szám. 
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honvédségi szemle 1999/12 és 2000/1 számában publikálta. A kutatási eredmények alapján 

2000. évben megjelent a Gyakorlattervezői útmutató57, amely hatékony segítséget nyújt a 

katonaföldrajzi információk tartami követelményeinek meghatározásához. 

A fenti gondolatok adják azt a keretet, amely lehetővé teszi a katonaföldrajzi információk 

felhasználását a parancsnokok és törzsek hadászati, hadműveleti-harcászati felkészítésének 

rendszerében. 

A Magyar Köztársaság NATO-tagsága aktuálissá tette a kiképzéssel, felkészítéssel 

összefüggő elvi-elméleti alapok és a hozzá kapcsolódó követelmények újragondolását és ezek 

megjelenítését a felkészítés, kiképzési rendszerében. 

Napjainkban ismét napirenden van a kiképzés közép és hosszú távú célkitűzéseinek és 

követelményeinek újrafogalmazása. A hosszú távú célkitűzéseket a kiképzési doktrína, a 

középtávú célkitűzéseket az MH-nál folytatott felkészítés és kiképzés középtávú 

célkitűzéséről és követelményeiről szóló 326/2001. vezérkar főnöki intézkedés tartalmazza. 

ÖSSZEGZÉS 

1. Hazánkban a hagyományos leíró jellegű katonaföldrajzi mellett megjelentek az új 

irányzatok képviselői. A katonaföldrajz általános elméletének fejlesztéséhez jelentős 

mértékben hozzájárult Nagy Miklós Mihály a dinamikus katonaföldrajz 

fogalomrendszerének kidolgozásával és a katonaföldrajz történetét feldolgozó számos 

publikációjával. Ezt az irányzatot képviseli Siposné Kecskeméthy Klára, Héjja István és 

Gőcze István. Gőcze István a katonaföldrajzi értékelések elkészítésének folyamatában a 

térinformatika alkalmazásának lehetőségeit vizsgálta és kidolgozta a katonaföldrajzi 

információs rendszer megvalósításának elvi kérdéseit. Siposné Kecskeméthy Klára és 

Sipos Ferenc a nemzetközi katonai szakirodalom katonaföldrajzi tárgyú írásainak magyar 

nyelvre történő fordításával jelentősen hozzájárult a NATO-csatlakozásra való 

felkészüléshez. A katonaföldrajzi információs rendszer létrehozására tett erőfeszítések 

kudarcot vallottak. A leíró jellegű katonaföldrajz modernizálásában kiemelkedő szerepe 

volt az MH TÉHI szakembergárdájának, akik közül kiemelkedik Kozma Endre. 

                                                                                                                                                         
56 A gondolatokról részletesen lásd: Birkás József – Jakus János: A parancsnokok és törzsek hadászati, 

hadműveleti-harcászati felkészítése. Új Honvédségi Szemle, 1995. 1. szám. 
57 Gyakorlattervezői útmutató (Segédlet), a Honvéd Vezérkar Hadműveleti Főcsoportfőnökség Kiképzési 

csoportfőnökség kiadványa 2000. Nyt. szám: 463/220 
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2. A Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetemen kiadott térképészeti és katonaföldrajzi 

jegyzetek már az új szemléletet tükrözik. Az új szemlélet kialakításában jelentős szerepet 

játszott Lánszki János, Dobi József és Holczer Ferenc. 

3. Az elmúlt fél évtizedben megrendezett katonaföldrajzi konferenciákon folyamatosan 

erősödött a NATO-interoperabilitás követelményrendszerének való megfelelés igénye a 

katonaföldrajzi támogatás területén. 

4. A NATO egységesítési egyezményekben foglalt katonaföldrajzi tárgyú előírások nemzeti 

rendszerünkbe történő bevezetése és végrehajtása érdekében jelentős eredményeket ért el 

a honvédelmi miniszter tanácsadó szerveként működő Katonai Szabványosítási 

Koordinációs Bizottság Térképészeti és Geodéziai Munkacsoportja Alabér László 

vezetésével. 5. Az MH ÖHD-ban megfogalmazott térképészeti és katonaföldrajzi adatok biztosítása még 

a hagyományos szemléleteket tükrözi, ezért tisztázni kell a térképészeti és katonaföldrajzi 

támogatás NATO-követelményeit, és a vonatkozó doktrínális irodalmat ennek 

figyelembevételével kell elkészíteni.  

6. A Honvéd Vezérkar már a 90-es évek közepén képes volt helyesen megfogalmazni a 

parancsnokok és törzsek hadászati, hadműveleti-harcászati felkészítésével kapcsolatos 

követelményeket, amelyben hangsúlyos helyet foglalt el a „NATO-megfelelés 

követelménye”. A jelenleg jól működő rendszert felváltja egy új a kor követelményeinek 

jobban megfelelő rendszer. Ennek alapdokumentumai az 1/2000. (I. 7.) HM rendelet a 

hivatásos és szerződéses katonák központi át- és továbbképzésének megtervezéséről, 

valamint a kidolgozás alatt levő kiképzési doktrína és a 326/2001. vezérkar főnöki 

intézkedés az MH-nál folytatott felkészítés és kiképzés középtávú célkitűzéséről és 

követelményeiről. 7. Kiemelkedő jelentőségű a gyakorlatok NATO-elvek, -eljárások szerinti előkészítésével és 

végrehajtásával kapcsolatos kutatási eredmények, amelyek Ughy Antal nevéhez fűződnek. 

8. Jelentős eredményeket értünk el a térinformatika, a digitális térképészeti termékek, a 

nemzetközi kapcsolatok területén. Egy lépéssel közelebb kerültünk a Magyar Topográfiai 

Program megvalósításához azzal, hogy 2001. május 14-én az MH Térképészeti Hivatal 

Tóth Ágoston termében az ESRI Magyarország Kft. munkatársai átadták a MH 

Térképészeti Hivatal képviselőinek az állami topográfiai térképek létrehozását és az 

adatszolgáltatást támogató térinformatikai rendszer honvédségi szegmensének 

rendszertervét. A program hosszú vajúdás után talán a megvalósulás felé halad. 

9. Megoldandó kérdéseknek tartom a MH feladatainak megoldása területén jelentkező 

térképészeti és katonaföldrajzi támogatást igénylő feladatok feltételrendszerének 

megvalósítását a következő területeken: 
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— Magyarország területének, függetlenségének, lakosságának és anyagi javainak 

fegyveres védelmét támogató térképészeti és katonaföldrajzi támogatás feladataihoz 

szükséges adatbázisok létrehozását; 

— az államhatár őrzését és védelmét támogató térképészeti és katonaföldrajzi támogatása 

feladataihoz szükséges adatbázisok létrehozását; 

— az ország légterének védelmét támogató térképészeti és katonaföldrajzi támogatása 

feladataihoz szükséges adatbázisok létrehozását; 

— a fegyveres erők fegyveresen vagy felfegyverkezve elkövetett erőszakos cselekmények 

elhárításában való részvételének térképészeti és katonaföldrajzi támogatása feladataihoz 

szükséges adatbázisok létrehozását; 

— nemzetközi szervezetek felkérésén alapuló katonai kötelezettségek térképészeti és 

katonaföldrajzi támogatása feladataihoz szükséges adatbázisok létrehozását; 

— a honvédelem szempontjából fokozott védelmet igénylő létesítmények őrzésének, 

védelmének térképészeti és katonaföldrajzi támogatást igénylő feladataihoz szükséges 

adatbázisok létrehozását; 

— elemi csapás, ipari szerencsétlenség, katasztrófa esetén nyújtott segítség térképészeti és 

katonaföldrajzi támogatásához szükséges adatbázisok létrehozását; 

— a nemzetközi kapcsolatok fejlesztését az ENSZ, NATO, PfP, EBESZ, EU szakmai 

szervezeteivel; 

— a hazai állami, önkormányzati és társadalmi szervezetekkel napi munkakapcsolat 

kiépítését a térképészeti és katonaföldrajzi információk naprakész gyűjtése, 

rendszerezése és szolgáltatása érdekében. 

— a NATO szakmai vonatkozású egységesítési dokumentumok nemzeti rendszerünkbe 

történő bevezetésének felgyorsítását; 

— a hadtest és dandár szintű szervezetek ellátását a kor színvonalának megfelelő 

szaktechnikai eszközökkel, a digitális technológia széleskörű alkalmazásával; 

— a térképészeti és katonaföldrajzi felkészítés korszerűsítését. 

A kiképzés minden formájában törekedni kell a NATO-interoperábilis felkészítés 

végrehajtására. A felkészítésnek szilárd alapokat kell biztosítani az ismeretek, jártasságok, 

készségek alkotó módon való felhasználásához, a katonai műveletek tervezéséhez és 

végrehajtásához. A lehetséges, vagy potenciális hadszíntérre, hadműveleti területre, 

harcterületre vonatkozó katonaföldrajzi információkat oly módon kell tárolni és szolgáltatni, 

hogy azok a megfelelő helyen a megfelelő időben rendelkezésre álljanak és saját kötelékeink, 

valamint szövetségeink részére is a félreértelmezés veszélye nélkül felhasználhatók legyenek. 
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Ez a feltétel csak akkor teljesíthető, ha katonaföldrajzi információk a NATO egységesítési 

dokumentumoknak megfelelő tartalommal és formában jelennek meg. Ezért a katonaföldrajzi 

támogatás feladatrendszerén belül prioritást kell, hogy élvezzen a NATO-interoperabilitást 

megalapozó feltételrendszer kialakítása. A számítástechnikai eszközök felhasználásának 

lehetőségei megkövetelik, hogy olyan katonaföldrajzi információkat tartalmazó adatbázisok 

álljanak rendelkezésre, amelyek adatformátuma megfelel a nemzeti és a szövetséges adatcsere 

formátumoknak. A digitális technológia várható széleskörű elterjedése, az adatbázisból nyert 

információk szintspecifikus feldolgozása, küldetés-specifikus aktuális felderítési adatokkal 

történő kiegészítése teszi megalapozottá a hadszíntér, a hadműveleti terület, illetve a harcterület 

értékelését. A felhasználói ismeretek széles körben való elsajátításának meghatározó formája 

lehet a parancsnokok és törzsek felkészítési rendszerében végrehajtott kiképzés. 

 
A második fejezetben elemzem a haderőreform hatását a térképészeti és katonaföldrajzi 

támogatást végrehajtó szervezetekre, elemzem a rendszerváltás utáni átalakítások 

eredményeit. A folyamatos átszervezések következtében kialakult új díszlokáció, a jelenlegi 

létszámarányok figyelembe vételételével rámutatok a jelenlegi rendszer hibáira. A 

haderőreform ütemezésének megfelelően kísérletet teszek a térképészeti és katonaföldrajzi 

támogatás NATO-interoperábilis alkalmazhatósága legalapvetőbb feltételeinek 

behatárolására, a hadrafoghatóság és a kiképzettség területén. 
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2. fejezet 

A HADERŐREFORM HATÁSA A TÉRKÉPÉSZETI ÉS 
KATONAFÖLDRAJZI TÁMOGATÁST VÉGREHAJTÓ 

SZERVEZETEKRE 

„Hazánk 1999. március 12-i csatlakozása az Észak-atlanti Szerződés Szervezetéhez és a 

kormány által meghatározott stratégiai felülvizsgálat tapasztalatai közvetlenül vezettek az 

Országgyűlés 2000. június 20-i határozatához, amely megszabta az MH hosszú távú 

átalakításának irányait.” 58 

Értekezésemnek ebben a részében arra teszek kísérletet, hogy bemutassam a 61/2000. (VI. 21.) 

OGY határozat – az MH hosszú távú átalakításának irányairól – szakterületünket érintő eddigi 

eredményeit, és behatároljam az előttünk álló feladatokat. 

A témát a haderőreform három ütemének megfelelően tartom célszerűnek kifejteni. 

HADERŐREFORM I. ÜTEM 

„2003 végéig tartó első ütemben történjen meg az új diszlokáció, valamint az indokolt 

létszámarányok kialakítása, a fenntartási és működési költségcsökkentés megalapozása, a 

munka és életkörülmények javítása, a NATO-interoperabilitás és alkalmazhatóság 

legalapvetőbb feltételeinek biztosítása.”59 

Új szervezeti rendre való áttérés 

A térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezetek úgy kerültek kialakításra 

nemzeti rendszerünkben, hogy a stratégiai szervezetként működő MH TÉHI feldarabolásával 

új szervezeti elemek kerültek megalakításra. 

Így jött létre a HM Térképészeti Kht., mint a HM háttérintézménye, az Összhaderőnemi 

Logisztikai és Támogató Parancsnokság szervezetében a Térképészeti Anyagi Alosztály, az 

Összhaderőnemi Logisztikai és Támogató Parancsnokság alárendeltségében az MH Térképész 

                                                 
58 Miniszteri körlevél a Honvédelmi Minisztérium és a Magyar Honvédség személyi állományához. Budapest, 

2000. július 11. Egység, 2001. augusztus X. évf. 8. szám. 
59 61/2000. (VI. 21.) OGY határozat  a Magyar Honvédség hosszú távú átalakításának irányairól 5. a pont 
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Szolgálat, valamint a Hadtápanyag Ellátó Központ alárendeltségében a Térképészeti 

Szakanyag Raktárcsoport. 

A MH Térképész Szolgálat szervezetében megalakult a Műszaki és Szabványosítási 

Alosztály, a Katonaföldrajzi és Információs Alosztály, a Térképészeti Támogató Alosztály, az 

Igazgatási és Szakfelügyeleti Alosztály valamint a Törzs Alosztály. 

A térképészeti és katonaföldrajzi támogatás végrehajtására létrehozott stratégiai 

szervezetek tehát egyrészt a HM háttérintézményeként, illetve az Összhaderőnemi Logisztikai 

és Támogató Parancsnokság szervezetében és alárendeltségében kerültek megalakításra. A 

szervezetek a kor színvonalának megfelelő infrastruktúrával rendelkeznek.  

Az önálló térképész egységek (Térképező zászlóalj, Asztrogeodéziai állomás) több mint egy 

évtizede felszámolásra kerültek. A hadtest és dandár szintű térképész szervezetek a felderítő törzs 

(G-2) állományába integrálódtak. 

A hadtest és dandár szintű térképész szervezetek térképész szaktechnikai eszközökkel nem 

rendelkeznek. A korábban rendszerben lévő szaktechnikai eszközök (AK-5 nyomda, 

térképraktározó gépkocsik) amortizálódtak, pótlásukra nem került sor. 

A Szárazföldi Parancsnokság alárendeltségében a G-2 szervezetében térképraktár került 

kialakításra, térkép-raktárvezető tiszthelyettessel. 

A csapatoknál lévő térképész szervezetek megszűntek helyüket, a felderítő törzsekbe 

integrált térképész tisztek vették át. 

Az új szervezeti elemek stratégiai céljainak, és működési kereteinek meghatározásához 

elengedhetetlen a téma tudományos igényű vizsgálata. 

Annak ellenére, hogy csak 2003. végéig kellett volna az új szervezeti rendre áttérni ez az 

átalakítás gyakorlatilag 2001. június 30-ig befejeződött. A térképészeti és katonaföldrajzi 

támogatást végrehajtó szervezetek számára kedvezőtlen az új struktúra, hiszen a MH Térké-

pész Szolgálatfőnökség a MH felsőszintű vezető szervezetéből az alsó szintű vezető 

szervek közé került. Bízom abban, hogy ez a struktúra módosulni fog és 2003 végéig az 

egyes szervezeti elemek a helyükre kerülnek. 

A HM Térképészeti Kht. által a legkorszerűbb digitális technológiával előállított termékek 

igazán csak akkor felelnek meg a korszerű követelményeknek, ha a digitális technológia 

előnyeit a felhasználói oldalon is érvényesíteni tudjuk. 

A technikai korszerűsítést megelőző szervezeti átalakítás azért sem szerencsés megoldás, mert 

az alkalmazott technika meghatározza a technológiát, a technológia pedig a létszámszükségletet. 
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Tekintettel arra, hogy az új szervezeti struktúrát nem a technikai korszerűsítés, hanem „az 

egységes irányítás és vezetés követelményeinek fokozottabb érvényre juttatása”60 motiválta 

ezt a döntést tudomásul kell vennünk. 

Mivel jelenleg a dandár, és hadtest szintű térképészeti és katonaföldrajzi támogatást 

végrehajtó szervezetek gyakorlatilag semmilyen térképészeti szaktechnikai eszközzel nem 

rendelkeznek, ezért elfogadható, hogy ehhez a jelenlegi létszámot rendelték. Azonban ha 

áttekintjük a NATO-tagállamok térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó 

szervezetek struktúráját, technikai ellátottságát, költségvetését, láthatjuk, hogy nemzeti 

rendszerünkben sem lesz sokáig életképes a jelenlegi struktúra. 

Tehát az újabb átszervezés rövid időn belül várható! 

Az új diszlokáció 

A térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezetek vonatkozásában a 

hadosztály szintű térképész szervezetek megszüntetésétől eltekintve a diszlokáció nem 

változott. Szerencsére a gyors szervezeti változásokat nem követték az új helyre, esetleg 

új helyőrségbe való költözetésnek az igényei. 

Jelentősebb megnevezésbeli változások, amelyek komoly belső struktúraváltást takarnak: 

1. Tóth Ágoston Térképészeti Intézet 1990. 

2. Tóth Ágoston Térképészeti Intézet 1994. 

MH Kartográfiai Üzem 1994. 

3. Magyar Honvédség Térképészeti és Katonaföldrajzi Intézet 1995. 

4. Magyar Honvédség Térképészeti Hivatal 1996. 

5. Magyar Honvédség Térképész Szolgálat 2001. 

Honvédelmi Minisztérium Térképészeti Közhasznú Társaság 2001. 

Térképészeti Anyagi Alosztály 2001. 

Térképészeti Szakanyag Raktárcsoport 2001. 

A fenti szervezeti átalakítások úgy zajlottak, hogy közben a Budapest, II. kerület, Szilágyi 

Erzsébet fasor 7-9. szám alatti objektumot nem kényszerült elhagyni a szervezet. 

Az új szervezeti elemként megalakított Térképészeti Anyagi Alosztály a Zách utcai 

objektumba került. A jelenlegi nevén Térképészeti Szakanyag Raktárcsoport a Mogyoródi 

úton élte át a névváltoztatásokat. 

                                                 
60 2204/2001 (VIII.8) Korm. határozat a Magyar Honvédség irányításának és felső szintű vezetésének rendjéről 
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Az átszervezések hatására, sok jó képességű, tapasztalt szakember hagyta el, vagy 

kényszerült elhagyni az MH Térképész Szolgálat állományát. 

Az indokolt létszámarányok kialakítása 

Az új haderő gerincét képező tiszthelyettesi állománykategória gyakorlatilag teljesen hiányzik 

a térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezetekből. Eltekintve néhány 

különböző titulussal illetett térképraktárostól, illetve az egyenruhába bujtatott civilektől. 

Térképraktáros feladatokra tiszthelyettest igénybe venni megítélésem szerint pazarlás. Az 

ügyviteli részlegek ezt a feladatot megbízás alapján, felkészítés után képesek végrehajtani. A 

tiszthelyettesi állományt – amerikai mintára – a digitális térképészeti támogató rendszerek 

üzemeltetésére kell felkészíteni és alkalmazni a felderítő törzsek állományában. Ehhez pedig 

előbb döntés szükséges az új technika és technológia megvásárlásáról és alkalmazásáról. A 

meglévő humánerőforrást pedig a megfelelő szinten, a szervezet céljának megfelelően 

kell felkészíteni és alkalmazni.  

A fenntartási és működési költségek megalapozása 

A fenntartási és működési költségek megalapozása a 94/1998. (XII. 29.) OGY határozat 15. 

pontjának maradéktalan végrehajtásával lehetséges. 

„A Magyar Köztársaság fegyveres erőinek szervezeti és hadrendi struktúráját, létszámát, 

belső állományarányait, fegyverzetét és felszerelését a várható reális veszélytényezőknek, az 

ország védelmi szükségleteinek, a szövetségben vállalt kötelezettségeinek, valamint az anyagi 

pénzügyi erőforrásoknak megfelelően – a szövetséggel egyeztetve – alakítja ki. Biztosítja a 

meghatározott feladatok, illetve a fegyveres erők és a működésükre fejlesztésükre szolgáló 

erőforrások közötti összhangot.” 

Tehát az ország teherbíró képessége szab határt a szükségleteknek. 

Szakterületünket érintően a HM Térképészeti Kht. számára lehetőség nyílt arra, hogy 

termékeit, szolgáltatásait értékesítse. Az itt képződő profitot mindenképpen a szervezetnél 

kellene hagyni a fejlesztési költségek fedezésére. Ezzel a működtetésére szánt költségek 

csökkenthetők, illetve a munka- és életkörülmények javíthatók. A közbeszerzési eljárás 

keretében beszerzett technikai eszközök valamilyen rejtélyes ok miatt mindig többe kerülnek, 

mint a kereskedelemben kapható azonos kategóriájú eszközök. Az ezen a területen fellelhető 

anomáliákat fel kell számolni. 
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A NATO-interoperabilitás és alkalmazhatóság legalapvetőbb feltételeinek 
biztosítása 

A térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezet a jelentős számú 

átszervezés ellenére képes volt a NATO-interoperabilitás és alkalmazás legalapvetőbb 

feltételeinek megteremtésére. 

Eredményeink: 

UTM hálóval felülnyomott topográfiai térképeink az első eredményeink közé tartoznak 

ezen a területen. 

— Az 1:50 000 és 1:100 000 méretarányú topográfiai térképek egy különleges változatát 

készítette el a MH TÉHI. Ezekre a térképekre püspöklila színnel rányomtatták a WGS-84 

ellipszoidon számított UTM koordináta hálózatot, és a kereten kívüli információtartalom 

pedig a vonatkozó NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelően került a térképre. 

— Az 1:250 000 méretarányú JOG térképek gyártását megkezdte a MH TÉHI, ezzel is 

alapozva a NATO-interoperabilitás legalapvetőbb feltételeinek kialakítását. 

— A geodéziai pontok koordinátajegyzékének jelentős kibővítése és a NATO 

egységesítési dokumentumoknak megfelelő pontos helymeghatározási dokumentumként 

való alkalmazása biztosított. 

— Kartografált ortofoto várostérképeink hazánk 89 településéről a NATO-

követelményeknek megfelelő tartalommal készülnek. 

— Digitális térképészeti adatbázisaink DTA-200; DTA-50; DDM a NATO-szabványok 

figyelembevételével készültek. 

— A gyakorlóterek multimédiás térinformatikai rendszerei szintén kedvező visszhangra 

talált szövetségeseink részéről. 

Fejlesztést igénylő területek: 

— adósak vagyunk még egy jól működő katonaföldrajzi információs rendszer létrehozásával. 

— a csapat szintű térképészeti támogató rendszerek nemzeti rendszerünkbe történő 

bevezetésével; 

— a digitális térkép adatbázisok felhasználásával kapcsolatos felkészítés, kiképzés 

széleskörű elterjesztésével. 
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HADERŐREFORM II. ÜTEM 

„A 2006. végéig terjedő második ütemben kerüljenek végrehajtásra az életminőséget javító 

programok, továbbá a hadrafoghatóság és a kiképzettségi szint növelése. 

A haderő a második ütem végéig alapvetően a meglévő, illetve a korszerűsített fő technikai 

eszközök bázisán működjön, de kezdődjön meg az új haditechnikai eszközök beszerzése.”61 

A második ütem feladata szorosan összefügg az előző ütemben végrehajtott feladatokkal. 

2003. január elsején tervezi a szolgálat bevezetni a NATO egységesítési egyezményeknek 

megfelelő katonaföldrajzi dokumentumokat nemzeti rendszerünkbe. Ezen dokumentumok 

naprakészen tartása és felhasználása elsősorban digitális formában képzelhető el. E feladatok 

ebben az időszakban jelentős terheket rónak a szolgálatra az új termékek bevezetésével 

kapcsolatban. 

Az életminőséget javító programok 

Az elhelyezési feltételek és a megfelelő versenyképes fizetések mellett az életminőséget a 

számítástechnikai eszközökkel történő teljes körű ellátás és a kommunikációt lehetővé tevő 

hálózatok kiépítése jelentheti. 

A számítástechnikai eszközökkel való ellátás területén figyelembe kell venni, hogy a 

fejlődés jelenlegi üteme mellett 3 évente a teljes hardver és szoftver készletet frissíteni kell. 

Ennek ékes bizonyítéka napjainkban, hogy a ZMNE Műszaki és katonaföldrajzi tanszékének 

1996-ban rendszerbe állított számítógépei napjainkra gyakorlatilag használhatatlanná váltak. 

Hadrafoghatóság és kiképzettség növelése 

A térképészeti és katonaföldrajzi támogatás területén a hadrafoghatóság mércéje egyrészt az, 

hogy a MH TÉSZ képes-e a katonai műveletek tervezéséhez és végrehajtásához szükséges 

térképészeti és katonaföldrajzi információk szolgáltatására. Másrészt a felhasználó oldalról 

szemlélve a térképészeti és katonaföldrajzi információk milyen mértékben alkalmasak 

automatizált adatfeldolgozó eszközökkel való további feldolgozásra és a valós harcászati, 

hadműveleti, hadászati igények kielégítésére. Másként fogalmazva a felhasználók részére a 

térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezetek képesek-e megfelelő 

terepelemzési termékeket, hadműveleti területelemzéseket és katonaföldrajz értékeléseket 

szolgáltatni. A kiképzettség szintjének növelése a humánerőforrással való gazdálkodás tervszerű 

végrehajtásával érhető el.  
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A jövőben elképzelhetetlen, hogy a katonai oktatási intézményekben folyó alap és 

kiegészítő képzés, a tanfolyamrendszerű képzés, a parancsnokok és törzsek felkészítése és a 

csapatkiképzés ne alkosson szervek egységet. 

A katonai oktatási intézményekben folyó képzésben figyelembe kell venni, hogy a hallgató 

3-4-5 év elteltével kerül beosztásba, ezért az elméleti alapképzésen túl a legkorszerűbb 

technikák, és technológiák megismertetése követelmény kell, hogy legyen. A továbbiakban 

nem járható az az út, hogy az egyetemi képzésben a Térképész Szolgálatnál már 

használhatatlan eszközöket használjunk fel. Ezen eszközök esetleg a katonai térképészet 

története oktatása során kerülhetnek alkalmazásra a jövőben. 

A tanfolyamrendszerű képzéseket rendszeressé kell tenni. 

A külföldi tanulmányutak, konferenciák és a hazai tudományos élet eredményeinek 

felhasználásával kapcsolatos ismeretek átadása, az új technológiák és a várható technikai 

korszerűsítés tanfolyamok sorozatát teszi szükségessé. A tanfolyamokat nem kell feltétlenül 

valamelyik csapatpihenőben tartani, de az sem szükséges, hogy a tanfolyamon résztvevők a 

Térképészeti Kht. szakmérnökeit vonják ki a termelésből. Távoktatás oktatási formában, 

kiváló tanfolyamok vezethetők le. Vizsga pedig akár videokonferencia formájában 

végrehajtható. A parancsnokok és törzsek felkészítési rendszerében fel kell használni a katonai oktatási 

intézményekben és a tanfolyamokon felhalmozott tapasztalatokat és tudást. Ezért úgy 

gondolom, hogy oktató CD-k kiadásával, oktatási segédanyagok biztosításával kell biztosítani 

e felkészítési forma hatékonyságát. Jó példa volt erre az utóbbi időben a NATO-szabványos 

térképek alkalmazását segítő oktató térkép kiadása. 

A közép- és alsó vezetési szinteken a térképészeti szaktechnikai eszközök amortizálódtak. 

A katonai oktatási intézményekben az informatikai ellátottság és néhány GPS kivételével csak 

elavult technikai eszközök vannak. 

A fent említett vezetési szinteket, a csapatokat és a ZMNE szaktanszékét el kell látni a kor 

színvonalának megfelelő szaktechnikai eszközökkel. 

Erre ma megítélésem szerint az amerikai térképészeti támogató rendszer, (lásd a 3. számú 

mellékletet) vagy az angol TACISYS rendszer nemzeti rendszerünkbe történő rendszeresítése 

volna alkalmas. 

Tehát az új haditechnikai eszközök beszerzésekor a HM Térképészeti Kht. és a MH TÉSZ 

eszközparkjának bővítésén túl gondolni kell a közép- és alsó szintű szervezetekre és a katonai 

oktatási intézményekre is. 

                                                                                                                                                         
61 61/2000. (VI. 21.) OGY határozat a Magyar Honvédség hosszú távú átalakításának irányairól 5. b pont 
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HADERŐREFORM III. ÜTEM 

„A 2010-ig tartó ütem fő feladata a haderő haditechnikai korszerűsítése a képességi 

igényeknek megfelelően.”62 

Ebben az ütemben megítélésem szerint szakterületünk specifikumait figyelembe véve a 

globális helymeghatározó rendszerek, a távérzékelési technológiák, a digitális topográfiai 

adatbázisok, és a digitális kartográfia eredményeinek integrálása, a terepmegjelenítés 

technikáinak fejlesztése képezheti a fejlesztés fő irányait. 

A csapatkiképzés eredményes végrehajtása érdekében mindenekelőtt korszerű 

szabályzatokra, szakutasításokra van szükség. 

A szabályzatoknak a szervezeti struktúrát és a rendszeresített technikai lehetőségeket 

messzemenően figyelembe kell venniük, és tükrözniük kell a NATO-interoperabilitás 

követelményeit is. 
Új haditechnikai eszközök beszerzése 

Az új térképészeti szaktechnikai eszközök beszerzése területén jelenleg folyamatban van a 

GPS vevők beszerzése. 

Vajon katonai célú vevők kerülnek-e rendszeresítésre? 

Képesek leszünk-e ezen vevőkkel álláspontunkat úgy meghatározni, hogy az megfeleljen a 

NATO-interoperabilitás követelményeinek? (UTM síkkoordináta, MGRS; GEOREF) 

Alkalmas lesz-e útvonal tervezésére? 

Alkalmas lesz-e digitális térképészeti adatállományaink fogadására? 

Nemzeti sajátosságainknak megfelelően az EOV rendszerben képes lesz-e adatokat 

szolgáltatni? 

A hozzá tartozó szoftvereket megvásároljuk-e?  

Csak bízhatunk abban, hogy ezeket a kérdéseket a döntéshozók mérlegelték. 

Bízom abban, hogy ajánlásaim mértékadó módon szolgálják a haderőreform kibontakozását, 

és az általam tett ajánlások javaslatok alapján helyes döntések születnek a térképészeti és 

katonaföldrajzi támogatás feltételrendszerének kialakítása során. 

Az új technikai eszközök beszerzése során MH TÉSZ és a HM Térképészeti Kht. 

fejlesztésén túl a felhasználói oldalt is el kell látni a szükséges szaktechnikai eszközökkel. 

Elsősorban a csapattérképész szervezetek térképész szaktechnikai eszközökkel történő 

ellátását tartom halaszthatatlan feladatnak. 

                                                 
62 61/2000. (VI. 21.) OGY határozat a Magyar Honvédség hosszú távú átalakításának irányairól 5. c pont 
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KÖVETKEZTETÉSEK 

1. A térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezetek úgy kerültek 

kialakításra nemzeti rendszerünkben, hogy a stratégiai szervezetként működő MH TÉHI 

feldarabolásával új szervezeti elemek kerültek megalakításra. 

2. A csapatoknál lévő térképész szervezetek megszűntek, helyüket a felderítő törzsekbe 

integrált térképész tisztek vették át. 

3. A MH Térképész Szolgálatfőnökség a MH felső szintű vezető szervezetéből az alsó szintű 

vezető szervek közé került. 

4. Az új szervezeti struktúrát nem a technikai korszerűsítés, hanem „az egységes irányítás és 

vezetés követelményeinek fokozottabb érvényre juttatása”63 motiválta. 

5. A gyors szervezeti változásokat nem követték az új helyre, esetleg új helyőrségbe való 

költözetésnek az igényei. 

6. A térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezet a jelentős számú 

átszervezés ellenére képes volt a NATO-interoperabilitás és alkalmazás legalapvetőbb 

feltételeinek megteremtésére. 

7. A számítástechnikai eszközökkel való ellátás területén figyelembe kell venni, hogy a 

fejlődés jelenlegi üteme mellett 3 évente a teljes hardver és szoftver készletet frissíteni kell. 

10. A kiképzettség növelése a humánerőforrással való gazdálkodás tervszerű végrehajtásával 

érhető el.  

11. Az új technikai eszközök beszerzése során MH TÉSZ és a HM Térképészeti Kht. 

fejlesztésén túl a felhasználói oldalt is el kell látni a szükséges szaktechnikai eszközökkel. 

elsősorban a csapattérképész szervezetek térképész szaktechnikai eszközökkel történő 

ellátását tartom halaszthatatlan feladatnak. 

A harmadik fejezetben rendszerbe foglalom a térképészeti és katonaföldrajzi támogatás 

NATO-követelményeit. A NATO egységesítési dokumentumok alapján meghatározom a 

katonaföldrajzi információ fogalmát és tartalmát. Felvázolom a nemzeti sajátosságainknak 

megfelelő katonaföldrajzi adatbázisok egy lehetséges struktúráját. Végül javaslatot fogalmazok 

meg, a NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi információk 

szolgáltatásával kapcsolatos feltételek nemzeti rendszerünkbe történő megteremtésére.  

                                                 
63 2204/2001 (VIII.8) Korm. határozat a Magyar Honvédség irányításának és felső szintű vezetésének rendjéről 
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3. fejezet 

A TÉRKÉPÉSZETI ÉS KATONAFÖLDRAJZI TÁMOGATÁS 
NATO-KÖVETELMÉNYEI 

A térképészeti és katonaföldrajzi támogatás NATO-követelményei a következő fő 

szempontok köré csoportosíthatók: 

a) Szövetségesi kötelezettségeinkből adódó feladatok megoldása terén: 

— a Szövetség új stratégiai koncepciójában megfogalmazott követelmények érvényre juttatása; 

— a NATO Földrajzi Politikájának érvényre juttatása; 

— a térképészeti konferenciákon való aktív részvétel és konferencia ajánlásainak nemzeti 

rendszerünkbe történő bevezetésének megfontolása; 

— a térképészeti támogatás NATO-alapelveinek tiszteletben tartása; 

— a NATO egységesítési törekvéseiben való aktív részvétel; 

b) Nemzeti sajátosságainkból adódó feladatok megoldása terén: 

— a potenciális felhasználói igényeknek megfelelő térképészeti és katonaföldrajzi 

adatbázisok létrehozása; 

— a nemzeti sajátosságoknak megfelelő katonaföldrajzi adatbázisok létrehozása. 

A NATO ÚJ STRATÉGIAI KONCEPCIÓJÁBAN FELVÁZOLT 

 KÖVETELMÉNYEK HATÁSA A TÉRKÉPÉSZETI ÉS  

KATONAFÖLDRAJZI TÁMOGATÁSRA 

Az ország védelmi képességeinek meghatározásához kiemelt figyelmet érdemel a következő 

gondolat: 

„A Szövetség működésének alapja a szuverén államok közös hozzájárulása és kölcsönös 

együttműködése a tagok biztonságának oszthatatlansága érdekében. A mindennapos politikai és 

katonai együttműködésen alapuló szövetségi szolidaritás és összetartás biztosítja, hogy egyetlen 

szövetségesnek se kelljen egyedül a saját nemzeti erejére támaszkodnia alapvető biztonsági 

kihívások kezelésében. Anélkül, hogy megfosztaná a tagállamokat a védelem terén gyakorolt 
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szuverén joguktól és kötelességüktől, a Szövetség képessé teszi őket arra, hogy kollektív erővel 

valósítsák meg alapvető nemzeti biztonsági célkitűzéseiket.” 

A térképészeti és katonaföldrajzi támogatás feltételrendszerének kialakításához fontos 

sajátosságként kell figyelembe vennünk a válságkezeléssel és megerősítéssel kapcsolatos 

eljárások közül a következő követelményeket: 

— közös tervezés; 

— az eszközök, a kiképzés és a logisztika szabványosítása; 

— közös összhaderőnemi doktrínák és gyakorlatok; 

— együttműködés az infrastruktúra a fegyverkészlet és a logisztika terén. 

A szövetség katonai erőivel szemben támasztott követelmények közül célszerűnek tartom 

kiemelni a következőket: 

„A hatékony katonai hozzájárulás biztosításában elengedhetetlen szerepet játszik a 

megfelelő készültségi szinten lévő, jól képzett és jól felszerelt, minden eshetőségre 

elegendő erővel rendelkező haderő, ugyancsak fontos szerepe van a támogató, kiszolgáló 

rendszereknek, tervező eljárásoknak, valamint a vezetési irányítási képességeknek.” 

A stratégiai koncepció alapján a konzultáció és az együttműködés fő területei a következők: 

— kiképzés és gyakorlatok; 

— interoperabilitás; 

— civil-katonai kapcsolatok; 

— védelmi tervezés; 

— válságkezelés; 

— proliferációs témakörök; 

— fegyverzeti együttműködés; 

— hadműveleti tervezésben és hadműveletekben való részvétel. 

A stratégiai koncepció a tagállamok katonai erőivel szemben a következő követelményeket 

támasztja: 

„A Szövetség katonai erőinek nagysága, készenléti foka, alkalmazásának lehetősége, és 

elhelyezkedése tükrözze a kollektív védelem és az alkalmanként rövid felkészülési idejű, 

hazai állomáshelytől távoli, és a szövetségi területen kívüli válságkezelő műveletek 

végrehajtása iránti elkötelezettséget. A katonai erők ugyancsak tükrözzék a fegyverzet-

ellenőrzési szerződések előírásait. 

A Szövetség katonai erői és képességei tegyék lehetővé bármely tagállamot fenyegető 

agresszió visszatartását, támadás esetén a szükséges válaszlépések megtételét. 
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A katonai erők legyenek interoperábilisak, rendelkezzenek a szükséges doktrínával és 

technológiával. 

A szövetség feladatai teljes skálájának végrehajtásához olyan alapvető hadműveleti 

képességekkel kell rendelkeznie, mint: 

— a hatékony végrehajtás képessége; 

— szállíthatóság és mozgékonyság; 

— a csapatok és az infrastruktúra túlélőképessége; 

— a fenntarthatóság; 

— a logisztikai támogatás; 

— az erők rotációja. 

Az előbbi képességek kiteljesítése rendkívül fontos a multinacionális műveletek, az 

interoperabilitás – benne az emberi tényező – a fejlett technológia alkalmazása, a műveletek 

során az információs fölény fenntartása, és a magasan képzett, a készségek széles skálájával 

rendelkező állomány szempontjából. 

A vezetés, irányítás, híradás, valamint a felderítés és megfigyelés terén meglévő 

képességek az erősokszorozás szerepét töltik be. A hagyományos erők vonatkozásában 

„Rendkívül fontos, hogy a Szövetség hadereje hiteles képességekkel rendelkezzen a 

Szövetség feladatai teljes körének ellátáshoz.” 

Az interoperabilitás fejlesztése – többek között megfelelő kiképzéssel és gyakorlatokkal 

– legfontosabb feltétele a több nemzeti erők lehetőségei teljes kihasználásának. 

A NATO új stratégiai koncepciója iránymutatást ad számunkra a térképészeti és 

katonaföldrajzi támogatás feltételrendszerének kialakítására nemzeti rendszerünkben. Képet 

kapunk a biztonság új megközelítéséről, az új komplex kockázati tényezőkről. 

A biztonság, a konzultáció, az elrettentés és védelem értelmezése egyértelművé teszi a 

szövetség szerepvállalását a kialakuló biztonsági architektúrában. 

A szövetség stratégiájának elvei a válságkezeléssel és megerősítéssel kapcsolatos 

követelmények irányt szabnak térképészeti és katonaföldrajzi támogatás szabványosításával 

kapcsolatos követelményeknek. 

A katonai erővel szembeni követelmények érvényesek a térképészeti és katonaföldrajzi 

támogatást végrehajtó szervezetekre is (jól képzett, jól felszerelt, minden eshetőségre 

elegendő erővel rendelkező…)  

Az alapvető hadműveleti képességek kialakítása elképzelhetetlen korszerű térképészeti és 

katonaföldrajzi támogatás nélkül. 
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A NATO FÖLDRAJZI POLITIKÁJA 

A Szövetséges Hatalmak Európai Legfelsőbb Parancsnoksága 1996. augusztus 12-én adta ki a 

NATO Földrajzi Politikája című dokumentumot. 

A dokumentum 1. fejezete „bevezetést nyújt a NATO Földrajzi Politikájába és a NATO 

országok és parancsnokságok térképész szolgálatainak felelősségébe béke, válság és háborús 

helyzetben.”64 A 2. fejezetben a NATO országok és parancsnokságok felelősségeit, a 3. 

fejezet pedig a térképészeti támogatás politikájára terjed ki. 

A dokumentum értelmezéséhez elengedhetetlen a következő kulcsszavak magyarázta: 

Térképészeti információ: „A térképész szolgálatok által biztosított valamennyi tétel, 

leginkább hagyományos térképek és digitális térképészeti információk (digital geographic 

information DGI).”65 

A térképészeti információ fogalmának megértése további definíciók értelmezését teszi 

szükségessé: 

„térképész szolgálatok: térképész egységek, hivatalok, és törzsek, legyenek egy NATO 

parancsnoksághoz kijelölve vagy sem, és polgári hivatalok, amikor nemzeti katonai felügyelet 

alatt állnak.”66 

Digitális térképészeti információ: „olyan digitális formátumban reprezentált térképészeti 

információ, mely tartalmazza a magassági és mélységmérési információkat, a térképi feature-

ök geometriáját és a feature-ök attribútum információit, a Föld felszínének és feature-jeinek 

megjelenésére és állapotára vonatkozó információkat az elektromágneses spektrumban (radar, 

infravörös), katonaföldrajzi információkat az alárendelt információkat és más digitális 

információkat (STANAG 7074). 

A fogalom értelmezéséhez egyrészt a „feature”, másrészt az attribútum szavak értelmezése 

szükséges. 

feature67: a Föld felszínére vonatkozóan előforduló térképészeti entitás68. 

feature-orientált69: egyfajta megközelítés térképészeti entitások kódolására, melyben 

egymással összefüggő térképészeti/kartográfiai objektumok sorozata hálózat-jellegű 

adatstruktúrába és előre definiált kapcsolatban van szervezve. 

                                                 
64 Szójegyzék a NATO Földrajzi Politikája 3601/SHOCE/116/1996. 
65 uo. 
66 uo.. 
67 Szójegyzék a NATO Földrajzi Politikája 3601/SHOCE/116/1996 25. o. 
68 entitás: valamely dolog tulajdonságának az összessége. (Szerk. Bakos Ferenc: Idegen szavak és kifejezések 

szótára. Akadémiai Kiadó, Budapest, 1986. 224. oldal. 
69 Szójegyzék a NATO Földrajzi Politikája 3601/SHOCE/116/1996 26. o.  
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attribútum70: egy feature karakterisztikája. Tehát ebben a szövegösszefüggésben a Föld 

felszínére vonatkozóan előforduló földrajzi tulajdonságok jellemzőit célszerű érteni. 

A NATO Térképészeti Politikájában foglalt alapelvek és felelősségek nemzeti 

rendszerünkbe történő bevezetése napjaink fontos feladata. A gyakorlati operatív feladatok 

végrehajtásán túl a kiképzés minden területén (csapatkiképzés; parancsnokok és törzsek 

felkészítése; tanfolyamrendszerű képzés; katonai oktatási intézményekben folyó képzés) 

érvényre kell juttatni a számunkra új alapelveket, ezzel biztosítva a NATO-interoperabilitás 

feltételeit. A NATO Földrajzi Politikája határozza meg a térképészeti támogatás feladatait és elveit. 

Térképészeti támogatás 

Térképészeti támogatás71: Tartalmazza a térképészeti információkra vonatkozó elfogadott 

igények kielégítéséhez szükséges valamennyi tevékenységet, illetve szakértői tanácsadást 

vagy műszaki segítségnyújtást. 

Specifikusan ezek a következőkre terjednek ki: 

— Kritériumok kidolgozása és felállítása a térképészeti faktorok kiértékeléséhez a katonai 

hadműveletek és tervezés fényében, beleértve a válságkezelés támogatására vonatkozó 

igényeket. 

— Térképek előállítása, karbantartása, biztosítása. 

— Geodéziai források biztosítása pontos mérésekhez és helyzet-meghatározáshoz, azimut-

pontok megadása földi, tengeri és léginavigációs célokra, valamint térképészeti 

információk előállításához. 

— Pontos mágneses és gravitációs adatok biztosítása. 

— Digitális földrajzi adatok előállítása, karbantartása, biztosítása és őrzése. 

— Terepelemző termékek, katonaföldrajzi információk és kapcsolódó tanulmányok 

biztosítása. 

— Térképészeti információk szabványosítása az interoperabilitás támogatására. 

— A követelmények meghatározása (a minőségbiztosítás érdekében). 

A NATO Térképészeti Politikája a katonai térképészet valamennyi területére érvényes, de 

leginkább az alábbi témakörökre terjed ki: 

                                                 
70 attribútum (attribute data): az objektumok tulajdonságait megadó kiegészítő vagy leíró információ, 

szinonimája: szakadat. Detrekői Ákos– Szabó György: Bevezetés a térinformatikába. Nemzeti 
Tankönyvkiadó, Budapest, 1995 240. oldal 

71 Ha a térképészeti támogatást, mint rendszert vizsgáljuk akkor a szabályzatainkban rögzített térképészeti és 
katonaföldrajzi biztosítás fogalomkörének tudjuk megfeleltetni. Jelentős eltérés van a terepelemzési termékek 
előállítása, valamint a katonaföldrajzi információk és dokumentumok tartalmi és formai megjelenítésének 
filozófiájában, szimbólumrendszerében. 
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— A térképészeti információk követelményeinek meghatározása és érvényesítése. 

— A térképészeti információk kidolgozása és szabványosítása. 

— Új és átdolgozott térképészeti információk előállítása, karbantartása, kijelölése és bevetése. 

— Térképészti információk biztosítása, cseréjére, kiadására, és tárolására vonatkozó 

intézkedések. 

— Térképészeti információk tartalékkészleteinek biztosítása. 

A térképészeti támogatás alapelvei 

A NATO Térképészeti Politikája a térképészeti támogatás alapelveit az alábbiak szerint 

határozza meg: 

— A NATO és nem NATO területekre, valamint a nemzetközi vizekre vonatkozó 

térképészeti információk igényeinek megfogalmazása a NATO parancsnokságok joga, 

ezenkívül ezek bátorítják a nemzeteket az ilyen típusú információk előállítására. 

— A NATO-országok szuverén joga a térképészeti információk előállításának, 

sokszorosításának és az ellátásnak a saját kézben tartása, beleértve a saját területükre és 

parti vizeikre vonatkozó forrásanyagokat, valamint, hogy békeidőben az ilyen 

információk terjesztésében vagy további felhasználásban korlátozásokat vezessen be. 

— A fentiek tiszteltben tartása mellett alapvető fontosságú, hogy a NATO-országok és a 

szövetséges szárazföldi, tengerészeti és légerők megkapják azokat a térképészeti 

információkat, amelyek szükségesek a NATO politikájának és terveinek 

végrehajtásához, és hogy minden korlátozás minimális szinten legyen tartva. 

— Minden nemzetnek jogában áll adatok gyűjtése és felmérések végzése nem NATO 

területekről és nemzetközi vizekről, és ezeknek az adatoknak a továbbítása az 

előállításért és/vagy karbantartásért felelős nemzetekhez. Annak eldöntésekor, hogy az 

adatgyűjtés vagy a felmérés végzése végrehajtható-e, a meglevő nemzetközi 

megállapodásokra tekintettel kell lenni. 

— A térképészeti interoperabilitás biztosítása a szabványosított vagy specifikus 

térképészeti információk kijelölésével, és azok operatív használatba történő ellenőrzött 

bevezetésével történik. 

— Alapvető követelmény, hogy a pozíciójelentés a vonatkozó NATO-dokumentumok által 

előírt geodéziai szabványokon alapuljon. 

— A térképészeti támogatás hadműveleti folyamatosságát a tartalékkészletek biztosítása, 

vagy a térképészeti információk gyors átadásának és terjesztésének lehetősége biztosítja. 
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— A vezetési-, ellenőrző-, híradó-, felderítő-, információs-, navigációs- és 

fegyverrendszereket naprakész és pontos helymeghatározási és térképészeti 

információkkal kell ellátni. — A NATO parancsnoknak és csapatoknak rendelkezniük kell a hadműveletek 

tervezéséhez és lefolytatásához, a kiképzéshez szükséges földrajzi környezetre 

vonatkozó naprakész információkkal és anyagokkal. 

A felelősségek megoszlása a térképészeti támogatás területén 

A NATO-országok és parancsnokságok felelőssége a küldetések végrehajtásában az alábbiak 

szerint körvonalazható: 

— Az érintett nemzetekkel konzultálva a NATO parancsnokságok határozzák meg a 

hadműveleti területükre felhasználandó térképészeti információkat. Koordinálják az 

előállítás, az elosztás és a bevezetés tervezését és egyetértésben a nemzetekkel a 

térképészeti információk tartalékainak felállítását. 

— A NATO-nemzetek felelősek az általuk felelősséget vállalt, NATO használatra kijelölt 

térképészeti információk előállításáért és/vagy karbantartásáért, valamint a saját 

erőiknek ezekkel az információkkal való ellátásáért. 

A katonaföldrajzi információ fogalma, tartalma 

A „katonaföldrajzi információ” a magyar katonai szaknyelv azon fogalmai közé tartozik, 

amely tárgyát, célját, információtartalmát, csoportosítását, szimbólumrendszerét és 

megjelenési formáját tekintve a NATO-terminológiában eltérő tartalommal jelenik meg. 

Tehát nemzeti rendszerünkben — NATO-tagságunkból eredően — a katonaföldrajzi 

információkkal kapcsolatos fogalomrendszerünket felül kell vizsgálni azzal a céllal, hogy a 

terminológiai harmonizáció területén előrelépjünk. A NATO-ban használatos — 

katonaföldrajzi információkkal kapcsolatos — fogalomrendszer adaptálása teremti meg ezen a 

területen a NATO interoperabilitás szellemi feltételeit, elméleti alapjait. Az új 

fogalomrendszer alapján leszünk képesek a szövetségeseink által szolgáltatott katonaföldrajzi 

információk fogadására és további feldolgozására, valamint a NATO egységesítési 

dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi információk szolgáltatására saját szervezeteink 

és szövetségeseink számára. A NATO szakkifejezések és meghatározások szógyűjteménye a következő definíciókat 

használja: 

„A military geographic information = katonaföldrajzi információ 
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A tervezéshez és a tevékenységekhez szükséges földrajzi információk. > /82. 08.01./”72 

„military geographic documentation = katonaföldrajzi dokumentáció 

A katonai követelmények teljesítése érdekében kiértékelt, feldolgozott, összegzett és 

szabvány formában kiadott katonaföldrajzi információk. > /82.08. 01./”73 

A katonaföldrajzi információ tartalmát megítélésem szerint jobban kifejezi az alábbi 

megközelítés: „Az a földrajzi információ, amely a tervezéshez és a hadműveletek 

végrehajtásához szükséges. Az ilyen információk több forrásból szerezhetők be és azok 

eredetileg a katonai követelmények figyelembevételével, vagy anélkül készülhetnek.”74 A 

NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi információk tárgyával, 

céljával, információtartalmával kapcsolatos ismereteket „A katonaföldrajzi információk tartalmi 

és formai követelményei a NATO szabályozás alapján”75 című tanulmányomban foglaltam 

össze. A hadműveleti, illetve harcászati tervezéssel foglalkozó szakemberek a NATO közös 

felhasználásra készült katonaföldrajzi dokumentumokban használt néhány táblázat és 

szimbólum szintén ebben a tanulmányban található. A tervezőmunka során törekedni kell ezen 

táblázatok és szimbólumok használatára, hiszen az interoperabilitást ezen a területen ez 

biztosítja. A jelenleg érvényben levő és a közeljövőben megjelenő térképészeti és 

katonaföldrajzi tárgyú NATO egységesítési dokumentumok jegyzékét a „Térképészeti 

biztosítás”76 című egyetemi jegyzet tartalmazza . A NATO közös felhasználásra készült 

katonaföldrajzi dokumentumokban használt néhány táblázat és szimbólum tárgyát, 

információtartalmát és megjelenési formáit lásd a 2. számú mellékletben. 

Mivel a NATO egységesítési dokumentumok a szabványosításra való törekvés mellett 

lehetővé teszik a nemzeti sajátosságok figyelembevételét, ezért célszerűnek tartom ezen 

adatbázisok egy lehetséges struktúrájának a felvázolását.  

                                                 
72 AAP – 6 (V) NATO Szakkifejezések és meghatározások gyűjteménye. Honvéd Vezérkar Védelmi Tervezési 

Főcsoportfőnökség, Budapest, 1999. 
73 AAP – 6 (V) NATO Szakkifejezések és meghatározások gyűjteménye. Honvéd Vezérkar Védelmi Tervezési 

Főcsoportfőnökség, Budapest, 1999. 
74 STANAG 2251 6. kiadás 
75 A katonaföldrajzi információk tartalmi és formai követelményei a NATO szabályozás alapján. A HVK 

Tudományszervezői osztály 2000. évben meghirdetett pályázatán tiszteletdíjjal elismert tanulmány. Kézirat. 48 
oldal 38 melléklettel Könyvtári leltárszáma: 389/2000  

76 Alabér László: Térképészeti támogatás a NATO-ban. Térképészeti biztosítás. Egyetemi jegyzet. Budapest , 
2000. 143-146. oldal 
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JAVASLATOK A NATO-KÖVETELMÉNYEK NEMZETI 

RENDSZERÜNKBEN TÖRTÉNŐ ÉRVÉNYRE JUTTATÁSÁRA 

Javaslat a nemzeti sajátosságoknak megfelelő katonaföldrajzi adatbázisok 
létrehozására 

1. Az ország katonai védelmének támogatásával kapcsolatos adatbázisok: 

— a Magyar Köztársaság és környező államainak történeti áttekintése; 

— a Magyar Köztársaság és környező államai, geostratégiai helyzetének megítélése; 

— a Magyar Köztársaság környezetében kialakult válság, vagy konfliktus 

kialakulásának elemzéséhez, értékeléséhez szükséges katonaföldrajzi információk; 

— a környező országok haderejének diszlokációjára vonatkozó katonaföldrajzi 

információk. 

2. Az ország honvédelmi felkészítésének végrehajtását támogató adatbázisok: 

— a fegyveres erők felkészítése érdekében létrehozott adatbázisok; 

— az ország területének hadműveleti célú terület-előkészítésével kapcsolatos adatbázisok; 

— a fogadó nemzeti támogatás előkészítésével kapcsolatos adatbázisok; 

— katonai infrastruktúrát tartalmazó adatbázisok; 

— a gazdaság felkészítésével kapcsolatos adatbázisok; 

— a lakosság honvédelmi felkészítésével kapcsolatos adatbázisok; 

— az állam és önkormányzati szervek felkészítésével kapcsolatos adatbázisok; 

— potenciálisan, vagy közvetlenül fenyegető veszélyforrások adatbázisa; 

3. A kollektív védelmi feladatok végrehajtását támogató adatbázis: 

— a NATO-tagállamok katonaföldrajzi adatai; 

— a NATO-tagállamokat fenyegető veszélyforrások adatbázisa. 

4. A nemzetközi szerződésekben vállalt katonai kötelezettségek teljesítése keretében 

béketámogató és humanitárius műveletekben, valamint a szövetséges csapatok 

manővereinek szállításainak biztosításában való részvétel támogatása érdekében: az 

ENSZ, a NATO, a Nyugat-európai Unió, vagy az Európai Unió felkérése alapján 

végrehajtásra kerülő küldetések környezetének katonaföldrajzi adatbázisa. 

5. Az alkotmányosan kihirdetett szükségállapot idején a rendvédelmi szervek támogatása 

érdekében: a Honvédelmi Bizottság és a Belügyminisztérium adatbázisai alapján a 

szükségállapot kialakulásához vezető és a haderő felhasználásának korlátait tartalmazó 

adatbázis. 
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6. Elemi csapás, katasztrófa esetén a polgári védelmi feladatokban való részvételt támogató 

adatbázis: BM adatbázisok alapján a haderő katasztrófa-elhárítási tevékenységekben 

való közreműködésének lehetőségeit tartalmazó adatbázis. 

Javaslat a potenciális felhasználók igényeinek megfelelő katonaföldrajzi adatbázisok 

létrehozására: 

A stratégiai tervezést támogató katonaföldrajzi adatbázisok: 

— ENSZ (United Nations Organisation – Egyesült Nemzetek Szervezete) által 

rendelkezésre bocsátott adatbázis; 

— EU (European Union – Európai Unió), WEU (Western European Union – Nyugat-

Európai Unió) által rendelkezésre bocsátott adatbázis; 

— a NATO vezető szervei által rendelkezésre bocsátott adatbázis; 

— NATO-tagállamok által rendelkezésre bocsátott adatbázis; 

— PfP (Partnership for Peace – Partnerség a békéért) tagállamok által rendelkezésre 

bocsátott adatbázis; 

— az ország védelmi tervének kidolgozásához szükséges adatbázisok; 

— a potenciális hadszíntér értékeléséhez szükséges adatbázisok; 

A hadműveleti területelemzést támogató lehetséges adatbázisok: 

— a hadműveleti terület pontos határa; 

— a hadműveleti terület általános leírása; 

— terep; 

— időjárás; 

— közlekedés; 

— távközlés; 

— politikai helyzet; 

— gazdasági helyzet; 

— társadalom-földrajzi helyzet; 

— tudomány- és technikai helyzet. 

— az ellenség a saját, valamint a szövetséges erők vonatkozásában: 

– szervezetek; 

– a csapatok csoportosítása, hadműveleti felépítése; 

– HKSZ és „M” (harckészültség és mozgósítás) helyzete. 

A harcterület elemzése a szabványos katonaföldrajzi adatbázisok alapján általában 

végrehajtható. A konkrét küldetés végrehajtásához szükséges küldetés-specifikus adatok csak 

a konkrét igények meghatározása után lehetséges. Az általam tett kiegészítéseken túl a 
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küldetés jellegének megfelelően más területek is számításba jöhetnek, mint potenciális 

információigény. 

Javaslat, a NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő 
katonaföldrajzi információk szolgáltatásával és felhasználásával 
kapcsolatos feltételek nemzeti rendszerünkbe történő megteremtésére 

Ahhoz, hogy a katonaföldrajzi dokumentumok a felhasználók számára megbízható naprakész 

földrajzi információt nyújtsanak, ki kell alakítani a katonaföldrajzi információk gyűjtésének 

rendszerezésének és szolgáltatásának feltételrendszerét. A feltételrendszer megítélésem 

szerint a következőkben foglalható össze: 

— törvényi háttér megteremtése a NATO-szabványoknak megfelelő katonaföldrajzi 

információk gyűjtésére; 

— a katonaföldrajzi információk gyűjtését, rendszerezését, feldolgozását és szolgáltatását 

végző szervezetet kell létrehozni hadászati szinten; 

— hadműveleti szinten, szorosan kapcsolódva a hadászati szintű szervezethez, annak 

adatbázisaira támaszkodva, megfelelő informatikai háttérrel rendelkező hadműveleti 

területelemző csoportot, harcászati szinten terepelemző részleget kell létrehozni. A 

személyi állományt a különböző képzési formákban fel kell készíteni a katonaföldrajzi 

információk felhasználására. Oktatás tárgyává kell tenni a NATO-előírásoknak 

megfelelő katonaföldrajzi információk tárgyát, célját, információtartalmát és 

szimbólumrendszerét. A felhasználáshoz szükséges informatikai hátteret (beleértve a 

naprakészen tartott katonaföldrajzi adatbázisokat, a megfelelő hálózatokat, hardvert, 

szoftvert és azok működésére felkészített embert) meg kell teremteni. A NATO-

tagállamokban több követésre méltó példát is találhatunk a rendszer felépítéséhez. (Lásd 

a 3. számú mellékletet.) A fenti feltételrendszer teljesülése esetén beszélhetünk NATO-interoperabilitásról a 

katonaföldrajzi információk és dokumentumok alkalmazása területén. A feltételrendszer 

bármelyik elemének hiánya negatív hatással lehet a katonai képességekre. 

A katonaföldrajzi információk tartalmi és formai követelményeit a NATO egységesítési 

dokumentumok határozzák meg. A katonaföldrajzi tárgyú NATO egységesítési 

dokumentumok közül „A katonaföldrajzi információk és dokumentumok terjedelme és 

bemutatása”, a „Szárazföldi területek vízrajza” valamint az „Utak és tartozékaik” című 

egységesítési dokumentumok vonatkozásában elfogadó nyilatkozat került kiadásra, amelyben 

hazánk hivatalosan elfogadja a szabványosítási egyezmények tartalmát. Fenntartást csak az 

„Utak és tartozékaik” című egységesítési dokumentumhoz fogalmaztak meg a szakemberek, 

azonban e fenntartás felülvizsgálata folyamatban van. Várhatóan e dokumentum is fenntartás 



 62

nélkül kerül elfogadásra. Az egységesítési dokumentumok elfogadásából következik, hogy a 

katonaföldrajzi dokumentumok tárgyának, céljának információtartalmának, 

szimbólumrendszerének megfelelően felül kell vizsgálni a katonaföldrajz általános 

elméletében eddig vallott nézeteinket, és azokat az egységesítési dokumentumok szellemében 

át kell értékelni. 

A NATO egységesítési dokumentumok elfogadása megköveteli, hogy a különböző 

felkészítési formákban oktatás tárgyát képezzék az ezzel kapcsolatos ismeretek. Tisztában kell 

lennünk azzal, hogy az egységesítési dokumentumok elfogadása még nem jelenti azt, hogy e 

dokumentumok nemzeti rendszerünkben bevezetésre is kerülnek. A bevezetéshez ugyanis 

politikai és szakmai döntés szükséges. A politikai döntés eredményeként állnak majd 

rendelkezésre a szükséges anyagi források, a szakmai döntés pedig a megfelelő technikai-

technológiai feltételeket biztosítja.  

Annak érdekében, hogy a tervek szerint rendszeresítésre kerülő katonaföldrajzi 

dokumentumokat a felhasználók megfelelő szinten legyenek képesek alkalmazni, szükség van 

a felhasználók felkészítésére. Az oktatáshoz szükséges tananyagot az MH Térképész 

Szolgálat valamint a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem szakembergárdájának szellemi 

potenciálját mozgósítva célszerű elkészíteni. A tankönyvek, jegyzetek elkészítésén túl 

prioritást kell adni a multimédiás alkalmazásoknak.77 

A tananyag összeállításánál szem előtt kell tartani, hogy a felhasználók a katonaföldrajzi 

információkat elsősorban a terepértékelés, a hadműveleti területelemzés és a katonaföldrajzi 

értékelések elkészítéséhez használják háttéranyagként. 

A képzés minden formájában, de különösen a katonai oktatási intézményekben, valamint a 

parancsnokok és törzsek felkészítésének rendszerében, a katonaföldrajzi információkkal 

kapcsolatos ismeretek elsajátításához jelentős mértékben hozzájárulhatna egy katonaföldrajzi 

atlasz kiadása. A NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő tematikával összeállított 

atlasz kielégíthetné a leggyakrabban felmerülő katonaföldrajzi információk iránti igényt. Az 

atlasz adatainak naprakészen tartása érdekében digitális kartográfiai módszerekkel elkészített, 

és elektronikus úton vagy CD (Compact Disc) lemezen terjesztett megoldást tartom 

célszerűnek. Elkészítéséhez mintaként szolgálhat a német „Atlas der Militärlandeskunde”. 

A harmadik fejezetben rendszerbe foglaltam a katonaföldrajzi információk szolgáltatásával 

és felhasználásával szemben támasztott NATO-követelményeket. A katonaföldrajzi 

                                                 
77 A multimédia felhasználási lehetőségeivel kapcsolatos nézeteimet a ZMNE rektorának 755/2000 

határozatában meghirdetett „Multimédia az oktatásban” című pályázatra beküldött a II. kategóriában 
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információk szolgáltatásával szemben támasztott legfontosabb követelmény, hogy legyen 

interoperábilis, rendelkezzen a szükséges doktrínával és technológiával. Ezen a területen 

nemzeti rendszerünkben jelentős előrelépés szükséges. Ki kell dolgozni a térképészeti és 

katonaföldrajzi doktrínát, létre kell hozni a NATO egységesítési dokumentumoknak 

megfelelő katonaföldrajzi adatbázisokat, meg kell szervezni az adatszolgáltatás rendjét és a 

felhasználókat el kell látni a katonaföldrajzi információk feldolgozására alkalmas 

mobilizálható, automatizált adatfeldolgozó rendszerekkel.  

A katonaföldrajzi információk szolgáltatásával és felhasználásával kapcsolatos általános 

követelmények a „NATO Földrajzi Politikája” című dokumentumban kerültek 

megfogalmazásra a térképészeti és katonaföldrajzi támogatás tartalma, alapelvei 

vonatkozásában. A katonaföldrajzi információ fogalmát, tartalmát, csoportosítását, tárgyát, 

célját, információtartalmát és szimbólumrendszerét a NATO egységesítési dokumentumok 

tartalmazzák. A nemzeti sajátosságainknak megfelelő katonaföldrajzi adatbázisok 

létrehozására, valamint a katonaföldrajzi információk szolgáltatásával és felhasználásával 

kapcsolatos javaslataimmal a rendszer működési feltételeit kívántam bemutatni. 

A fentiek alapján, úgy gondolom, kimondhatom hogy rendszerbe foglaltam a 

katonaföldrajzi információkkal szemben támasztott NATO-követelményeket. 

KÖVETKEZTETÉSEK 

1. A NATO új stratégiai koncepciójában felvázolt követelmények érvényesek a térképészeti 

és katonaföldrajzi támogatás területén is. 

2. A térképészeti és katonaföldrajzi támogatás konkrét követelményei, alapelvei a NATO 

Földrajzi Politikájában jelennek meg. 

3. A NATO-interoperabilitás feltételrendszerének megteremtése területén elért 

eredményeinket, néhány NATO egységesítési dokumentum nemzeti rendszerünkbe történő 

bevezetésével értük el.  

5. Kidolgozásra vár a nemzeti sajátosságoknak megfelelő katonaföldrajzi adatbázisok 

létrehozásával kapcsolatos feladatkör. 

6. A NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi információk 

gyűjtésével rendszerezésével és szolgáltatásával kapcsolatos feladatok megoldása a NATO-

interoperabilitás legalapvetőbb feltétele, ezért ezen a területen sürgős előrelépés szükséges. 

                                                                                                                                                         
megosztott második helyezést elért tanulmányomban fejtettem ki nézeteimet. A tanulmányt a „Multimédia az 
oktatásban” című országos konferencián 2001. május 31-én délután mutattam be. 
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A negyedik fejezetben bemutatom a katonaföldrajzi információk felhasználásának 

lehetőségeit a parancsnokok és törzsek felkészítésének rendszerében. Rendszerbe foglalom a 

katonaföldrajzi információkkal kapcsolatos ismeretek elsajátításának és felhasználásával 

kapcsolatos követelményeket a kiképzési doktrínatervezet tükrében. Meghatározom a 

kiképzéssel szemben támasztott követelményeket a kiképzés rendszerén belül a vezetés-irányítási 

alrendszerben. Rámutatok a doktrinális irodalomban fellelhető azon hibákra, amelyek a 

katonaföldrajzi információk felhasználásával kapcsolatban kimutathatók. Javaslatot teszek a 

nemzeti doktrinális irodalomban alkalmazott katonaföldrajzi fogalmak helyes használatára. A 

kiképzést végrehajtó alrendszeren belül bemutatom a katonaföldrajzi információk 

szolgáltatásának és felhasználásának lehetőségeit a hadászati, hadműveleti és harcászati 

döntéshozatali rendszerben.  Mivel a legalapvetőbb felkészítési forma a parancsnoki és szakkiképzési foglalkozások 

eredményes végrehajtását sem biztosítja a jelenlegi szervezeti forma – a szervezet az ÖLTP 

állományában van, a katonaföldrajzi információkkal pedig a felderítő törzset kell támogatni –

ezért bemutatom a térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezetek helyét a 

Magyar Honvédség struktúrájában, rámutatok a rendszer hibáira, és javaslatot teszek a 

térképészeti és katonaföldrajzi támogatással kapcsolatos felkészítést és kiképzést végrehajtani 

képes új szervezeti struktúra kialakítására. A MH TÉSZ évek óta nem vett részt gyakorlásokon 

és gyakorlatokon, – a gyakorlások és gyakorlatok MH szinten betervezésre kerültek, de nem 

lettek végrehajtva – az új rendszerben pedig ezek a feladatok alapvető, meghatározó szerepet 

fognak játszani a szervezet életében. ezért a gyakorlások és gyakorlatok során felmerülő 

katonaföldrajzi információigény megfogalmazására és felhasználási lehetőségeinek 

bemutatására helyeztem a hangsúlyt, mivel a szervezetnek a katonaföldrajzi információk 

szolgáltatása funkcionális feladata 

Bemutatom a kiképzés támogató alrendszeren belül a katonaföldrajzi információk 

felhasználási lehetőségeit megalapozó infrastruktúrát.  

Végül arra teszek kísérletet, hogy a vezetés-irányítás területén jelentkező ellentmondásokat 

feloldjam,  javaslatot fogalmazzak meg a katonaföldrajzi információk szolgáltatására és a 

térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezetek új struktúrájának 

kialakítására. 
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4. Fejezet 

A KATONAFÖLDRAJZI INFORMÁCIÓK FELHASZNÁLÁSÁNAK 
LEHETŐSÉGEI A PARANCSNOKOK ÉS TÖRZSEK FELKÉSZÍTÉSI 

RENDSZERÉBEN 

„A Magyar Köztársaság NATO-tagsága különösen aktuálissá tette a kiképzéssel összefüggő 

elvi alapok, a hozzá kapcsolódó követelmények újragondolását, és mindezek megjelenítését a 

kiképzési tevékenység előkészítése, végrehajtása során.”78 

„A kiképzés a Magyar Honvédség békeidős tevékenységének alapvető tartalmát, háborús 

tevékenységének pedig alapját képezi. Elvi alapokon kell nyugodnia, amelyeket a haderő 

tervezett alkalmazása határoz meg. Az alkalmazás határozza meg a kiképzés követelményeit, 

tartalmát, ugyanakkor a kiképzés jelentősen befolyásolja az erők alkalmazhatóságát.79 

A PARANCSNOKOK ÉS TÖRZSEK FELKÉSZÍTÉSÉNEK HELYE 

A KIKÉPZÉS RENDSZERÉBEN 

A parancsnokok és törzsek hadászati, hadműveleti-harcászati felkészítése, mint önálló 

felkészítési forma napjainkban a korábbi felfogással szemben új tartalommal él a magyar 

katonai szaknyelvben. Az MH Összhaderőnemi doktrínarendszere a kidolgozás jelenlegi 

szintjén ezt a fogalmat már nem önálló felkészítési formaként, hanem a kötelékkiképzés egyik 

elemének tekinti. A fogalom ma már ebben a szövegösszefüggésben helyes, hiszen már nincs 

érvényen az MH Vezérkari Főnökének 04/1996. intézkedése a parancsnokok és törzsek 

hadászati, hadműveleti-harcászati felkészítésére. Az MH átalakítása és azzal párhuzamosan a 

NATO-hoz történő csatlakozás szándéka és realitása, a várhatóan tartós anyagi korlátok 

szükségessé tették a parancsnokok és törzsek hadászati, hadműveleti-harcászati felkészítési 

rendszerének megújítását. Az MH-nál folytatott felkészítés és kiképzés rövid távú 

célkitűzéseit a Honvéd Vezérkar főnök éves felkészítési és kiképzési feladataira vonatkozó 

                                                 
78 A Magyar Honvédség kiképzési doktrínája (első tervezet) HVK Hadműveleti Csoportfőnökség, 2000. április, 

Nyt. szám: 155/14/2000. 
79 A Magyar Honvédség kiképzési doktrínája (első tervezet) HVK Hadműveleti Csoportfőnökség, 2000. április, 

Nyt. szám: 155/14/2000. 
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intézkedése, középtávú célkitűzéseit a Honvéd Vezérkar főnök 326/2001. intézkedése az MH-

nál folytatott felkészítés és kiképzés középtávú célkitűzéseiről és követelményeiről, hosszú 

távú célkitűzéseit a kiképzési doktrína határozza meg. 

A katonaföldrajzi információk felhasználásának lehetőségei az éves kiképzési 
intézkedések tükrében 

Az MHPK VKF 36/1999. sz. intézkedése az MH 1999. évi felkészítési és kiképzési 

feladatairól a következőket határozta meg a fő célkitűzések, prioritások címszó alatt:  

„3. a Magyar Köztársaság NATO integrációja érdekében az MH-nál folytatott felkészítés 

és kiképzés elsősorban a NATO katonai szervezetéhez való csatlakozás elméleti és gyakorlati 

kompatibilitásának, interoperabilitásának megteremtésére irányuljon.” 

„5. A NATO hadseregekben alkalmazott jelrendszer, döntéshozatali rend és törzsmunka 

módszerek 1999. április 1-jével kerüljenek bevezetésre az MH valamennyi katonai szervezeté-

nél.” „14. A felkészítés és kiképzés rendszerében kapjanak kiemelkedő szerepet a szimulációs 

rendszerekkel és számítógépekkel támogatott törzsvezetési gyakorlatok.” 

A katonaföldrajzi információk felhasználásának kereteit behatárolhatná az MH 

parancsnoka 25/2000. (HK 3.) intézkedése, az MH 2000. évi felkészítési és kiképzési 

feladatairól a 36., 37. és 38. pontban megfogalmazott feladatszabás. 

„36. A „VÉRTES-99” parancsnoki- és törzs hadijáték, a tárgyévi gyakorlatok és az 1999. 

évben bevezetett tudományos konferencia tapasztalatait felhasználva véglegesítse és 2000. I. 

negyedév végéig adja ki a „Törzsszolgálat” című utasítást. 

37. Véglegesítse az MH Kiképzési Doktrínáját.” 

A fenti okmányok 2002. januárig nem állnak rendelkezésre, ezért a kutató számára 

továbbra is a „tervezetek” állnak rendelkezésre. 

Az MH Térképészeti Hivatal vonatkozásában a fenti intézkedés meghatározta a MH 

Térképészeti Hivatal részére: 

„66. Készítse elő és 2000. május hónapban (4 nap időtartamban) vezesse le a csapatoknál 

tereptani felkészítés végrehajtására kijelölt tisztek módszertani továbbképzését, kiemelt 

figyelemmel a NATO-kompatibilis térképek és térképészeti termékek alkalmazására. 

67. Irányítsa a felkészülést a NATO-kompatíbilis topográfiai térképrendszer 

alkalmazására. Vezessen le szakkiképzési foglalkozást október hónapban 3 nap időtartamban 

az MH térképész szolgálatfőnök szakkiképzési csoportja részére. 

68. Képviselje az MH-t a „COMPASS CHART 2000” térképészeti parancsnoki és 

törzsvezetési gyakorlaton, valamint az „ARRCADE GLOB 2000” térképészeti 

rendszergyakorlaton.” 
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A felkészítési és kiképzési feladatokról szóló intézkedések végrehajtásának 
tapasztalatai 

A tereptani felkészítés végrehajtására kijelölt tisztek módszertani kiképzése több 

évtizedes múltra tekint vissza. A továbbképzés a tereptanon kívül fokozatosan kibővült a 

térképészeti és katonaföldrajzi ismeretekkel. A 2001. évben „a MH szintű térképészeti, 

katonaföldrajzi és tereptani ismeretek módszertani továbbképzése” címmel került végrehajtása a 

továbbképzés. A továbbképzésre bevonásra került a Szárazföldi Vezérkar kijelölt állománya, a 

Légierő Vezérkar kijelölt állománya, a Budapesti Helyőrségparancsnokság kijelölt állománya, az 

Összhaderőnemi Hadműveleti Központ kijelölt állománya, a Hadkiegészítő Parancsnokság 

kijelölt állománya, valamint az Összhaderőnemi Logisztikai Támogató Parancsnokság kijelölt 

állománya. A továbbképzésen a következő fő kérdések kerültek feldolgozásra: 

— MH térképész szolgálat szervezete és működése az átszervezés után; 

— digitális kiképzési segédanyagok; 

— álláspont meghatározás és mozgás GPS-el; 

— katonai tereptan; 

— a katonaföldrajz helye a MH béke és háborús tevékenységében, a kialakuló 

katonaföldrajzi információs rendszer; 

— az UTM rendszerű térképek használata, koordináta meghatározás.80 

A legkorszerűbbnek számító ismeretanyagot a szakma legkiválóbb ismerői adták át a 

továbbképzésen résztvevőknek. Ez a rendezvényforma továbbra is életképes, hiszen a 

szakmai továbbképzés és ismeret-kiegészítés fontos eleme a felkészítés-kiképzés 

rendszerének. A katonaföldrajzi információk szolgáltatásával és felhasználásával kapcsolatos 

módszertani kérdéseket ezen a továbbképzésen lehet közkinccsé tenni. 

A MH térképész szolgálatfőnök szakkiképzési csoportjának foglalkozásai szintén több 

évtizedes múltra tekintenek vissza. Ebben a rendezvényformában elméletileg a MHPK VKF 

által levezetett parancsnoki foglalkozások anyagának szakmai kérdéseit kellene feldolgozni. 

Mivel az MH TÉSZ képviselői, rendszerint nem kerülnek meghívásra a parancsnoki 

foglalkozásokra, ezért a térképészeti és katonaföldrajzi biztosítás stratégiai és operatív 

kérdései kerülnek feldolgozásra ebben a rendezvényformában. 

A rendezvényen a térképészeti és katonaföldrajzi biztosítás feladatai végrehajtásával 

foglalkozó szakemberek vesznek részt. 

                                                 
80 Forrás: Levezetési terv az MH szintű térképészeti, katonaföldrajzi és tereptani ismeretek módszertani 

továbbképzéséhez. MH Térképész Szolgálat, 2001. Nyt. szám: 23/9/2001. 
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Ezeken a foglalkozásokon rendszeresen feldolgozásra került az elmúlt években „A 

katonaföldrajzi biztosítás helye és szerepe a parancsnoki és törzsmunkában a NATO-elvek 

figyelembevételével”, valamint „A katonaföldrajzi biztosítás szerepe a válságkezelésben.” 

A doktrínális irodalom kidolgozása, illetve a különböző gyakorlatok tapasztalatainak 

feldolgozása lehetővé tette a foglalkozások mind magasabb színvonalon való végrehajtását. 

A katonaföldrajzi információk szolgáltatását és felhasználását megalapozó 
feladatok 

A jövőben, célszerű ebben a rendezvényformában tisztázni: 

— a katonaföldrajzi támogatás helyét és szerepét a parancsnoki döntéshozatali folyamatban; 

— a katonaföldrajzi információk szolgáltatásának rendjét; 

— a katonaföldrajzi tárgyú parancsnoki értékelések, törzsértékelések, és törzstanulmányok 

kidolgozásának módszertani kérdéseit; 

— a NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi információk tárgyát, 

célját, információtartalmát, szimbólumrendszerét, tartalmi és formai követelményeit; 

— az automatizált adatfeldolgozó rendszerek felhasználásának lehetőségeit és korlátait a 

különböző földrajzi tárgyú elemzések, értékelések végrehajtása során; 

— a katonaföldrajzi dokumentumok nemzeti rendszerünkbe történő bevezetésének aktuális 

helyzetét; 

— a katonaföldrajzi térfogalmak helyes értelmezését; 

— a távérzékelési anyagok felhasználásának lehetőségeit; 

— a katonaföldrajzi információk gyűjtésének és szolgáltatásának szervezeti és technikai 

feltételeit; 

— a katonaföldrajzi támogatás NATO-interoperabilitásának megítélését. 

A „COMPASS CHART 2000” és a „ARRCADE GLOB 2000” tapasztalatai 

A MH Térképészeti Hivatal fő feladataként megjelölt „COMPASS CHART 2000” 

térképészeti parancsnoki és törzsvezetési gyakorlat, valamint az „ARRCADE GLOB 2000” 

térképészeti rendszergyakorlat, amelyen szakembereink az MH-t képviselték volna vagy nem 

került végrehajtásra, vagy szakembereinket nem hívták meg a gyakorlatokra. 

Tehát, vagy a kiképzést tervező alrendszer, vagy a kiképzést végrehajtó alrendszer nem 

működik ezen a területen. A rendszerben fellelhető rendellenességek kiküszöbölése 

mindenképpen indokolt, hiszen ezeknek a gyakorlatoknak a tapasztalatai elengedhetetlenek a 

térképészeti és katonaföldrajzi doktrína mértékadó elkészítéséhez, valamint a térképészeti és 
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katonaföldrajzi támogatás NATO-interoperábilis feltételrendszerének nemzeti rendszerünkben 

történő megteremtésének. 

A KATONAFÖLDRAJZI INFORMÁCIÓK FELHASZNÁLÁSÁNAK 

LEHETŐSÉGEI A KIKÉPZÉSI DOKTRÍNA TÜKRÉBEN 

Az MH kiképzési doktrína (első tervezet) gondolatmenetét követve, vizsgáljuk meg, milyen 

felsőszintű intézkedések határozzák meg a katonaföldrajzi információk felhasználásának 

lehetőségeit a parancsnokok és törzsek felkészítési rendszerében. 

Az MH kiképzési doktrínája „összefoglalja a kiképzés tervezésével, szervezésével, 

végrehajtásával, ellenőrzésével és támogatásával kapcsolatos alapelveket, az egyének és 

kötelékek kiképzésének fajtáit, formáit, irányultságát. Ajánlásokat fogalmaz meg mindazok 

számára, akik valamilyen formában felelősek a kiképzésért.” 

A doktrína első részében a kiképzés alapjai címszó alatt meghatározza a kiképzés 

fogalmát, célját, formáit és helyszíneit, majd a hadrafoghatóság és a kiképzés kapcsolatát 

taglalja. „A kiképzés alapelvei és a kiképzés általános követelményei” című részekből azt a 

következtetést lehet levonni, hogy a katonaföldrajzi információkkal kapcsolatos ismeretek 

elsajátítatásának folyamatában, a kiképzés meg kell, hogy feleljen a kiképzés alapelveinek, és 

általános követelményeinek. 

A katonaföldrajzi információk felhasználásának új lehetőségeit és módszereit a kiképzési 

rendszerrel összhangban tartom célszerű vizsgálni. 

„A kiképzési rendszer: olyan egymással meghatározott kapcsolatban lévő, tervszerűen 

létrehozott alrendszerek és elemek, a köztük levő kapcsolatok, valamint a működésüket 

meghatározó szabályozók összessége, amely célja az egyének és katonai szervezetek 

alkalmassá tétele feladataik eredményes végrehajtására. Olyan integrált, cél és 

követelményorientált modell, amely átfogja a felkészítés-kiképzés teljes vertikumát a 

doktrínális alapoktól egészen a végrehajtás ellenőrzéséig és anyagi technikai támogatásáig. Az 

MH kiképzési rendszerében a betöltött funkciók szerint vezetési-irányítási, végrehajtó és 

támogató alrendszerek működnek, amelyeket különböző elemek alkotnak.”81 

A kiképzési doktrína által meghatározott alrendszereket vizsgálva, a katonaföldrajzi 

információk felhasználásával szemben támasztott követelményeket és lehetőségeket kívánom 

meghatározni. 

                                                 
81 A Magyar Honvédség Kiképzési Doktrínája (első tervezet) Honvéd Vezérkar Hadműveleti Főcsoportfőnökség 

2000. április. Nyt. szám: 155/14/2000  
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A VEZETÉSI-IRÁNYÍTÁSI ALRENDSZER 

„A vezetési-irányítási alrendszer rendeltetése a kiképzés doktrínális alapjainak biztosítása, 

felső-, közép- és alsó szintű irányítás, az azzal összefüggő tervezési-szervezési és ellenőrzési 

tevékenység végrehajtása, valamint a kapcsolódó dokumentumok kidolgozása.” 

Doktrínális alapok 

A Szövetség Stratégiai Koncepciója a kiképzéssel kapcsolatban a következő 

követelményeket támasztja. A Szövetség stratégiai elvei között meghatározza az eszközök, a 

kiképzés és a logisztika szabványosítását. A Szövetség katonai erőinek főbb feladatai között 

felsorolja: hogy „A hatékony katonai hozzájárulás biztosításában elengedhetetlen szerepet 

játszik a megfelelő készültségi szinten levő, jól képzett és jól felszerelt, minden eshetőségre 

elegendő erővel rendelkező haderő, ugyancsak fontos szerepe van a támogató, kiszolgáló 

rendszereknek, tervező eljárásoknak, valamint a vezetési-irányítási képességeknek.” 

A Szövetség haderejének kialakítása adott irányelvek legfontosabb gondolatának tartom, 

hogy „A katonai erők legyenek interoperábilisak, rendelkezzenek a szükséges 

doktrínával és technológiával.”82 

A Szövetség stratégiai koncepciójában megfogalmazott követelményeknek érvényt kell 

szerezni a katonaföldrajzi információk szolgáltatása és felhasználása területén egyaránt. 

Jelenleg ugyanis sem a szükséges doktrínával, sem a szükséges technológiával nem 

rendelkezünk. Védelmi Képessége Kezdeményezés – a NATO felkészülése a jövő kihívásaira 

„A Szövetség állam- és kormányfői ez évi áprilisi csúcsértekezletükön útjára bocsátották a 

Védelmi Képességek Kezdeményezést, amelynek célja felkészíteni a NATO-t a XXI. század 

védelmi és biztonsági kihívásaira. A NATO a 90-es évek elejétől kezdve már jelentős 

átalakuláson ment keresztül, új katonai és parancsnoki struktúra bevezetése, új feladatok 

felvállalása a – Bosznia-Hercegovinában, legutóbb pedig Koszovóban láthatóvá vált – 

válságkezelési képesség kialakítása révén. A szövetség kifejlesztette a NYEU vezette 

műveletek támogatására való képességét is. Tennivaló azonban még maradt, mint például a 

hatékony, gyors telepíthetőség biztosítása és korszerűbb technológiák alkalmazása. Az új 

kezdeményezés, ezen célokat hivatott előmozdítani.83 

                                                 
82 NATO tükör – dokumentáció. 1999. Nyár, 11. oldal 
83 Frank Boladn: Védelmi Képességek Kezdeményezés – a NATO felkészülése a jövő kihívásaira. NATO tükör. 

1999. Nyár, 26. oldal. (A szerző a NATO Védelmi Tervezési és Hadműveleti Főigazgatósága Haderőtervezési 
Osztály vezetője)  
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Hogyan tudunk csatlakozni a Védelmi Képességek Kezdeményezéshez, milyen feladataink 

lehetnek a katonaföldrajzi információk szolgáltatása és felhasználása területén. 

A digitális kartográfia területén elért eredményeinkre támaszkodva csatlakozhatunk a 

DMA84 felhívásához. 

A felhíváshoz való csatlakozásunk esetén ügyelni kell arra, hogy „Polgári és katonai körök 

részére egyaránt lényeges a GIS85 adatok cseréje. A NATO szabványok egyike (STANAG 

7074) írja elő a DIGEST csereszabvány alkalmazását (digitális földrajzi információ 

csereszabvány), amely kiterjed a raszteres, mátrixos, vektoros adatokra, szabvány 

tereptárgyakra és azok kódolási rendszerére, az azok között fennálló topológiára is.”86 

A programhoz való csatlakozás eredménye az egész világra kiterjedő 1:250 000 

méretarányú digitális térképhez való hozzáférés lehetősége.  

További hasznos hozzájárulás lehet a Védelmi Képességek Kezdeményezéshez ha 

csatlakozunk a CRONOS hálózathoz. 

„A CRONOS a NATO titkos LAN hálózata, alapja a Windows. Ezért fontos, hogy ilyen 

ismeretekkel rendelkezzen minden felhasználó (World dokumentum – szerkesztés, 

táblázatkezelés, adatbázis-kezelés). Ennek alapján be lehet gyakorolni a MapInfo szoftver 

ismeretét, amely a GIS mostani alapja, ami rendelkezésre áll, és amit támogat a NATO 

Vezetési és Automatizálási Ügynökség (NC3A, Hágában). Adatvédelem érdekében csak 

térképész tiszt írhat bele, a felhasználók hozzá jönnek adatbevitel elvégzésre… . Mindenki, 

aki kapcsolatban áll a CRONOS-szal, hozzáfér a térinformatikai adatokhoz (GeoServer-

hez). Ez az adathalmaz képezi a gerincét egy felderítési szoftver használatának (PAIS) és a 

CRESP-nek (hdm. szoftver). Olvasási hozzáférése mindenkinek van, írási hozzáférése csak a 

MilGeo szolgálatnak (térk. ti.).”87 „Terepelemzés: Ennek munkaállomásai UNIX-alapú Geo-szoftverek, pl. Arc/Info, ERDAS 

IMAGINE. A terepelemző részleg külön szakterület, nemcsak térképeket készítenek (raszter 

vektorral és annotálva), hanem felelősek a GeoServerbe történő adatformátumozásért is. 

Nemcsak a szoftvereket és adatokat kell mélységükben ismerni, hanem a rendszerigazgatást 

is. Ezeken nehéz a gyakoroltatást (kiképzés) adott hdm. területen, noha az oda történő 

megérkezés előtt a kezelőknek (feld. + térk. ti.) ismerniük kellene”.88 

                                                 
84 DMA = Defense Mappping Agency 
85 Geographical Information System 
86 Alabér László: A térképészeti támogatás szerepe a harctér megjelenítésében. Kard és Toll, Honvédelmi 

Minisztérium Oktatási és Tudományszervező Főosztály, Budapest, 2001. 47-58. oldal.  
A témával kapcsolatban további hasznos információkhoz juthatunk a MH TÉSZ könyvtárában. Mit kell 
tudnunk a NATO térképellátottságáról és termelési együttműködéséről. MH TÉHI. Kézirat (Fordítás) 10. oldal. 

87 Lászlóffy Gábor: Mit kell tudnunk a NATO térképellátottságról és termelési együttműködésről? Fordítás. MH 
TÉHI, 1997. 

88 U. o. 9. oldal 
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Az SFOR erőknél felhalmozott térképészeti és katonaföldrajzi tapasztalatok alapján 

megállapíthatjuk, hogy a felkészítés és kiképzés minden területén lépést kell tartanunk a 

Szövetség által elvárt képességek vonatkozásában. Tehát egy CRONOS végpont kiépítése 

mindenképpen indokolt az MH TÉSZ-nál. 

A Szövetséges Összhaderőnemi Doktrína89 AJP 01 (A) 
(1998. szeptember) 
A doktrína a katonaföldrajzi támogatásra vonatkozó konkrét információkat nem tartalmaz. A 

földrajzi információk felhasználása vonatkozásában azonban egyértelmű utalásokat találunk.  

A földrajzi információk felhasználásának fő területei a doktrína alapján: 

 „A Szövetség katonai erői nagyságukkal, harckészültségük szintjével, és elhelyezkedésükkel 

demonstrálják a Szövetség védelmére való képességüket. Béke idején az erők földrajzi 

szempontból úgy helyezkedjenek el, hogy elegendő és látható jelenlétet mutassanak az egész 

területen.” A kulcsfontosságú hadműveleti tervezési koncepciók kialakítása, a feladattisztázás és a 

helyzetmegítélés, valamint a hadjárat tervezése. 

„A hadműveleti tervezés megköveteli egy sor kulcsfontosságú hadműveleti elgondolás 

igen elmélyült ismeretét, amelyek a hadjárat elgondolásának tervezésében szerepet kapnak.” 

Ezek a végállapot, a súlypont, a hadműveletek vonalai, a döntő pont, kifulladási pont, 

sorrendiség, manőver, az ütem, hadműveleti szint. 

A földrajzi információ valamennyi területen fontos, de különös jelentősége van a „döntő 

pont” esetében. 

„Döntő pontnak azt a pontot lehet nevezni, ahonnan a saját, vagy ellenséges „súlypontot”90 

támadni lehet. Ez a pont létezhet az időben, a térben vagy az információs környezetben. 

A döntő pontok gyakran természetükre nézve földrajziak, mint domb, egy város, egy 

hadműveleti bázis, vezetési pont stb. 

A Szövetséges összhaderőnemi feladatok végrehajtása során mind hadműveleti, mind 

harcászati szinten a hadműveletek szervezhetők „mélységben”, „közvetlen” és „mögöttes” 

hadműveleti keretben. A „mélységben”, „közvetlen” és „mögöttes” elnevezések annak 

kifejezésére vonatkoznak, hogy ez a három hadműveleti típus hogyan viszonyul egymáshoz 

elsősorban funkcionálisan (mit akarnak elérni), másodsorban földrajzilag és időben (hol és mikor 

akarják azt elérni).                                                  
89 AJP-01 (A) Szövetséges Összhaderőnemi Doktrína. 1998. szeptember. A HVK Védelmi Tervezési 

Csoportfőnökség Kiadványa, 1999. Nyt. szám: 56/20. 
90 Súlypont: A súlypontot úgy lehet meghatározni, mint azon jellemzők, képességek, vagy körzet(ek), 

amelyekből egy nemzet, egy szövetség, egy katonai erő vagy más csoportosulás a saját cselekvési szabadságát, 
fizikai erejét vagy harci akaratát származtatja. A súlypont létezik hadászati, hadműveleti, valamint harcászati 
szinten egyaránt. Egynél több súlypont is létezhet. A súlypontokat mind az ellenség, mind a saját erők 
vonatkozásában azonosítani kell. 
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A feladattisztázás és a helyzetmegítélés központi helyet foglal el a Szövetséges 

összhaderőnemi kötelék parancsnokának tevékenységében.91 A földrajzi információigény 

áthatja az egész tervezési folyamatot, de különös jelentősége van az általános 

helyzetmegítélés és a cselekvési változatok összevetése során. 

„Az általános helyzetmegítélés során figyelembe kell venni a NATO geostratégiai 

szempontjából a konfliktus rövid és hosszú távú politikai és diplomáciai okait. Itt számba kell 

venni a politikai hatást, beleértve a lakosság szándékát, az erőforrások megszerzéséért folyó 

egymással versenyző igényeket, valamint a politikai, gazdasági, jogi és morális kényszereket. 

Figyelembe veendő szempont a nemzetközi érdekek érvényesülése (azok amelyek 

megerősítik vagy ellenkezőleg szemben állnak az ENSZ, a NATO vagy más szervezetek 

érdekeivel, nem megfeledkezve azon szervezetekről, amelyek semlegesek a konfliktusban), a 

nemzetközi jog és más ugyanazon időben kialakuló, a figyelmet más irányba terelő szituáció. 

A megítélés ezen részének számolnia kell a hadműveleti terület jellemzőivel, amely magába 

foglalja a körzet katona-földrajzát (felszíni képződményeket, oceanográfiát, vízrajzot, az 

időjárást és klímát, az adott körzethez kötődő csak ott jelentkező speciális betegségeket, a 

fertőző betegségeket, szállítás általános feltételeit, a telekommunikáció helyzetét). Fel kell 

ölelnie a gazdaságot (a szervezetét, az ipari alapokat és annak mobilizációs kapacitását), a 

szociális helyzetet, a hadműveleti területre hatással bíró tudományos és technológiai 

tényezőket. Az általános helyzetmegítélés eredményének igen fontos hatása van, az ellenség 

és a saját csapatok helyzetének a megítélésére.”92 

A feladattisztázás és helyzetmegítélés szabványosított rendjére a doktrína az alábbiak 

szerint rendelkezik: 

„A feladattisztázás és helyzetmegítélés központi helyet foglal el a Szövetséges 

Összhaderőnemi Kötelék parancsnokának a hadjárat tervezési tevékenységében, valamint a 

Szövetséges összhaderőnemi hadművelet végrehatása során, annak pontosításában. Az sem 

mellékes, hogy maga a folyamat a parancsnokságok összes szintjén alkalmazható. A 

feladattisztázás és helyzetmegítélésnek szabványosított a szerkezete, és a küldetés 

elemzéséből, a küldetés megfogalmazásából, a helyzetmegítélésből, az ellenség és a saját 

                                                 
91 AJP-01 (A) Szövetséges Összhaderőnemi Doktrína. 1998. szeptember. A HVK Védelmi Tervezési 

Csoportfőnökség Kiadványa, 1999. Nyt. szám: 56/20. 31. o. 
92 AJP-01 (A) Szövetséges Összhaderőnemi Doktrína. 1998. szeptember. A HVK Védelmi Tervezési 

Csoportfőnökség Kiadványa, 1999. Nyt. szám: 56/20. 31. oldal 
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lehetséges cselekvési változatok elemzéséből, az ellenség és a saját cselekvési változatok 

összevetéséből, a saját legjobb cselekvési változat kiválasztása és annak pontosításából áll.”93  

Szárazföldi csapatok harcászati doktrínája (ATP – 35 B) 
A harcászati doktrína előszavában egyértelművé teszi, hogy bármely ország szárazföldi 

csapatainak vonatkozó doktrínája meghaladhatja az ATP-35 B-t, és túlmutathat azon. 

„Mindazonáltal nem szabad, hogy ez az adott szárazföldi csapatok képességének 

csökkenéséhez vezessen, nevezetesen, hogy csökkenjen hatékony együttműködési 

képességük. Hasonlóképpen el kell fogadni, hogy a közös doktrína végrehajtását célzó 

nemzeti eljárási módszerek jelentős mértékben különbözhetnek.” 

A doktrínában megfogalmazott alapelvek a felderítés címszó alatt tárgyalják a földrajzi 

információigényeket. 

„Felderítés. A parancsnok a terepről, az időjárásról és az ellenségről igényel információkat 

és felderítési adatokat.”94 

„Szélesebb katonai értelmezésben a felderítés egy tényleges vagy potenciális ellenség 

tevékenységét, kapacitását és szándékát, a környezetet és az időjárást érintő adatok 

ismeretének és megszerzésének összessége.” 

„A felderítő tevékenység végrehajtása során világos különbséget kell tenni az információk 

és a felderítő adatok értelmezésében. Az információ mindenféle megjelenítésében fel nem 

dolgozott adatnak számít, amely a felderítő végtermék kidolgozását segítheti. A felderítés 

másrészt az információk feldolgozásának eredménye és a felderítő adat kategóriába történő 

átalakítása az adatgyűjtés, az értékelés, az elemzés, az egységes rendszerbe foglalás és a 

megjelenítés révén.”95 

Tehát a katonaföldrajzi információ midössze egy fel nem dolgozott felderítési adat. 

„Valamennyi felhasználható forrást, ügynökséget, beleértve a nemzeti jellegűeket, a lehető 

legteljesebb mértékben ki kell használni az adatgyűjtés érdekében. A rugalmasság, valamint a 

korszerű felderítő adatszerző módszerek és rendszerek lehetővé teszik a parancsnokok 

számára, hogy rálátásuk legyen a harcmező mélységére, közel valóságos időben. Az 

információk és a felderítő adatok gyűjtését és elosztását nem korlátozzák sávhatárok vagy 

nemzeti megszorítások a szövetséges alakulatok és kötelékek között.”96 

                                                 
93 AJP-01 (A) Szövetséges Összhaderőnemi Doktrína. 1998. szeptember. A HVK Védelmi Tervezési 

Csoportfőnökség Kiadványa, 1999. Nyt. szám: 56/20. 31. oldal 
94 ATP-35. Szárazföldi csapatok harcászati doktrínája harmadik előzetes tervezet 42. o. 
95 Uo. 
96 Uo. 
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A Szövetség doktrínális irodalmának áttekintése után vizsgáljuk meg, melyek azok a 

felsőszintű rendelkezések nemzeti rendszerünkben, amelyek a katonaföldrajzi információk 

felhasználásának lehetőségeit és módszereit meghatározzák a parancsnokok és törzsek 

felkészítési rendszerében. 

1999-2003 között középtávú időszak fő célkitűzései 
Az 1999-2003 között középtávú időszak fő célkitűzései megfelelő alapot nyújtanak a 

kiképzés korszerűsítéséhez. A konkrét célkitűzések a 8/1998. (HK 2.) HM utasítás a 

honvédelmi tárca és az irányítása alá tartozó szervezetek fejlesztése 1993-2003 közötti 

középtávú időszakára vonatkozó program kidolgozására kerültek megfogalmazásra. 

A program fő célkitűzései a következők: 

a) javaslatot tenni a honvédelemmel kapcsolatos célkitűzések újrafogalmazására, különös 

tekintettel a NATO csatlakozási részletekre; 

b) a NATO által meghatározott interoperabilitási célkitűzések fokozatos megvalósítása, a 

megvalósítható eljárások és módszerek bevezetésének megkezdése, a NATO katonai 

struktúrához való csatlakozás előkészítése, illetve mindezek feltételeinek megteremtése, 

c) a NATO reagáló erőkhöz felajánlott egységek (alegységek) szervezeti, személyi, 

technikai felkészítésének befejezése, a működés, együttműködés feltételeinek biztosítása, 

továbbá a fő(védő)erők személyi, technikai és alkalmazási feltételeinek megteremtése, a 

nemzeti támogató képesség szervezetének, feladatrendszerének, alkalmazási és felkészítési 

rendjének kialakítása; 

d) a NATO-országokban elfogadott tervezési rendszerrel, annak ciklusaival is 

harmonizáló, védelmi tervezési rendszer kialakítása és teljes körű bevezetése; 

g) az alkalmazási és felkészítési doktrínák kidolgozása, ezzel összhangban a hadműveleti 

és harcászati szabályzatok (utasítások), fegyvernemi szakutasítások átdolgozása és kiadása; 

h) az MH és az érintett szervezetek működéséhez szükséges - a NATO szabványokat és 

szabályzatokat is figyelembe vevő - jogszabályok, Nemzeti Katonai Stratégia tervezetén, az 

összhaderőnemi, valamint a haderőnemi és fegyvernemi doktrínákon alapuló MH szintű 

szabályzók, szakutasítások kidolgozása, átdolgozása, bevezetése (az MH-ról szóló törvény, 

Szolgálati Szabályzat stb.); 

j) a honvédség minden állománykategóriáját átfogó, a haderőnemi és fegyvernemi humán 

erőforrás igényekhez igazodó, azt megalapozó egységes képzési, felkészítési, kiképzési és 

továbbképzési rendszer kialakítása; 
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k) az MH hivatásos jellegének erősítése, az állományarányoknak és a személyi 

feltételrendszernek a stratégiai fejlesztéssel összehangolt alakítása; 

o) a megkezdett technikai fejlesztések megvalósítása, technikai korszerűsítés további 

folytatása és ezek szervezeti kihatásainak realizálása; 

A 61/2000. (VI. 21.) OGY határozat az MH hosszú távú átalakításának irányairól, a 

haderőreform szakterületünket érintő eredményeiről a 2. fejezetben részletesen kifejtettem néze-

teimet. A térképészeti és katonaföldrajzi támogatás feltételrendszerét szabályzó felsőszintű 

rendelkezések részletes elemzésére terjedelmi korlátok miatt nincs lehetőségem, de az 

érvényben lévő szabályzókat lásd a felhasznált irodalomban. 

A parancsnokok és törzsek felkészítésének középtávú célkitűzései 

A parancsnokok és törzsek felkészítésének középtávú célkitűzései napjainkban az alábbiak 

szerint foglalható össze: 

„A parancsnokok és törzsek hadászati, hadműveleti-harcászati felkészítése szorosan 

illeszkedik a csapatkiképzés rendszerébe. Végrehajtása során a fő figyelmet a hadműveletek, a 

harc előkészítéséből, vezetéséből adódó feladatok elsajátítására, a béke és a háborús működési 

rend elméleti és gyakorlati kérdéseinek kidolgozására, a válságkezelés katonai 

rendszabályainak bevezetésével kapcsolatos feladatok begyakorlására fordítják. Folyamatosan 

tanulmányozzák a Szövetséges Fegyveres Erők és az MH együttműködését szabályozó 

dokumentumokat, kiadványokat, hasznosítják a szövetséges erőkkel közösen végrehajtott 

parancsnoki és törzsvezetési gyakorlatokon szerzett tapasztalatokat, a felkészítés rendszerében 

fokozottan alkalmazzák a harcászati szimulációs rendszereket. A dandár törzsgyakorlásokat 

úgy tervezik, hogy évente egy-egy alkalommal a zászlóalj szintű törzsgyakorlással együtt 

kerüljenek végrehajtásra.  A parancsnokok és törzsek felkészítése törzs-tanulónapok, parancsnoki és szakkiképzési 

foglalkozások, törzsgyakorlások, parancsnoki és törzsvezetési gyakorlatok keretében kerül 

végrehajtásra. A felkészítés érdekében minden vezetési szinten havonta törzs-tanulónapokat, 

évente parancsnoki és szakkiképzési foglalkozásokat szerveznek. A zászlóalj és az azzal 

azonos vezetési szintek negyedévente hajtanak végre részleges vagy teljes törzsgyakorlást, 

illetve a dandár és azzal azonos vezetési szintek félévente részleges vagy teljes 

törzsgyakorlatot.”97  

                                                 
97 A Honvéd Vezérkar főnök 326/2001 intézkedése a Magyar Honvédségnél folytatott felkészítés és kiképzés 

középtávú célkitűzéseiről és követelményeiről. 
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A katonaföldrajzi információk szolgáltatásának és felhasználásának nemzeti 
doktrínális alapjai 
A doktrínális alapok kimunkálása nemzeti rendszerünkben azért ütközik nehézségekbe, 

mert az Országgyűlés 94/1998. (XII. 29.) OGY határozata a Magyar Köztársaság biztonság- 

és védelempolitikai alapelveiről 17. pontjában meghatározott feladat nem került végrehajtásra. 

Ez az Országgyűlési határozat rendelkezett arról, hogy „A Magyar Köztársaság Kormánya 

felelős a nemzeti biztonsági stratégia és a nemzeti katonai stratégia kidolgozásáért azok 

szükség szerinti felülvizsgálatáért, valamint a belőlük fakadó feladatok végrehajtásáért.” 

A felsőszintű dokumentumok hiánya ellenére megkezdődött az MH Összhaderőnemi doktrína 

rendszerének a kidolgozása. A kutatás lezárásakor az MH Összhaderőnemi Doktrínájának 2. 

tervezete a Magyar Honvédség Összhaderőnemi Hadműveleti Tervezési doktrínája első 

tervezete, valamint a Magyar Honvédség Kiképzési Doktrínája első tervezete állt rendelkezésre.  

A Magyar Honvédség Térképészeti és Katonaföldrajzi Doktrína tervezetéhez kutatásaim 

során nem sikerült hozzájutni. A rendelkezésre álló doktrínális irodalom azoban elegendő alapot 

nyújt a katonaföldrajzi információk szolgáltatásának és felhasználásának behatárolásához. 

Az MH Összhaderőnemi Doktrina kidolgozásának célját a HVK Hadműveleti 

Főcsoportfőnökség a következők szerint határozta meg. „Olyan dokumentum elkészítése a 

célunk, amely a Magyar Köztársaság NATO-csatlakozása időpontjára és az azt követő 

helyzetre:  — iránymutatást ad a felső szintű összhaderőnemi vezető szervek számára az MH egésze, 

vagy annak összhaderő jelentőségű feladat végrehajtó részei felkészítéséhez, 

vezetéséhez, irányításához e tevékenységek végrehajtásához; 

— alapot ad a haderőnemi és funkcionális doktrínák kidolgozásához; 

— mindezekkel biztosítja az egységes álláspont kialakítását a teljes haderőben a katonai 

szervezetek felkészülése, alkalmazása, vezetése alapvető kérdéseiben.” 

A doktrínaalkotók éleslátását dicséri, hogy a Szövetséges Összhaderőnemi Doktrínától 

eltérően a XIII. fejezet Felderítés főcím alá 4. pontként bekerült a „Térképészeti és 

katonaföldrajzi adatok biztosítása.” 

Amint az ÖHD bevezető gondolataiból kitűnik, „a szövetségi dokumentumok adaptálására 

nem mindig volt mód, illetve indokolttá vált bizonyos eltérések megjelenítése.” 

A „Térképészeti és katonaföldrajzi adatok biztosítása” című rész megjelenése az 

Összhaderőnemi doktrínában helyes, azonban tartalmának meghatározásakor figyelembe 

kellene venni a térképészeti és katonaföldrajzi támogatás NATO-követelményeit, és ehhez 

kellene hozzáigazítani a doktrínális alapelveket, a feladatokat és a szervezetet. (Lásd a 3. fejeze-

tet.) 
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A katonai műveletek színtereinek felosztását az MH ÖHD alapján nem fogadom el. 

A katonaföldrajzi információk felhasználásának sarkalatos kérdése a katonai műveletek 

színtereinek helyes meghatározása, ezért röviden felvázolom az általam helyesnek tartott felosz-

tást.  A helyes meghatározás megítélésem szerint az alábbiak szerint lehetséges. 

Összetartozó fogalmak a harci övezet és az utánpótlási övezet. 

„communications zone = utánpótlási övezet 

A hadszíntér hátsó, (a harci övezet mögötti, de azzal határos) része, amely a közlekedési és 

utánpótlási útvonalakból, az ellátást és a kiürítést szolgáló létesítményekből, valamint a tábori 

erők közvetlen támogatásához és fenntartásához szükséges más elemekből tevődik össze. > 

Lásd még a combat zone (harci övezet) címszó alatt. /73.03.01./”98 

„combat zone = harci övezet 

1. A harcoló erők harctevékenységeihez szükséges terület. 

2. A hadseregcsoport hátsó határa előtti terület, melyet a következőképpen osztanak fel: 

 a. Az előretolt harcterület, amely a hadtest hátsó határa előtti területből áll. 

b. A mögöttes harcterület, amely a hadtest hátsó vonala és a hadseregcsoport hátsó 

határa közé eső területből áll. > Lásd még a communication zone (utánpótlási 

övezet) címszó alatt. /83.07.01./”99 

A következő lehetséges felosztás – ami megfelel a NATO terminológiának – a következő: 

A mélységi harctevékenység, a közvetlen harctevékenység és a mögöttes harctevékenység 

területének behatárolására szolgáló fogalmak. 

„A mélységi, közvetlen és mögöttes fogalmakat arra használják fel, hogy körülírják ezen 

három művelet miként kapcsolódik elsősorban funkcionálisan egymáshoz, milyen módon 

hajthatók végre és másodlagosan földrajzilag vagy helyileg hol kell ezeket végrehajtani.”100 

A hadszíntér – hadműveleti terület – harctevékenységi körzet fogalomkapcsolatok nem 

képeznek szilárd logikai egységet, és nem felelnek meg sem a magyar, sem a NATO 

kategóriáknak. Ezt a rendszert megítélésem szerint a következő módszerrel lehet helyesen 

felépíteni. Induljunk ki a felelősségi körzet fogalmából. 

Felelősségi körzet: „Földrajzi terület, amelyet minden egyes európai NATO hadászati és 

körzeti parancsnokság részére kijelöltek, és meghatároztak hatásköri leírásukban, amelyen 

belül a NATO parancsnok jogosult hadműveleteket terezni, koordinálni és végrehajtani, 

                                                 
98 AAP 6(V) NATO szakkifejezések és meghatározások szógyűjteménye. A HVK Védelmi Tervezési 

Főcsoportfőnökség kiadványa 1999.  
99 Uo. 
100 ATP 35 B 53. oldal. 
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valamint infrastruktúrát kialakítani.”101 Ha figyelembe vesszük, hogy minden hadászati 

parancsnokság felelősségi körében ott van az a kitétel, hogy „Felelős lesz a Szövetség 

valamennyi katonai tevékenységének átfogó megtervezéséért, vezetéséért és irányításáért a 

parancsnokság területén belül, valamint azon túl, a kapott megbízatásnak megfelelően”102 

máris eljutunk a háborús színtér fogalmához. Szorosan ehhez a fogalomhoz tartozok még az 

érdekeltségi körzet fogalma. 

„A parancsnok érdekeltségébe tartozó terület, mely magába foglalja a befolyási és/vagy 

felelősségi körzetet, az ahhoz csatlakozó területeket a folyamatban lévő, vagy tervezett 

hadműveleti célok teljesítése érdekében.”103  

Ebben a megközelítésben a háborús színtér az a terület, amelyre a NATO politikai 

vezetése felhatalmazást adott a NATO hadászati parancsnokság részére hadműveletek 

megtervezésére, koordinálására és végrehajtására, valamint háborús infrastruktúra 

kialakítására. A továbbiakban, ha az FM 100-5 Hadműveletek Tábori kézikönyv gondolatmenetét 

követve, eljutunk a helyes fogalmakhoz. 

Háborúban a főparancsnok háborús színteret jelöl ki.  

A háborús színtéren belül egy vagy több hadszíntér alakítható ki. Több hadszínteret akkor 

kell kialakítani, ha több irányból fenyeget veszély. 

Ha elfogadjuk, hogy a háborús színtér parancsnok hadjárati terveket az alárendelt 

hadszínterek parancsnokai pedig alárendelt – az egész részét képező – hadjárati tervezet 

készítenek, akkor bizonyítottnak láthatjuk, hogy hadászati szinten a háborús színtér 

parancsnoka hadjáratot tervez a háborús színtér területén belül egy vagy több hadszíntéren, 

vagy hadműveleti területen. 

Szintén hadászati szinten a hadszíntér parancsnok alárendelt hadjárati tervet készít háborús 

színtéren belül a hadszíntér területére. 

A szövetséges összhaderőnemi doktrínában nyolc alkalommal fordul elő a hadműveleti 

színtér fogalma, minden esetben hadműveleti szintű kérdésekkel kapcsolatos 

szövegösszefüggésben. Tehát a nagyobb hadműveleteket köthetjük ehhez a kategóriához, ahol 

az összhaderőnemi alkalmi harci kötelék parancsnoka tervezi és vezeti a hadműveleteket.  

A következő kategória a hadműveleti terület. A hadműveleti terület fogalmának 

meghatározását elfogadom az MH ÖHD tervezet alapján. 

                                                 
101 AJP 01 (A) Szövetséges Összhaderőnemi Doktrína 1998. szeptember. A HVK Védelmi Tervezési 

Főcsoportfőnökség kiadványa, 1999. 382. o., 
102 NATO kézikönyv Jubileumi kiadás. Stratégiai és Védelmi Kutatóintézet, Budapest, 1999. 308. o. 
103 AJP 01 (A) Szövetséges Összhaderőnemi Doktrína 1998. szeptember. A HVK Védelmi Tervezési 

Főcsoportfőnökség kiadványa, 1999. 382. o., 
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A következő kategória azonban nem a harctevékenységi körzet, hanem a harctér ezen 

belül a harcmezőn, ezen belül a harcterületen.104 

A Magyar Honvédség összhaderőnemi tervezési doktrínája  
—iránymutatást ad a felsőszintű összhaderőnemi vezető szervek számára az MH egésze, 

vagy annak összhaderőnemi jelentőségű feladatot végrehajtó részei alkalmazásának 

tervezéséhez; 

—kisegítő (de meghatározó) alapot ad a funkcionális doktrínák kidolgozásához. 

A doktrína lehetőséget nyújt arra, hogy meghatározzuk a katonaföldrajzi információkkal 

szemben támasztott tartalmi követelményeket. 

A doktrína „C” függeléke foglalja össze a katonaföldrajzi információkkal szemben 

támasztott tartalmi követelményeket. A doktrínatervezet a közlekedés, a távközlés, a politikai 

kérdések, a gazdasági kérdések, a társadalmi kérdések, a tudomány és technológia 

kategóriákat már önálló címszóként tárgyalja. Ezek az elemek hagyományos felfogásunkban a 

katonaföldrajz vizsgálati terülteihez tartoznak. 

Indokolt tehát megvizsgálni, hogy a felderítő értékelés elkészítéséhez milyen általános 

felderítési adatokra van szükség, és ezen adatok előállítását milyen katonaföldrajzi 

információkkal tudjuk támogatni. 

„Általános felderítési adatok: Az érdekeltségi területre vonatkozó olyan felderítési 

adatok, amelyek adatbázisként már békeidőben rendelkezésre állnak nemzeti, vagy 

NATO Regionális Parancsnokság szintjén. Általában tartalmazzák az adott terület történelmi 

gyökereit, hagyományait, társadalmi, politikai berendezkedését, belső viszonyrendszerét, 

nemzetiségi viszonyait, feszültséggócait, a gazdaság állapotát, a fegyveres erők helyzetét, 

képességeit, harckészültségre vonatkozó adatokat, fegyverzetét és felszerelését, személyi és 

anyagi tartalékait, vezetési rendszerét, infrastruktúráját, a hadigazdaság lehetőségeit, a 

hadszíntérre vonatkozó földrajzi és időjárási adatokat.”105 

A felderítő helyzetértékelés támogatásának lehetőségei a NATO egységesítési 

dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi információkkal. 

 

 

 

 

                                                 
104 Az itt felsorolt felosztást a HVK Védelmi Tervezési Főcsoportfőnökség álláspontja szerint adtam meg, azzal 

egyetértek. 
105 MH ÖHD tervezet Honvéd Vezérkar Hadművelteti Főcsoportfőnökség 1998 
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A felderítő helyzetértékelés és a katonaföldrajzi információk kapcsolata 

A felderítő 

helyzetértékeléshez 

szükséges információ 

Vonatkozó 

katonaföldra

jzi tárgyú 

STANAG 

száma 

Vonatkozó STANAG címe Megjegyzés 

Terep 2259 MGD Terep  

Vízrajz 

2254 MGD 
2255 MGD 
2256 MGD 
2263 

Hajózható szárazföldi vízi utak 
Kikötők  
Szárazföldek vízrajza 
Partvidékek és partraszállási 
területek 

 

Éghajlat és időjárás — — Meteorológia 
feladata.  

Közlekedés 

2253 
2271 
2251 

Utak és tartozékaik 
Városi területek 

Ide tartoznak még a 
vízrajznál felsorolt 
katonaföldrajzi 
információk 

Távközlés 
2251 Katonaföldrajzi információk 

terjedelme és bemutatása 
A STANAG 
irányelveket ad  
 

Politikai kérdések 2251 Katonaföldrajzi információk 
terjedelme és bemutatása 

A STANAG 
irányelveket ad. 

Gazdasági kérdések 

2251 
 
2260 
2269 

Katonaföldrajzi információk 
terjedelme és bemutatása 
Elektromos energia 
Műszaki erőforrások 

 

Társadalmi kérdések 2251 Katonaföldrajzi információk 
terjedelme és bemutatása 

 

Tudomány és  
technológia 

2251 Katonaföldrajzi információk 
terjedelme és bemutatása 

 

 

A fentiek alapján megállapítom, hogy a katonaföldrajzi információkkal szemben támasztott 

tartalmi követelményeket a NATO egységesítési dokumentumok egyértelműen szabályozzák. 

A katonaföldrajzi értékelések elkészítésénél, szakítani kell a hagyományos értékelési 

mutatók alapján elkészített információ szolgáltatással és az új személetre kell áttérni a 

hadműveleti tervezés támogatása érdekében. Az új szemlélet alapelve, hogy a térképészeti 

és katonaföldrajzi támogatás interoperabilitását szabványosított és egyedi térképészeti és 

katonaföldrajzi információk és termékek rendszerbeállításával kell biztosítani. 
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Tehát a nemzeti rendszerünkben klasszikusnak számító felosztás – földrajzi helyzet, 

természeti tényezők, társadalmi, politikai tényezők, gazdasági tényezők, katonai tényezők106 - 

amely valamennyi kérdésre választ ad ugyan, de nem abban a struktúrában, nem azokkal a 

tartalmi és formai követelményekkel, amelyek az új információszükségletet jellemzik. 

A jövőben tehát a hadműveleti szintű tervezéshez készített katonaföldrajzi értékelések 

felépítése, meghatározott szempontok köré kell, hogy csoportosuljon. E szempontokat a 

felderítő helyzetértékelés határozza meg. 

A felderítő helyzetértékelés fő szempontjai 
A felderítési felelősségi körzet és a felderítési érdekeltségi körzet pontos behatárolása. 

A felderítési érdekeltségi terület geostratégiai helyzete. (A stratégiai szintű értékelés alapján 

kell meghatározni.) 

Terep. Ebben a pontban a terepre vonatkozó adatokat kell meghatározni, és a terepelemzés 

katonai szempontjai alapján értékelni. 

Vízrajz. A vízrajz vonatkozásában egyrészt a felderítő helyzetértékelésben meghatározott 

sajátos szempontokat, a rendelkezésre álló információk szerinti bontásban célszerű 

csoportosítani. Külön célszerű megjeleníteni a Szárazföldi területek vízrajzára, a partmenti 

területek és partraszállási partszakaszokra, a hajózható belvízi vízi utakra, valamint a tengeri 

és folyami kikötőkre vonatkozó információkat. 

Éghajlat és időjárás. Az éghajlatra és időjárásra vonatkozó adatokat, prognózisokat a 

Meteorológiai Szolgálattal célszerű beszerezni a következő szempontok alapján: 

— légkör; 

— szélviszonyok, légnyomás; 

— csapadék; 

— hőmérséklet; 

— látótávolságot befolyásoló tényezők. 

Gazdaság. A fennálló helyzet (az ipar, a közművek és a közszolgáltatások, a pénzügyi 

helyzet, a bankrendszer, a pénznem, a kereskedelem, a mezőgazdaság, a lakosság által űzött 

tevékenységek, a munkaerő és az egyéb kapcsolódó tényezők.)  

Társadalmi kérdések. A nyelv, a vallások, a társadalmi intézmények és 

magatartásformák, a kisebbségi csoportok, a népesség megoszlása, az egészségügyi helyzet, 

és más kapcsolódó tényezők. 

                                                 
106 Részletesen lásd: A katonaföldrajz elméleti és gyakorlati kérdései az új követelmények tükrében. Az MH 

katonaföldrajzi információs rendszere létrehozásának szükségessége. (Az 1996. november 21-i MH szintű 
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Tudomány és technológia. A tudomány és a technológia színvonala a hadműveleti 

területen. Új elem, amely részleteinek kimunkálása további kutatómunkát igényel. 

A katonaföldrajzi információkkal kapcsolatos ismeretek oktatásának tervezése 
A kiképzés tervezése során a katonaföldrajzi információk felhasználásának új lehetőségeit és 

módszereit az érvényben lévő követelmények határozzák meg. A követelményekből a 

feladatok egyértelműen levezethetők és logikus volna, ha a feladatok végrehajtásához 

egyértelműen hozzá tudnánk rendelni a szervezetet, amely a feladatokat végrehajtja. 

A kiképzés tervezése a védelmi tervező rendszer107 alrendszereként biztosítja a stratégiai 

célkitűzések, a hosszú108 és középtávú109 terekben megfogalmazott kiképzési követelmények 

megvalósítását, illetve a végrehajtott ellenőrzések tapasztalataiból következő feladatok 

megjelenítését. 

A védelmi tervezőrendszer alrendszerei. 

A VTR – önmagukban is rendszerként kezelhető – al- és részrendszerei: 

a) A katonai tervezési feladatok alrendszereiként: 

— a védelmi célokat kitűző Stratégiai Tervező Rendszer (STR), 

—a védelmi feladatokat megfogalmazó Hadműveleti Tervező Rendszer (HTR), ezen belül 

külön részrendszerként: 

– a haderő békeidejű és háborús alkalmazását tervező (HATR), valamint 

– a haderő felkészítését és kiképzését tervező (HFTR) rendszerek. 

b) A gazdasági tervezési feladatok alrendszereiként: 

— a védelmi feladatok erőforrás- és költségigényeit felmérő Erőforrás Tervező Rendszer 

(ETR), ezen belül külön részrendszerként: 

- a működés-fenntartás igényeit normatív alapon tervező (NETR), 

- az egyes kiemelt feladatok és a fejlesztés igényeit programszerűen, a humánerőforrás 

programok, a haditechnikai fejlesztések és az építés-beruházások sajátosságainak 

megfelelően tervező (PETR) rendszerek, továbbá 

                                                                                                                                                         
tudományos konferencia vitaanyaga.) MH Térképészeti Hivatal és a HVK Hadműveleti Főcsoportfőnökség 
Tudományos Munkaszervezési Osztály kiadványa, 1996. 

107 Részletesen lásd: a 12/1996. (HK 7.) HM utasítás A védelmi tervező rendszer fejlesztéséről, valamint a 
37/1998. (HK 12.) HM utasítás A védelmi tervezésről. 

108 61/2000. (VI. 21.) OGY határozat A Magyar Honvédség hosszú távú átalakításának irányairól. 
109 Jelenleg a 8/1998. (HK 2.) HM utasítás A Honvédelmi tárca és az irányítása alá tartozó szervezetek 

fejlesztése 1999-2003 közötti középtávú időszakára vonatkozó program kidolgozása van érvényben. 
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- az erőforrás-igények forrásait biztosító védelmi költségvetést kidolgozó Költségvetés 

Tervező Rendszer (KTR).110 

 

A részletes rendszertervek - ezen belül a tervezési eljárások, határidők és normák - 

kidolgozása során a NATO közös védelmi tervező rendszeréről és tervezési követelményeiről 

folyamatosan beérkező információ felhasználásával követelménynek kell tekinteni a nemzeti 

és a szövetségi tervezés illeszthetőségét.111 

„A kiképzés-tervező alrendszer rendeltetése a hadműveleti tervező rendszer részeként 

meghatározni, illetve koordinálni a létező haderő béke és háborús feladatokra történő 

kiképzésének célját, követelményeit és soron lévő feladatait 1+2+2 éves ciklusokra, ezen 

belül az éves feladatok pontosítása. Javaslatok kidolgozása a közép és hosszú távú 

változtatásokra.”112  Tehát, ha a honvédelmi költségvetésből kívánjuk finanszíroztatni a katonaföldrajzi 

információk felhasználásával kapcsolatos kiképzési feladatok végrehajtását, akkor a MH 

TÉSZ tervezéssel foglalkozó szakembereinek a védelmi tervező rendszer al- és 

részrendszereiben el kell helyezni, a katonaföldrajzi információk felhasználásához szükséges 

feltételrendszert megteremtéséhez a közép és hosszú távú terveket. 

A kiképzési feladatok megtervezésénél kiemelt figyelmet kell fordítani: 

— a NATO egységesítési dokumentumok megfelelő katonaföldrajzi információk 

felhasználásával kapcsolatos feltételrendszer megteremtésére a kiképzés területén; 

— a 2002. évi kiképzési tervekben már szerepelniük kell azoknak a felkészítési 

rendezvényeknek, amelyek a nemzeti rendszerünkben 2003 január elsejével 

alkalmazásba vételre tervezett NATO egységesítési dokumentumokkal113 kapcsolatos 

ismeretrendszert dolgozzák fel. 

A középtávú tervekben szerepeltetni kell, a felkészülést haladéktalanul meg kell kezdeni a 

terep megjelenítésére alkalmas, a NATO előírásoknak megfelelő adatbázisok felhasználásával 

kapcsolatos felkészítést.  

E felkészítés felhasználói szintenként, differenciáltan magába kell hogy foglalja: 

— a CRONOS rendszer felhasználói ismeretrendszerét; 

                                                 
110 29/1998. (HK 13.) HM közigazgatási államtitkári és MH parancsnoki (Honvéd Vezérkar főnöki) együttes 

intézkedés a védelmi tervezésről 8. § 
111 29/1998. (HK 13.) HM közigazgatási államtitkári és MH parancsnoki (Honvéd Vezérkar főnöki) együttes 

intézkedés a védelmi tervezésről 15. § 
112 A Magyar Honvédség kiképzési doktrínája első tervezet, 13. oldal 
113 STANAG 2251., STANAG 2253, STANAG 2256. 
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— a NATO térképészeti adatbázishoz114 való hozzáférés lehetőségét és módszereit; 

— a digitális térképészeti és katonaföldrajzi információk (saját + NATO) felhasználásával 

kapcsolatos elméleti és gyakorlati ismereteket. 

A hosszú távú tervekben szerepeltetni kell a jelenleg kidolgozás alatt álló földrajzi tárgyú 

NATO egységesítési dokumentumoknak való megfelelés igényét. 

A katonaföldrajzi információk felhasználásával kapcsolatos felkészítés 
irányítása 

A felkészítés felsőszintű irányítása 
A felkészítéssel összefüggő tevékenységek irányítása a katonai vezetési hierarchia 

rendszerében a kiképzési doktrína, valamint a kiképzési intézkedések, szakintézkedések, 

parancsnok, tervek és kiképzési programok formájában valósul meg. 

„Az MH tervezett alkalmazása és a technikai fejlesztés figyelembevételével, valamint az 

összhaderőnemi-, haderőnemi-, funkcionális doktrínákkal összhangban a közép- és hosszú 

távú Kiképzési Alapintézkedésben jelennek meg.”115 

Az MH tárgyévi kiképzési feladatai a VKF által kiadott Éves Kiképzési intézkedésben 

kerülnek szabályozásra. Eltérően az eddig kiadott éves kiképzési intézkedésektől egyrészt a 

NATO-követelményeknek való megfelelés, másrészt a haderő felkészítését és kiképzését tervező 

rendszernek való megfelelés az éves kiemelt kiképzési célok (fő célkitűzések, prioritások) mellett 

a következő 2+2 évre vonatkozó irányelvek és előre tervezhető feladatok is megjelennek. 

Tehát ezekben a felsőszintű intézkedésekben kell a „kiképzés tervezése” című részben 

megfogalmazott feladatot időpontokhoz, felkészítési rendezvényekhez kötni. 

A felkészítés végrehajtásának irányítása 
A végrehajtás irányítása a kiképzésért felelős parancsnokok és törzsek vezetési 

tevékenységében parancsok, intézkedések, szakintézkedése, tervek és kiképzési programok 

formájában valósul meg. 

A katonaföldrajzi információk felhasználásával kapcsolatos felkészítés végrehajtásának 

irányítását az MH térképész szolgálatfőnöke által kiadott éves kiképzési 

szakintézkedésben kell szabályozni. E szakintézkedés alapján a Szárazföldi Parancsnokság 

és a Légierő Parancsnokság térképész tisztjei lebonthatják haderőnemi sajátosságaiknak 

                                                 
114 Egy szabvány NATO-termékekből összeállított szuperkészletet tartalmazó egyetlen adatbázis. A NATO 

térképészeti politikája. Szójegyzék 26. oldal. (Fordítás) 
115 A Magyar Honvédség kiképzési doktrínája (első tervezet) HVK Hadműveleti Csoportfőnökség, 2000. április, 

Nyt. szám: 155/14/2000. 



 86

megfelelően, amely alapján a végrehajtó szervezetek parancsnokai, kiképzési parancsukban 

megjeleníthetik a konkrét követelményeket. 

A kiképzési intézkedésekben és kiképzési parancsnokban meghatározott feladatok ezután 

bedolgozásra kerülhetnek a kiképzési tervekbe, ahol a feladtok részletesen lebontva, az adott 

katonai szervezetre vonatkozóan konkretizálva a körülmények és adottságok 

figyelembevételével kerülhetnek végrehajtásra. 

A katonaföldrajzi információk felhasználásával kapcsolatos 
felkészítés ellenőrzése 

Szakellenőrzés 
„Valamennyi szinten megjelenik az elöljáróként az alárendelt irányába végzendő 

szakellenőrzési alrendszer, valamint az adott szinten működtetett belső ellenőrzési 

alrendszer.”116 „A különböző szintű szakellenőrzési alrendszerek magukba foglalják vezetési szintenként 

az alárendelteknél folytatott kiképzés szakterületeit.”117 

A jelenlegi struktúrában a MH TÉSZ-nak nincs alárendeltje, ezért ha a szakellenőrzési 

alrendszert működtetni akarjuk, az alá fölérendeltségi viszonyokat helyre kell tenni. Az új 

szervezeti struktúra kialakítására tett javaslatomat lásd a 4. fejezet végén. 

Mivel a MH TÉSZ tervezi, szervezi a MH térképészeti és katonaföldrajzi biztosítását, ezért 

ennek a szervezetnek a feladata a katonaföldrajzi információk felhasználásával kapcsolatos 

feltételrendszer megteremtése és a feltételek meglétének ellenőrzése.  

A szakellenőrzés rendszerét, az ellenőrzés feladatainak meghatározását, az ellenőrzési 

alrendszer működtetésének irányítását és koordinálását a MH TÉSZ-nek kell megszerveznie, 

illetve végrehajtania. 

Belső ellenőrzés 
„A kiképzés belső ellenőrzési alrendszerei az adott vezetési szinten folyó kiképzés 

szakterületét foglalják magukba.” 

A katonaföldrajzi információk szolgáltatásával és felhasználásával kapcsolatos belső 

ellenőrzések szakmai követelményeit az MH TÉSZF-nek meg kell határoznia. A 

követelmények meghatározásán túl a belső ellenőrzési rendszer szakfelügyeletét is el kell 

látnia.  A belső ellenőrzések végrehajtására célszerű szakembereket felhatalmazni. Azon 

szervezeteknél, ahol van térképész tiszt, ott őt célszerű kijelölni, ahol nincs ott a térképészeti, 

                                                 
116 A Magyar Honvédség kiképzési doktrínája (első tervezet) HVK Hadműveleti Csoportfőnökség, 2000. április, 

Nyt. szám: 155/14/2000. 
117 U.o. 18. oldal 
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katonaföldrajzi és tereptani felkészítéséért felelős tiszteket célszerű ezen feladatokkal 

megbízni.  

A megbízás az adott szint parancsnokának, vezetőjének a feladata. 

Fontos szakmai szempont lehet, hogy a katonaföldrajzi információk szolgáltatása és 

felhasználása területén a belső ellenőrzési rendszerében összegyűlt tapasztalatok kerüljenek 

feldolgozásra és hasznosításra. Az éves rendszerességgel megtartásra kerülő módszertani 

továbbképzéseken ezen tapasztalatokat célszerű feldolgozni. 

A katonaföldrajzi információk felhasználásával kapcsolatos kiképzés megvalósulhat a 

komplex kiképzési ellenőrzési rendszerben. Az ellenőrzés megvalósulhat még a térképészeti, 

tereptani és katonaföldrajzi felkészítés átfogó kiképzési ellenőrzésének keretében, ahol a 

szakág kiképzésének megítélésére kell helyezni a hangsúlyt. A terepértékelés, a hadműveleti 

területelemzés végrehajtását biztosító feltételrendszer, az információs rendszerek működése 

megítélését célellenőrzés formájában célszerű végrehajtani. A korábban feltárt hiányosságok 

megszüntetésének visszaellenőrzését szintén célellenőrzés keretében célszerű végrehajtani. 

TACEVAL-OPEVAL komplex ellenőrzési-értékelési rendszer 
„A TACEVAL-OPEVAL (Tactical/Operational evaluation) komplex ellenőrzési rendszer a 

NATO Szövetséges Európai Főparancsnokság által kialakított értékelési programcsomag, 

mely az alárendeltségében lévő parancsnokságok és törzsek részére meghatározott 

követelmények (ACE FORCE STANDARDS) teljesítésének felmérésére szolgál. 

Alkalmazása során értékelésre kerül: 

— a parancsnokságok tábori települési és áttelepülési készsége; vezetési, irányítási és 

összeköttetési képességei; tervezési döntéshozatali és harc- (hadműveleti) vezetői 

tevékenység; — az alegységek alkalmazási és felkészülési terveinek helyzete, harcképessége, 

tevékenységének logisztikai biztosítottsága és harcászati tevékenysége terepen.”118 

A NATO-követelmények teljesítésének meghatározó eleme a térképészeti és katonaföldrajzi 

információk felhasználási képességeinek a megítélése. Nincs olyan értékelési mutató, amely 

ne igényelne térképészeti adatot, anyagot, illetve katonaföldrajzi információt. Ha jól akarunk 

vizsgázni ezen értékelési mutatók alapján végrehajtott ellenőrzések során, akkor nagyobb 

hangsúlyt kell helyeznünk a katonaföldrajzi információk felhasználását biztosító 

feltételrendszer megteremtésére.   

                                                 
118A Magyar Honvédség kiképzési doktrínája (első tervezet) HVK Hadműveleti Csoportfőnökség, 2000. április, 

Nyt. szám: 155/14/2000. 21. oldal 
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KIKÉPZÉST VÉGREHAJTÓ ALRENDSZER 

„A kiképzés végrehajtó alrendszer keretében valósul meg a kiképzési feladatok végrehajtása, 

az egyének és a katonai szervezetek kiképzése útján, az adott időszakra meghatározott 

követelmények szerint, amely magába foglalja az egyéni és a kötelék kiképzést.”119 

Az egyéni kiképzés vázlatos áttekintése után részletesen a kötelékkiképzéssel kívánok 

foglalkozni, hiszen az új rendszerben itt találjuk azokat a felkészítési formákat, amelyek a 

jelenlegi rendszerben a parancsnokok és törzsek hadászati, hadműveleti-harcászati 

felkészítése rendezvényeinek felelnek meg. 

Egyéni kiképzés 

A katonák egyéni kiképzése a harc megvívásához elengedhetetlenül szükséges ismeretek, 

jártasságok és készségek megszerzésének folyamata, amelynek eredményeként képessé 

válnak katonai feladataik végrehajtására. 

Az egyéni felkészítéssel kapcsolatos új követelmények jelenleg bevezetés alatt vannak az 

MH-nál. A hivatásos és szerződéses katonák központi át- és továbbképzésének 

megszervezéséről szóló 1/2000. (I. 7.) HM rendelet előírásait 2005-ig fokozatosan kell 

bevezetni. A továbbképzések fajtái: 

— pályakezdők felkészítése; 

— magasabb beosztás ellátására, vagy rendfokozati előléptetésre történő felkészítés; 

— mestervizsgára való felkészítés; 

— fegyvernemi vagy szakági átképzés; 

— szakmai továbbképzés és ismeret-kiegészítés; 

— idegen nyelvi felkészítés és továbbképzés. 

A továbbképzések formái 

— nappali vagy intenzív; 

— esti; 

—  levelező; 

— beszámoltató (távoktató); 

—  illetve más sajátos formájú. 

Az egyéni felkészítés keretében végrehajtott felkészítési formák jó alapot biztosítanak a 

katonaföldrajzi információk felhasználásához a kötelékek kiképzése során. 

                                                 
119 U.o. 22. oldal 
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A továbbképzések tematikájának szakmai követelményei meghatározásához célszerű 

létrehozni egy munkacsoportot, amely a konkrét követelményeket kidolgozza. A tematikát a 

továbbképzési fajtáknak megfelelően szintspecifikusan kell meghatározni 

A katonaföldrajzi információk felhasználásának személyi feltételei a tanintézeti képzésen 

túl ezeken a továbbképzéseken teremthetők meg. 

Az egyéni felkészülés területén motiváló tényező lehetne a személyi állomány osztályba 

sorolása. Erre a 30/1999. (HK 11) HM utasítás lehetőséget ad. Ha figyelembe vesszük, hogy a 

katonaföldrajzi információk szolgáltatásához milyen széleskörű földrajzi, informatikai, 

térinformatikai, hadműveleti, harcászati és nyelvi ismeretekre van szükség, könnyen 

beláthatjuk, hogy az osztályos fokozatok megszerzését biztosító követelmények 

meghatározásakor a tudományok széles spektrumából válogathatunk. Az objektív értékelési 

mutató alapján odaítélt osztályos fokozatok egészséges szakmai versengéshez vezethetnek, és 

megkönnyíthetik az esetenként nehezen meghozható személyi döntéseket.  

Kötelékek kiképzése 

A kötelékek kiképzésével szemben támasztott hadműveleti követelmények határozzák meg a 

kötelék felkészítésével, kiképzésével kapcsolatos követelményeket. A kötelékek kiképzése a 

várható alkalmazás és a szervezetek rendeltetését figyelembe vevő differenciált és 

feladatorientált rendszerben valósul meg. 

„A kötelékkiképzés foglalkozások, gyakorlások, és gyakorlatok formájában valósul meg.” 

A katonaföldrajzi információkkal kapcsolatos ismeretek elsajátításának és felhasználásának 

lehetőségeit ezekben a kiképzési formákban vizsgálom. 

Foglalkozások 

A foglalkozások leggyakoribb formái a parancsnoki és szakkiképzési foglalkozások, valamint 

a törzstanulónapok. 

Parancsnoki és szakkiképzési foglalkozások 
A parancsnoki és szakkiképzési foglalkozások a parancsnokok és törzsek felkészítése 

keretében végrehajtott olyan rendezvények, amelyeken a résztvevők (a vezetési szintnek, a 

szolgálati beosztásnak megfelelően) harcászati, hadműveleti-harcászati és szakmai 

ismereteinek szinten tartását, bővítését s egyidejűleg a várható feladatok elvi-elméleti 

alapjainak rögzítését tűzik ki célként. A parancsnoki és szakkiképzési foglalkozásokat 

általában az adott katonai szervezet parancsnoka (főnöke) vezeti. A foglalkozások 

szervezésének rendszere a honvédségen belül felülről lefelé valósul meg. A vezérkari főnök 



 90

vezeti a Honvéd Vezérkar, a Szárazföldi-, a Légierő parancsnokságainak vezető beosztású 

tábornokai és tisztjei részére szervezett foglalkozást. Ezt követően valamennyi alárendelt 

parancsnoksági szint (dandár-, ezred-, önállózászlóalj-szintig bezárólag) vezeti a saját 

parancsnoki és szakkiképzési foglalkozásait saját szervezetének tiszti állománya, valamint a 

közvetlen alárendelt és a szakirányítása alá tartozó katonai szervezetek vezető beosztású 

tisztjei részére, a HVK által vezetett csoportban feldolgozott témák lebontásával, helyi 

aktualizálásával, konkretizálásával. Ilyenképpen jönnek létre az egész honvédség hivatásos 

állományát átfogó, célirányosan szervezett továbbképzési csoportok; a számukra feldolgozott 

témák minden esetben az adott beosztásokban meghatározó háborús és békefeladatok jobb 

ellátásához nyújtanak segítséget. A parancsnoki és szakkiképzési foglalkozások keretében, 

minden érintett katonai szervezetben külön határozzák meg a szakkiképzésben részt vevő 

tisztek körét. 

Parancsnoki foglalkozásokat kell végrehajtani a MH minden vezetési szintjén. Minden 

évben a felkészítés egész évi megalapozásaként november-február hónap közepéig kell 

tervezni és végrehajtani, ahol minden tiszt – bárhol is teljesítsen szolgálatot – a rá vonatkozó 

mértékben megismerkedhet az új hadászati, hadműveleti és harcászati ismeretekkel. 

A parancsnoki foglalkozások újszerűsége 1995-től elméletileg abban jelentkezett, hogy 

minden szinten évente végrehajtásra kerülnek a parancsnoki foglalkozások, s a központi téma 

differenciált feldolgozása minden vezetési szint kötelessége lenne. 

Tehát a legmagasabb szintű parancsnoki foglalkozások a VKF vezetésével kerülnek 

végrehajtásra. Ezen a szinten hadászati szintű döntéshozatali eljárást célszerű gyakoroltatni.  

A szakkiképzési foglalkozásokat a parancsnoki foglalkozások anyagára építve év elején 

kell végrehajtani. A TÉSZF szakkiképzési csoportjának foglalkozásai évek óta október 

hónapban kerülnek végrehajtásra. Ezen a hibás gyakorlaton a jövőben változtatni kell. 

A katonaföldrajzi információk felhasználása a hadászati szintű döntéshozatalban. 
„Hadászati szinten a tervezés a Nemzeti Biztonsági Stratégia megvalósulását segíti elő. 

Stratégiai szintű katonai célok és feladatok kialakítását, illetve ezen feladatok teljesítéséhez 

szükséges haderő- és anyagi szükségleteket foglalja magába. A hadászati tervezési szint a 

politikai irányelveket nemzeti katonai stratégiai célkitűzésekké transzformálja. Ezek a katonai 

célkitűzések segítik a hadászati tervezést. 

A hadászati szintű tervezés a fegyveres erők és a nemzeti erőforrások más eszközei 

kialakítására és alkalmazására irányul, fő feladata a nemzeti és szövetségi célok elérése 

érdekében az egyes részek tevékenységének összehangolása. 
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Tehát a hadászati tervezést megalapozott geopolitikai, geostratégiai elemzésekre 

támaszkodó katonaföldrajzi értékelésekkel kell támogatni.  

A leíró jellegű katonaföldrajzi értékelési mutatói a következők lehetnek: 

— A háborús színtér, hadszíntér vagy hadműveleti terület politikai földrajzi jelentősége. 

— A területen kialakult konfliktushelyzet közvetlen okai. 

— Történeti áttekintés (a kialakult konfliktus történelmi gyökerei). 

— A felelősségi és érdekeltségi terület földrajzi behatárolása.  

— Természeti viszonyok (domborzat, növényzet, vízrajz, talaj, éghajlat). 

— Demográfiai és szociálgeográfiai adatok. 

— Település szerkezet. 

— Gazdasági- és ellátási viszonyok. 

— Közlekedési viszonyok. 

— Katonai viszonyok. 

A fenti tényezők megítéléséhez fel kell használni a nemzeti és NATO adatbázisokat 

(CRONOS rendszer), a leíró jellegű földrajzi és katonaföldrajzi elemzéseket, értékeléseket, 

tájékoztatókat. 

A jelenleg érvényben levő törvény120 alapján a Honvéd Vezérkar hadászati-hadműveleti 

tervező munkájához szükséges információkat a nemzetbiztonsági szolgálatok biztosítják. 

A hadászati-hadműveleti tervezéshez szükséges földrajzi információk szolgáltatása a 

nemzetbiztonsági szolgálatok feladata. 

A nemzetbiztonsági szolgálatoktól többek között a következő információk szerezhetők be: 

Az Információs Hivatal 

a) megszerzi, elemzi, értékeli és továbbítja a kormányzati döntésekhez szükséges, a 

külföldre vonatkozó, illetőleg külföldi eredetű, a nemzet biztonsága érdekében 

hasznosítható információkat, továbbá a Magyar Köztársaság érdekeinek érvényesítését 

szolgáló tevékenységet folytat; 

b) felderíti a Magyar Köztársaság szuverenitását, politikai, gazdasági vagy más fontos 

érdekét sértő vagy veszélyeztető külföldi titkosszolgálati törekvéseket és tevékenységet; 

c) információkat gyűjt a nemzetbiztonságot veszélyeztető, külföldi szervezett bűnözésről, 

különösen a terrorszervezetekről, a jogellenes kábítószer- és fegyverkereskedelemről, a 

tömegpusztító fegyverek és alkotóelemeik, illetve az előállításukhoz szükséges anyagok 

és eszközök jogellenes nemzetközi forgalmáról; 

                                                 
120 1995. évi CXXV. törvény a nemzetbiztonsági szolgálatokról. A kihirdetésének napja 1995. december 28. a 

hatálybalépés napja 1996. március 24. 
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d) felderíti az ország gazdasága biztonságának és pénzügyi helyzetének veszélyeztetésére 

irányuló külföldi szándékokat és cselekményeket; 

e) közreműködik a nemzetközileg ellenőrzött termékek és technológiák jogellenes 

forgalmának felderítésében és megelőzésében; 

f) ellátja a kormányzati tevékenység szempontjából fontos, külföldön lévő magyar szervek 

(intézmények) és létesítmények biztonsági védelmét; 

g) ellátja a hatáskörébe tartozó személyek nemzetbiztonsági védelmének, illetve 

ellenőrzésének feladatait; 

h) ellátja a rejtjeltevékenység szakirányítását, hatósági engedélyezését, felügyeletét, és 

rejtjelkulcsot állít elő. 

A Nemzetbiztonsági Hivatal 

a) felderíti és elhárítja a Magyar Köztársaság szuverenitását, politikai, gazdasági, védelmi 

vagy más fontos érdekét sértő vagy veszélyeztető külföldi titkosszolgálati törekvéseket 

és tevékenységet; 

b) felderíti és elhárítja a Magyar Köztársaság alkotmányos rendjének törvénytelen 

eszközökkel történő megváltoztatására vagy megzavarására irányuló leplezett 

törekvéseket; c) felderíti és elhárítja külföldi hatalmak, szervezetek vagy személyek terrorcselekmény 

elkövetésére irányuló törekvéseit; 

d) felderíti és elhárítja a Magyar Köztársaság gazdasági, tudományos-technikai, pénzügyi 

biztonságát veszélyeztető leplezett törekvéseket, valamint a jogellenes kábítószer- és 

fegyverkereskedelmet; 

e) ellátja a központi államhatalmi és kormányzati tevékenység szempontjából fontos 

szervek (intézmények) és létesítmények biztonsági védelmét; 

A Katonai Felderítő Hivatal 

a) megszerzi, elemzi és továbbítja a kormányzati döntésekhez szükséges, a külföldre 

vonatkozó, illetőleg külföldi eredetű, a biztonságpolitika katonai elemét érintő 

katonapolitikai, hadiipari és katonai információkat; 

b) felfedi a Magyar Köztársaság ellen irányuló, támadó szándékra utaló törekvéseket; 

c) felderíti a külföldi katonai titkosszolgálatoknak a Magyar Köztársaság szuverenitását, 

honvédelmi érdekeit sértő vagy veszélyeztető törekvéseit és tevékenységét; 

d) információkat gyűjt a nemzetbiztonságot veszélyeztető jogellenes 

fegyverkereskedelemről, valamint a fegyveres erők biztonságát veszélyeztető 

terrorszervezetekről; e) közreműködik a nemzetközileg ellenőrzött termékek és technológiák jogellenes 

forgalmának felderítésében és megelőzésében; 
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f) biztosítja a Honvéd Vezérkar hadászati-hadműveleti tervező munkájához szükséges 

információkat; 

g) ellátja a kormányzati tevékenység szempontjából fontos, külföldön lévő magyar katonai 

szervek és létesítmények (intézmények) biztonsági védelmét; 

h) ellátja a hatáskörébe tartozó személyek nemzetbiztonsági védelmének, illetve 

ellenőrzésének feladatait. 

A katonaföldrajzi információk felhasználása a hadműveleti szintű döntéshozatalban 
A közép szintű vezető szerveknél a hadműveleti szintű döntéshozatali eljárást célszerű 

gyakoroltatni. 

A hadműveleti szintű tervezés a haderő harcászati alkalmazását, a stratégiai célokkal 

kapcsolja össze. Ezen a szinten a hangsúly a hadművészet eredményeinek alkalmazásán van. 

A hadműveleti szintű tervezés célja a haderő hadászati és/vagy hadműveleti célok elérése 

érdekében való alkalmazása. A hadászati és hadműveleti célok elérésének érdekében meg kell 

határozni az erők szétbontakozásának, bevetésének, vagy visszavonásának, a hadműveletek és 

harcok, összecsapások rendjét. 

Ezen kívül a hadműveleti szintű tervezés választ ad arra is, hogy mikor, hol, milyen céllal 

kerülnek alkalmazásra a fő erők a hadjárat, hadművelet, harc, összecsapás megvívása során. 

A hadműveleti tervezés földrajzi információigényének kielégítése a felderítő törzs 

törzsfelelőssége.  

Tehát a katonaföldrajzi információk körét úgy kell meghatározni, hogy az a felderítő törzs 

által készített felderítő helyzetértékelést támogassa. 

A felderítő helyzetértékelés támogatására készült katonaföldrajzi értékelésnek általában 

tartalmaznia kell a következő tényadatokat: 

a) A természeti tényezők jellemzői. 

— terep; 

— vízrajz; 

— éghajlat, időjárás. 

b) Közlekedés. 

c) Távközlés. 

d) Politikai kérdések. 

e) Gazdasági kérdések. 

f) Társadalmi kérdések. 
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g) Tudomány és technológia.121 

A fenti tényezők megítéléséhez fel kell használni a hozzáférhető nemzeti és NATO 

adatbázisokat. 

A katonaföldrajzi információk felhasználása a harcászati szintű döntéshozatalban 
Az alsó szintű vezető szerveknél a harcászati szintű döntéshozatali eljárást célszerű 

gyakoroltatni. 

„Ez a tervezési szint az egységek harctevékenységben való alkalmazását tervezi. A 

harcászati szintű tervezés magába foglalja az egységek parancs szerinti felvonulásának, a saját 

egységek, alegységek egymáshoz, illetve az ellenséghez viszonyított manővereinek 

meghatározását annak érdekében, hogy a képességeket a lehető legteljesebb mértékben 

kihasználják.”122 Ezen a szinten az elöljáró felderítő helyzetértékelésre alapozva a fő hangsúly a 

terepértékelés végrehajtására helyeződik. 

A terepértékelést támogatják a NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő 

katonaföldrajzi dokumentumok. Az automatikus adatfeldolgozó eszközök jelentős mértékben 

megkönnyíthetik, pontosabbá tehetik a terepértékelés végrehajtását. 

Mindhárom tervezési szintre érvényes, hogy a feladat, ellenség képességei, saját erők 

képességei, terep, időjárás és a rendelkezésre álló idő összefüggésében kell vizsgálni, illetve 

felhasználni a katonaföldrajzi információkat.  

A terepelemzés általános katonai szempontjai a következők: 

— figyelés és tüzelés lehetőségei (Figyelés vonatkozásában az optikai és elektronikai 

láthatóságra kell a hangsúlyt helyezni. A tüzelés lehetőségei vonatkozásához az 

eszközök röppályája a meghatározó.); 

— álcázás, rejtés, fedés lehetőségei; 

— akadályok; 

— kulcsfontosságú terep; 

— megközelítési irányok, mozgási folyosók; 

— atom és vegyi fegyverek hatása; 

A terepértékelés részletes végrehajtásával kapcsolatos tudnivalókat a Törzsszolgálat II. 

tervezet alapján elfogadhatónak tartom.  

                                                 
121 Tudományos és technikai felderítés. A tudományos és technikai felderítés az ellenség (lehetséges ellenség) 

haditechnikájának, haditechnikai fejlesztéseinek, kutatásainak, hadipotenciáljának megismerésére irányul. 
Felderítési adatokat biztosít a fegyverek, fegyverrendszerek képességeiről, sebezhető és gyenge pontjairól, a 
fejlesztések és kutatások irányultságáról, a gyártási, tárolási eljárásokról, kapacitásokról. (MH ÖHD) 

122 MH ÖHD tervezet Honvéd Vezérkar Hadművelteti Főcsoportfőnökség 1998  
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A katonaföldrajzi információk felhasználásának lehetőségei 
törzs-tanulónapokon 

A parancsnokok és törzsek felkészültsége, általános katonai műveltségének emelése 

érdekében a különböző vezetési szinteken törzs-tanulónapokat terveznek és vezetnek le. 

Ezeket a foglalkozásokat havonta egy alkalommal kell levezetni. 

Ezeken a foglalkozásokon nyílik lehetőség a katonaföldrajzi információk felhasználásával 

kapcsolatos szakanyagok tanulmányozására. 

Minden szinten lehetővé kell tenni a NATO stratégiai koncepciója, a Védelmi Képességek 

Kezdeményezés című dokumentumok tanulmányozását. A NATO Földrajzi Politikáját, a 

földrajzi konferencia döntéseit, ajánlásait minden érdeklődő számára hozzáférhetővé kell 

tenni. A doktrínális irodalom teljes spektrumát hozzáférhetővé kell tenni, szakmai 

szempontból az MH Összhaderőnemi Doktrína, valamint Térképészeti és Katonaföldrajzi 

Doktrína aktuális változatának hozzáférhetőségét kell biztosítani. A katonaföldrajzi 

információk felhasználásának operatív szabályait tartalmazó törzsszolgálat tanulmányozása 

szintén elengedhetetlen e felkészülési formában.  

A törzs-tanulónapokat tervezéséhez és végrehajtásához az elöljáró parancsnokságok 

határozzák meg az irányelveket és követelményeket alárendeltjeik részére, és adjanak egy 

menüt, amelyből az alárendelt kötelék parancsnoka választhat, hogy milyen témaköröket 

dolgoztat fel ebben a felkészítési formában. 

A menürendszer összeállításánál figyelembe kell venni a hazai és nemzetközi konferenciák 

anyagait, lehetőséget kell biztosítani a különböző felkészítési rendezvényeken szerzett 

tapasztalatok átadására. 

A különböző szervezeteknél készített multimédiás anyagok, ha minősített információt nem 

tartalmaznak, akár az Interneten is megjeleníthetők. A minősített anyagok terjesztése 

minősített (titkosított) hálózatokon vagy CD-ken történhet. 

A törzs-tanulónapokon lehetőséget kell biztosítani a digitális térképészeti anyagok 

felhasználásával kapcsolatos ismeretek elsajátítására. 

Földrajzi tárgyú könyvek, lexikonok, folyóiratok, monográfiák, újságok, videofilmek, CD, 

DVD lemezek hasznosak az általános és katonai műveltség fejlesztése érdekében. 

A katonaföldrajzi információk felhasználásának lehetőségei gyakorlásokon 

A gyakorlásokat úgy kell tervezni, hogy azok biztosítsák a vezető szervek állandó, magas 

színvonalú felkészültségét, az alaprendeltetés szerint feladatok, illetve a soron következő 

felkészítési rendezvények eredményes végrehajtását. 
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A katonaföldrajzi információk felhasználásával kapcsolatos ismeretek gyakoroltatására a 

következő rendszerek alkalmazhatók: 

— terepértékelés gyakoroltatása a harcászati szintű döntéshozatali folyamatban; 

— hadműveleti területelemzés gyakoroltatása a hadműveleti szintű döntéshozatali 

folyamatban; 

— hadszíntér / hadműveleti területelemzés a hadászati szintű döntéshozatali folyamatban. 

A fenti gyakorlások elsősorban törzsgyakorlásokon kerülnek alkalmazásra. A gyakorlás 

céljától függően fókuszálni lehet egyetlen részletületre, például egy megközelítési irány 

és/vagy mozgási folyosó részletes elemzésére. A gyakorlás során a gyakorló törzstanulmányt 

készíthet a kiválasztott részterületről. 

Ebben a rendezvényformában lehet gyakoroltatni a katonaföldrajzi jelkulcsismeretet is. 

Ebben a rendezvényformában lehet elmélyíteni a terep harctevékenységet segítő, illetve gátló 

tényezőinek megítélési képességét. 

Gyakorlások során kell kifejleszteni azokat a jártasságokat, készségeket és képességeket, 

amelyek a gyakorlatok végrehajtása, illetve a konkrét feladatok végrehajtása során 

alkalmazásra kerülnek. 

A gyakorlások során ügyelni kell arra, hogy a személyi képességek mellett a technikai 

jellegű képességeket is fejlesszük. 

A számítógépes támogatással végrehajtott gyakorlások során (MARS, MARCUS) a 

virtuális térben végrehajtott gyakorlások során ügyelni kell arra, hogy ne a számítógép 

lehetőségei, hanem a valós helyzetnek megfelelően célirányosan gyakoroltassuk az állományt. 

A virtuális térben végrehajtott gyakorlás bármennyire valósághű, nem pótolja a 

rendszeresített technikai eszközökkel végrehajtott gyakorlást. 

A katonaföldrajzi információk felhasználásának lehetőségei gyakorlatokon 

PARANCSNOKI ÉS TÖRZSVEZETÉSI GYAKORLAT 
A parancsnokok és törzsek felkészítésének egyik legmagasabb szintű formája, amelyen a 

hadműveleti-harcászati felkészítés során elért részeredményeket összehangolják, továbbá a 

harctevékenységeket térben és időben, a valóságot legjobban megközelítő módon és formában 

begyakorolják. A parancsnoki és törzsvezetési gyakorlatokat. a csapatok bevonása nélkül 

hajtják végre, a vezetési eszközök igénybevételével rendszerint jelzőalegységek bevonásával. 

A gyakorlatok lehetnek egy- és kétoldalúak egy- és többfokozatúak, gyakorló, ellenőrző 

kísérleti és bemutató célúak. Jelenleg a parancsnoki és törzsvezetési gyakorlatok jellemző 

formája a kétfokozatú, ebbe egy-két dandárparancsnokságot vonnak be. Általában jellemző 
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napjainkban az is, hogy a dandárparancsnoki és törzsvezetési gyakorlatok mintegy felét a 

zászlóalj (osztály) harcászati (zászlóalj harcvezetési) gyakorlataira ráépítve hajtják végre. 

Ezeket a gyakorlatokat egy időben két-három dandár részére is betervezhetik egymás mellett 

vagy viszonossági gyakorlatként. A légvédelmi fegyvernemi magasabb egység (egység) 

parancsnokságai számára levezetett gyakorlatok harctevékenységet előkészítő részét a 

harcálláspontokon, dinamikai részét a harc- (tűz-) vezetési gyakorlással összehangolva 

célszerű végrehajtani. A dandár (egység, önálló alegység) a békehelyőrséghez közeli terepen, 

egyes mozzanatai – elsősorban a harctevékenységek előkészítésének időszakára jellemző 

tartalommal – törzsgyakorló-pályán is levezethetők. 

A katonaföldrajzi információk szolgáltatásával és felhasználásával kapcsolatos igények és 

lehetőségek függvényében ebben a rendezvényformában kell begyakoroltatni az állományt a 

katonaföldrajzi támogatás konkrét feladatainak végrehajtására.  

A parancsnoki és törzsvezetési gyakorlatok eredményes végrehajtása érdekében azt 

megelőzően célszerű részleges vagy teljes törzsgyakorlásokat levezetni az állomány 

részére. A törzsgyakorlások, valamint a parancsnoki és törzsvezetési gyakorlatok 

megalapozzák a hazai és nemzetközi gyakorlatokon való eredményes részvételünket. A 

katonaföldrajzi információk szolgáltatásával és felhasználásával kapcsolatos ismereteket e 

rendezvényformákban készség szinten kell begyakoroltatni. 

„Az Észak-atlanti Szerződés szervezetéhez való csatlakozás, a MH reformja és 

átszervezése, valamint egyre több NATO-gyakorlaton való részvételünk megköveteli, hogy a 

gyakorlatokkal kapcsolatos ismeretek rendszerezett formában mindazokhoz eljussanak, akik 

valamilyen formában érintettek azok tervezésében, szervezésében, végrehajtásában és 

értékelésében. Mindezen körülmények elengedhetetlenné és szükségessé teszik, hogy az MH 

által, illetve részvételével tervezett különböző, mind a hazai, mind pedig a nemzetközi 

gyakorlatokra való felkészülés (tervezés, szervezés) azok végrehajtása és értékelése a NATO 

által elfogadott egységes eljárások és módszerek szerint történjen.”123 

A fenti gondolatok alapján megállapíthatjuk, hogy a gyakorlatok katonaföldrajzi igénye 

nem esetleges, hanem pontosan körülhatárolt. 

A gyakorlatok tervezői okmányai egyértelműen leírják a katonaföldrajzi információigényt. 

„A Gyakorlat Általános Helyzete (Exercise Scenario-EXSCEN) az első és az egyik 

alapvető kiinduló gyakorlattervezői okmány, amely leírja a tervezők, később az oktatandók 

részére a gyakorlatra kialakított válság vagy konfliktus háttértörténetét. 

                                                 
123 Új Honvédségi Szemle 1999/12. füzet 1. oldal 
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A gyakorlat kezdete előtti közvetlen helyzet (Pre-StartEx Situation) politikai indoklás 

nélkül leírja a gyakorlat előtti események menetét, amely a gyakorlat aktív szakaszának 

megkezdésével fejeződik be. A gyakorlat kereteinek nevezzük azt a vázat, amelyre a 

gyakorlat ráépül. A Gyakorlat Általános Helyzete (Exercise Scenario-EXSCEN) a következőket 

tartalmazhatja: 

— a válság vagy a konfliktus kialakulása a szükséges mélységű történelmi visszatekintéssel; 

— a felek jelenlegi helyzetét a fontosabb regionális tényezők szerint: 

– földrajzi környezet, klimatikus viszonyok; 

– hírközlés; 

– közlekedés; 

– politikai háttér (politikai pártok, erők és szervezetek); 

– gazdasági tényezők. 

— a felek fegyveres erőinek helyzetét 

– létszám, mozgósítható tartalék; 

– fegyverzet; 

– kiképzettség; 

– HKSZ és „M” készség; 

– a fegyveres erők szervezeti felépítése. 

A gyakorlat általános helyzete (Exercise Scenario-EXSCEN) a végrehajtásra kerülő 

gyakorlattól függően egy-két oldaltól néhány tíz oldalt kitevő terjedelemben készülhet.”124 

A KIKÉPZÉST TÁMOGATÓ ALRENDSZER 

„Az MH-nál a kiképzés a rendszeresített haditechnikai eszközök és egyéb kiképzés-

technikai eszközök és objektumok alkalmazásával valósul meg.”125 

A kiképzést támogató alrendszer magába foglalja mindazokat a tevékenységeket, anyagi- és 

technikai eszközöket, amelyek a kiképzési rendszer hatékony működtetése és a kiképzés 

eredményes végrehajtása szempontjából nélkülözhetetlenek. A fenti gondolatok 

figyelembevételével a katonaföldrajzi információk felhasználásával kapcsolatos támogatás 

célja, hogy a katonaföldrajzi információk felhasználásához szükséges technikai és anyagi 

igények maradéktalanul kielégítésre kerüljenek.  

                                                 
124 Gyakorlattervezői útmutató (segédlet) A Honvéd Vezérkar Hadműveleti Főcsoportfőnökség Kiképzési 

Csoportfőnökség kiadványa, 2000. Nyt. szám: 463/220. 17. oldal 
125 A Magyar Honvédség kiképzési doktrínája (első tervezet) HVK Hadműveleti Csoportfőnökség, 2000. április, 

Nyt. szám: 155/14/2000. 39.oldal 
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A hagyományos leíró jellegű katonaföldrajzi elemzések, értékelések, tájékoztatók, leírások 

megfelelő példányszámban történő elkészítése, a felhasználókhoz nyomtatott vagy 

elektronikus formában történő eljuttatása megteremti a felhasználás feltételeit. 

A katonaföldrajzi információk felhasználását támogató rendszerek vonatkozásában 

figyelembe kell venni, „hogy a NATO széleskörűen alkalmazza a különböző földrajzi (térképi 

alapú) információs rendszereket és katonaföldrajzi dokumentumokat, a katonai infrastruktúra 

(repülőterek, utak, hidak) adatbázisait. Hadműveleti körülmények között olyan digitális 

térképészeti adatbázissal kell rendelkezni, amely támogatja a C3I (C4I) rendszerek hatékony 

alkalmazását és a terepelemzési feladatok elvégzését.”126 

Az MH-nál meglévő digitális térképészeti adatállományok (DTA-200; DTA-50; DDM; a 

Központi Gyakorlótér, Táborfalva, Nagyoroszi multimédiás térinformatikai rendszerek) 

alkalmazásához a felhasználókat támogatni kell. 

A minimális hardver igény: 

processzor 

memória (RAM) 

merevlemez (HDD) 

CD-ROM 

Videó kártya 

operációs rendszer 

monitor 

Pentium II., 233 MHz 

64 Mbájt, ajánlott 128 Mbájt 

2-4 Gbájt 

minimum 8x sebességű 

4 Mbájt Open GL támogatás ajánlott 

Windows ’95/98 vagy Windows NT 

minimum 15”-os, ajánlott a 17”-os SVGA felbontás127 

A rendszer szoftverigénye: 

A rendszer térinformatikai alapszoftvere: ArcView 3.1. GIS 

Kiegészítő modulok: ArcView Spatial Analist 

   ArcView 3D Analist.128 

 

Fontos tudni, hogy a multimédiás alkalmazások a térinformatikai alapszoftvert 

kiegészítő modulok nélkül nem működnek. Napjainkban kezdődött meg a csapatok ellátása 

térinformatikai munkaállomásokkal, amelyek jelentősen meghaladják a jelenleg meglévő 

digitális adatállományok kezeléséhez szükséges minimális hardverigényt. Ez azt jelenti, hogy 

várhatóan a következő három évben még használhatók lesznek.  

                                                 
126 Alabér László: A térképészeti támogatás szerepe a harctér megjelenítésében. 
127 Forrás: MH Központi Gyakorlótér multimédiás térinformatikai rendszere 8. oldal MH TÉHI 
128 U. o. 
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Szoftver vonatkozásában döntés született az ArcView 8.1. és kiegészítő moduljai 

alkalmazására. Várhatóan 2002 első félévében kezdődik meg a felhasználók felkészítése a 

rendszer képességeinek és lehetőségeinek megismerésére. A felkészítést jelentősen 

megkönnyítené, ha a felkészítésére olyan személyek kerülnének beiskolázásra, akik már 

alapvető szoftverüzemeltetési képességekkel rendelkeznek.  

Erre kiváló lehetőséget nyújt az „Informatika Alkalmazói Ismeretek a belügyi és a védelmi 

szféra köztisztviselői számára” című 120 órás „A belügyi és védelmi szféra köztisztviselői 

számára szervezett, a Közigazgatási Továbbképzési Kollégium megbízásából a Magyar 

Közigazgatási Intézet által elfogadott minősítet közigazgatási továbbképzési program”.  

A programban résztvevő személyek elsajátítják az információ technológiai 

alapismereteket, az operációs rendszerek és fájlkezelés alapvető ismereteit, a 

szövetszerkesztés, táblázatkezelés, adatbázis-kezelés, prezentáció és grafikakészítés, valamint 

információs hálózati szolgáltatásokkal kapcsolatos ismereteket. 

Az sem mellékes, hogy a résztvevők hét sikeres vizsga után jogosulttá válnak a Neumann 

János Számítógéptudományi Társaság által kiállított Európai Számítógép-használói 

Jogosítvány (ECDL129) használatára. 

E fenti képességek megalapozzák a nemzeti rendszerünkben már meglévő digitális 

katonaföldrajzi információk felhasználásához szükséges ismereteket.  

Ha figyelembe vesszük, hogy 2003. január 01-jétől nemzeti rendszerünkbe bevezetésre 

kerül három NATO STANAG (STANAG 2251 IGEO – A katonaföldrajzi információk 

tartalma és bemutatása; STANAG 2253 IGEO – Utak és tartozékaik; STANAG 2256 IGEO – 

Szárazföldek vízrajza) és ezen információkat nem csak a béke elhelyezési körletben, hanem 

hadműveleti körülmények között is alkalmazni akarjuk, akkor át kell gondolni a felhasználás 

tábori körülmények közötti felhasználás lehetőségeit. 

Tehát a számítástechnikai eszközöket mobillá kell enni, speciális gépjárművekbe kell 

beépíteni és megfelelő perifériákkal kell ellátni. 

A következő lépésben meg kell teremteni a számítógépek közötti kommunikációs 

lehetőségeket, hiszen a katonaföldrajzi információ nem öncélúan készül, hanem a 

hadműveleti terület, harcterület megítéléséhez nyújt segítséget a parancsnoki döntések 

meghozatalához. Fontos látni azt is, hogy a hadműveleti területről, harcterületről szóló információk a 

felderítő törzs törzsfelelősségébe tartoznak és a felderítő helyzetértékelés támogatása 

kiemelt feladata a térképész szervezeteknek.  

                                                 
129 ECDL — European Computer Driving Licence 
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A NATO-tagállamoknál széles körben elterjedt, nemzeti rendszerünkben bevezetés alatt áll a 

felderítő helyzetértékelés egy speciális módszere a harctevékenység körzetének felderítő 

előkészítése. (IPB – Intelligence Preparation of the Battlefield). 

E módszer sajátossága, hogy széles körűen támaszkodik az automatizált adatfeldolgozási 

eljárásokra. Ezért nemzeti rendszerünkben is meg kell teremteni az automatizált 

adatfeldolgozó rendszerek által támogatott terepelemzési feltételeket.  

Tehát terepelemző rendszereket kell rendszerbe állítani. 

„Terepelemző rendszer: a törzsek munkáját a terepszemléltetés, a terepadatok vizsgálata 

útján támogató számítógépes informatikai rendszer. Feladata a harchelyzet adatainak gyűjtése, 

tanulmányozása és elemzése térképi háttérben, a harcfeladat tervezéséhez és folyamatos 

irányításához.”130 

A hadműveleti terület jellemzőinek meghatározásához már békében rendelkezni kell alap 

adatbázisokkal, amelyek egyrészt a NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő 

katonaföldrajzi információkat tartalmaznak, másrészt megfelelnek az általános felderítési 

adatokkal szembeni követelményeknek. Ez utóbbi igényt alátámasztja az összhaderőnemi 

doktrína tervezet is. 

Tehát nemzeti rendszerünkben létre kell hozni ezeket az adatbázisokat, illetve kapcsolatot 

kell teremteni más NATO-országok hasonló adatbázisaival. A hadműveletek tervezése és 

végrehajtása során ezeket az alapadatokat a küldetés céljának megfelelően 

küldetésspecifikus adatokkal kell kiegészíteni. A hadműveletek végrehajtása során 

különösen értékes adatokra számíthatunk az első lépcsőben lévő kötelékektől. 

A katonaföldrajzi információk felhasználásának támogatása olyan egységes informatikai 

és kommunikációs hátteret kell létrehozni, amelyből minden jogosult képes a rá vonatkozó 

katonaföldrajzi információkhoz hozzáférésre, a katonaföldrajzi információigények 

megfogalmazására és továbbítására. A katonaföldrajzi információs rendszert működtető 

szakszemélyzet feladata, hogy a felhasználók hozzájussanak a feladataik végrehajtásához 

szükséges katonaföldrajzi információkhoz. Ügyelni kell arra, hogy a katonaföldrajzi 

információs rendszer összhangban legyen a felderítő információs rendszerrel. A két 

rendszer összhangjának megteremtését a felderítő törzs törzsfelelősségébe célszerű utalni. 

Nemzeti rendszerünkben célszerű elgondolkodni azon, hogy a katonaföldrajzi információs 

rendszer a felderítő információs rendszer egy moduljaként működjön. 

                                                 
130 Hadtudományi Lexikon 1319. oldal 
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A katonaföldrajzi információk felhasználásának lehetőségeit jelentősen javítaná a 

térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezetek helyének, szerepének 

megfelelő besorolása az MH szervezeti struktúrájába, valamint a szervezet ellátása a 

követelményeknek megfelelő automatizált adatfeldolgozó eszközökkel. 

ELGONGOLÁS A KATONAFÖLDRAJZI INFORMÁCIÓK 

SZOLGÁLTATÁSÁRA  

(A SZOLGÁLTATÓ KATONAFÖLDRAJZ) 

Megítélésem szerint a jövőben a katonaföldrajznak szolgáltató jellegűnek kell lennie. A 

szolgáltató jelleget az alábbiak szerint képzelem el. A szolgáltató katonaföldrajz, a 

katonaföldrajz hagyományos ismeretrendszerét alapul véve, a dinamikus katonaföldrajz 

alapvető kategóriának felhasználásával – infrastruktúra elmélet, grafikus értékelés, 

geopolitika, geostratégia – a komplex katonaföldrajz kutatási területeinek további 

kibővítésével – az ország honvédelmi felkészítésén túl a szövetség érdekeinek és értékeinek 

figyelembevételével – a szövetségi előírásoknak megfelelően szolgáltatja a katonai 

műveletek tervezéséhez és végrehajtásához szükséges földrajzi információkat. A katonai 

szempontok alapján kiértékelt, feldolgozott, összegzett és szabványos formában kiadott 

katonaföldrajzi dokumentumok szolgáltatása, valamint a bármely forrásból beszerzett 

katonaföldrajzi információk feldolgozása és a felhasználókhoz történő továbbítása tekinthető a 

legfontosabb feladatnak.  A szolgáltató katonaföldrajz új rendszerének kialakításához figyelembe kell venni a 

NATO-interoperabilitást biztosító szövetséges kiadványok és egységesítési dokumentumok 

előírásait, valamint a vonatkozó politikai és katonai döntéseket, határozatokat. 

A NATO Földrajzi Politikájának, ezen belül a térképészeti és katonaföldrajzi támogatás 

alapelveinek megfelelően, a Térképészeti Konferencia ajánlásainak és elvárásainak folyamatos 

bedolgozásával kell kialakítani a katonaföldrajzi információk szolgáltatásának új rendszerét.  

A katonaföldrajzi információk szolgáltatásának ki kell terjednie mindazon információk 

körére, amelyek a háborús és a nem háborús katonai műveletek tervezését és végrehajtását 

megalapozzák. 

Kiemelt figyelmet kell fordítani a következő területekre: 

1. A válság vagy a konfliktus kialakulásának elemzéséhez, értékeléséhez szükséges 

katonaföldrajzi információk biztosítására a szükséges mélységű történelmi 

visszatekintéssel. Ezt a feladatot megalapozott geopolitikai és geostratégiai elemzésekkel 
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tudjuk végrehajtani. Az értékelések végrehajtása széleskörű együttműködést feltételez a 

különböző nemzetközi, állami és társadalmi szervezetekkel. 

2. Az aktuális helyzet elemzését, értékelését lehetővé tevő katonaföldrajzi információk 

biztosítása. A földrajzi környezetre és klimatikus viszonyokra, a távközlése, a közlekedési 

viszonyokra (közúti, vasúti, légi), a politikai viszonyokra (politikai pártok, erők és 

szervezetek) valamint a gazdasági viszonyokra vonatkozó tényezőket kell kiemelten kezelni. 

3. A felek fegyveres erőinek (ellenség, saját, semleges) helyzetére, diszlokációjára vonatkozó 

adatok: 

— létszám, mozgósítható tartalékok; 

— fegyverzet; 

— kiképzettség; 

— HKSZ és M készség; 

— képességek, korlátok. 

A szolgáltató katonaföldrajz katonaföldrajzi információinak témái, tárgya, szimbólumrendszere 

és megjelenési formái, meg kell, hogy feleljenek az érvényben levő NATO-előírásoknak. 

Tekintettel arra a tényre, hogy a katonaföldrajzi információk gyűjtése, rendszerezése 

nemzeti rendszerünkben is halaszthatatlan feladat, és a katonaföldrajzi információs 

rendszer létrehozására tett erőfeszítéseket napjainkig nem sikerült realizálni, ezért 

célszerű a további elméleti kutatások helyett a már meglévő és bevált, NATO-ban 

elfogadott rendszerek adaptálására helyezni a hangsúlyt. Ezzel egyrészt megteremtjük a 

magyar katonaföldrajzi információs rendszer elméleti alapjait, másrészt megfelelünk a NATO-

interoperabilitás követelményrendszerének a katonaföldrajzi információk és a katonaföldrajzi 

dokumentumok területén. A szolgáltató katonaföldrajz tehát egy olyan rendszer, amely nemzeti 

rendszerünkben a tradicionális és modern irányzatokat is magába foglalja, a katonaföldrajzi 

információkat a NATO szabványosítási előírásoknak megfelelően gyűjti, rendszerezi és 

értékeli, valamint szolgáltatja analóg és digitális formában. Lehetőséget nyújt a 

felhasználónak a központi adatbázisra támaszkodva önálló elemzések végrehajtására, 

terepelemzési termékek előállítására. Annak ellenére, hogy bármilyen rendszerben 

végrehajtott értékelés értékes lehet a katonai tervezéshez és a hadműveletek 

végrehajtásához, megítélésem szerint a NATO-tag Magyarországnak a katonaföldrajzi 

információk és dokumentumok elkészítésekor tekintettel kell lennie a Szövetség 

elvárásaira. Fel kell tárni azokat az összefüggéseket, tartalmi és formai követelményeket, 

amelyek a NATO egységesítési törekvéseken belül a katonaföldrajzi információkra és 
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dokumentumokra vonatkoznak. A megváltozott körülményekhez és feladatokhoz igazodva ki 

kell alakítani a térképészeti és katonaföldrajzi támogatás új rendszerét. 

Ennek a feladatnak a végrehajtásához megfelelő intézményi keretet adhat az 1990-es évek 

elejétől újjá- szerveződött a térképészeti és katonaföldrajzi diszciplínát művelő intézmények 

köre. Megalakult a Térképészeti és Katonaföldrajzi tanszék Lánszki János vezetésével a Zrínyi 

Miklós Nemzetvédelmi Egyetem Hadtudományi Karán (1995-2001), amely az átszervezések 

után két szakcsoportra vált szét és jelenleg a Műszaki és Katonaföldrajzi Tanszék térképészeti 

illetve katonaföldrajzi szakcsoportjaként működik. Megkezdte működését a Katonaföldrajzi 

Osztály Kozma Endre vezetésével az MH TÉHI bázisán (1996-2001), amely az átszervezések 

után az újjászerveződött MH TÉSZ részeként Katonaföldrajzi és Információs alosztály néven 

működik. Társadalmi szervezetként megalakult a Térképészeti és Katonaföldrajzi Szakosztály 

dr. Lánszki János vezetésével, amely a Magyar Hadtudományi Társaság egyik szakosztályaként 

sikeresen működik napjainkban is. Megalakult a Magyar Földrajzi Társaságon belül a 

Biztonságföldrajzi és Geopolitikai Szakosztály dr. Nagy Miklós Mihály és Siposné dr. 

Kecskeméthy Klára kezdeményezése révén. A szakosztály a földrajzi társaság egyik 

legszínvonalasabb szakosztályává vált megalakulása óta. Az Magyar Honvédség Térképészeti 

Hivatal, a haderőnemek (szárazföldi; légierő) térképészeti és katonaföldrajzi alosztályai, 

valamint a dandárok hadműveleti főtisztjei (térképész szolgálatfőnökei és a megbízás alapján 

feladataikat ellátó tereptani, térképészeti és katonaföldrajzi felkészítéséért felelős tisztek) 

képviselték a magyar katonai térképészet és a katonaföldrajz ügyét. Napjainkra az MH TÉHI 

megszüntetésre került. A hadtest és dandár szintű térképészeti és katonaföldrajzi biztosítást 

végrehajtó szervezetek megszűntek helyüket a felderítő törzsekbe szervezett térképész tisztek 

vették át. A jövőben ezen intézmények hídfőként szolgálhatnak, a szolgáltató katonaföldrajz 

megteremtéséhez. A meglévő szervezetek szellemi potenciáljának felhasználásával, 

tevékenységük összehangolásával és működési területük szintspecifikus kibővítésével áttörést 

érhetünk el a katonaföldrajzi adatbázisok létrehozása területén. Az adatbázisokat tároló 

számítógépek (szerverek) hálózatba történő integrálása hozzájárulhat a szolgáltató 

katonaföldrajz technikai feltételeinek megteremtéséhez. A napjainkban kialakuló új szervezetek 

feladataival és lehetőségeivel részletesen az első és a második fejezetben foglalkoztam. A 

szolgáltató katonaföldrajz szervezeti és technikai feltételeit úgy kell megteremteni, hogy az 

illeszkedjen a vezetési irányítási rendszer más elemeihez. A legfontosabb feladatnak a tényeken 

alapuló időszerű adatokat tartalmazó információszolgáltatást kell tekinteni. E tekintetben az 

amerikai megoldást tekintem példaértékűnek. Lásd a 3. számú mellékletben.  Az értekezésben bemutatott elvi- elméleti alapokra, elért eredményeinkre alapozva, a 

haderőreform célkitűzéseinek megvalósításával a térképészeti és katonaföldrajzi támogatás 
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NATO-interoperabilitásának megteremtésével kialakul a kiképzési rendszerben, ezen belül a 

parancsnokok és törzsek felkészítési rendszerében a katonaföldrajzi információk 

szolgáltatásának és felhasználásának lehetőségei. Ezt a rendszert nevezem én a 21. század első 

évtizedének megfelelni képes szolgáltató katonaföldrajznak.  

A TÉRKÉPÉSZETI ÉS KATONAFÖLDRAJZI TÁMOGATÁST 

VÉGREHAJTÓ SZERVEZETEK HELYE, SZEREPE A MH 

STRUKTÚRÁJÁBAN 

Az 1990-es évek elején a MH TÉSZ vezető szerve a HM Térképész Szolgálatfőnökség az MH 

felső szintű vezető szervezetének része volt. 

A 2204/2001. (VIII. 8.) Kormányhatározat „Az MH irányításának és felső szintű 

vezetésének rendjéről” című határozat 6. pontja alapján „az MH felső szintű vezető szerve a 

Honvédelmi Minisztérium”. Mivel a MH Térképész Szolgálat egyetlen vezető szerve sem 

tartozik a Honvédelmi Minisztérium állományába ezért egyértelmű, hogy a szolgálat az MH 

felső szintű vezetéséből kiszorult. 

Az MH közép szintű vezető szervei:  

„az MH Szárazföldi Parancsnokság, az MH Légierő Parancsnokság, valamint az MH 

Összhaderőnemi Logisztikai és Támogató Parancsnokság.” 

Az Szárazföldi Parancsnokság Felderítő törzsének részét képező térképész tisztek, az MH 

Légierő Parancsnokság Felderítő törzsének részét képező térképész tisztek, az MH 

Összhaderőnemi Logisztikai és Támogató Parancsnokság részét képező Térképészeti Anyagi 

Alosztály térképész tisztjei jelennek meg a középszintű vezető szervek állományában. 

Tehát a MH közép szintű vezető szerveiben megjelennek a szakembereink. 

Azok a szervezetek, amelyek nem tartoznak sem a felső szintű, sem a közép szintű vezető 

szervezetek állományába, azok az alsó szintű vezető szervek közé sorolhatók. Ilyen az MH 

Térképész Szolgálat, a Térképészeti Szakanyag Raktárcsoport, illetve a dandárok felderítő 

törzsébe beosztott térképész tisztek. 
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A térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezetek helye a MH szervezeti 

struktúrájában az MH irányításának és felső szintű vezetésének rendjéről szóló 2204/2001. 

(VIII. 8.) Kormányhatározat figyelembevételével 

 

Vezetési szintek Vezetési szint megnevezése Térképészeti és 
katonaföldrajzi támogatást 

végrehajtó szervezet 
Felső szintű vezető szervezet Honvédelmi Minisztérium — 
Közép szintű vezető 
szervezet 

MH Szárazföldi Parancsnokság
 
 
 
MH Légierő Parancsnokság 
 
 
MH Összhaderőnemi 
Logisztikai és Támogató 
Parancsnokság 

MH Szárazföldi 
Parancsnokság Felderítő 
Főnökség térképész tisztek 
 
MH Légierő Parancsnokság  
Felderítő Főnökség térképész 
tisztek 
 
Térképészeti anyagi alosztály 

Alsó szintű vezető szervek A közép szintű vezető 
szervezetek alárendelt vezető 
szervezetei 

MH TÉSZ 
HM Térképészeti Kht. 
Térképészeti szakanyag 
raktárcsoport 
Dandár felderítő törzs térké-
pész tisztjei 

 
A vezetési szintek alapján megkérdőjelezhető az MH Térképész Szolgálat – mint az MH 

TÉHI 35/2000. (XII. 30.) HM rendelet (3) bekezdésében meghatározott feladatok 

végrehajtásával megbízott jogutód szervezete – kompetenciája a következő területen: 

„A MH TÉHI gondoskodik a honvédelem térképellátásához szükséges feladatok 

végrehajtásáról, szakmailag koordinálja más ágazatok honvédelemmel kapcsolatos földmérési 

és térképészeti tevékenységét.”131 

A 35/2000. (XII. 20.) HM rendelet még nem tükrözi a 2001. június 30-a utáni helyzetet. 

Ettől a dátumtól ugyanis a MH TÉHI megszűnt, és feladatainak egy részét az MH Térképész 

Szolgálat vette át, másrészt a HM Térképészeti Kht. 

A MH TÉSZ új szervezetében a MH TÉSZF „az MH térképészeti és katonaföldrajzi 

biztosítása érdekében az MH egészére kiterjedő szakmai elöljárói jogkört gyakorol.” 

Mit jelent ez a hatáskör? 

A 2204/2001. (VIII. 8.) Kormányhatározat egyértelműen definiálja a szakmai elöljáró 

jogkörét és felelősségét ezért ez a funkció erről a vezetési szintről is megvalósítható. 

                                                 
131 35/2000. (XII. 20.) HM rendelet 
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A Honvéd Vezérkar szervezetének a Honvédelmi Minisztérium szervezetébe való 

integrálásával (2001. szeptember 01.) az MH fogalma új tartalmat nyert. „Az MH alatt értjük 

a Honvédelmi Minisztériumot, a katonai szervezeteket, a HM hivatalait és háttérintézményeit. 

Az MH állományába tartozik a fenti szervezetek állományán túl a katonai nemzetbiztonsági 

szolgálatok (KNBSZ-ek), a katonai felsőoktatási intézmény (ZMNE), és a Kormányzati 

Frekvencia Gazdálkodási Hivatal (KFGH) katonaállománya is.”132 

A Honvédelmi Minisztérium és a Honvéd Vezérkar integrációjával érintett törvények 

módosításával olyan vezetéselméleti kérdések kerültek előtérbe, mint a vezetés, irányítás, 

felügyelet fogalmának értelmezése. 

Vezetés, Irányítás 

„Az irányító az irányított szervezeten kívül és a fölött áll, a vezető viszont a vezetett 

szervezeten belül, annak csúcsán helyezkedik el, és tagja az általa vezetett szervezeteknek."133 

Ha ezt a definíciót elfogadjuk és összevetjük a MH TÉSZ szervezeti rendszerben elfoglalt 

helyével világossá válik számunkra, hogy a MH TÉSZF-nek a MH TÉSZ vezetésére van 

jogosítványa, annak szolgálati elöljárója. 

Az MH egészére kiterjedő irányítási jogköre nincs, hiszen a szervezeti hierarchiában 

elfoglalt helye alapján nem teljesül az a feltétel, hogy az irányított szervezetek fölött áll. 

A kilencvenes években vallott felfogás – mely szerint első a Főnökség, második az Intézet 

és vannak még csapat tagozatú térképészek is – megdőlni látszik, hiszen a csapat tagozatú 

térképészek azonos, vagy magasabb szinten helyezkednek el a szervezeti hierarchiában, mint 

a MH TÉSZF-ség. 

Felügyelet 

A MH TÉSZ milyen jogon irányítja és felügyeli HM Térképészeti Kht. tevékenységét? 

Az a feltétel, hogy az irányító az irányított szervezet fölött áll itt sem teljesül. 

A 34/2000-es HM rendeletben használt meghatározás azért sem helyes, mert „az irányítás 

és a felügyelet egymást kizáró, nem felcserélhető fogalmak”.134 

„A felügyelet az államigazgatás rendszerében megvalósuló ágazatirányítás fontos eleme. Az 

ágazatirányításnak olyan része, mint az irányítás azzal a nagyon lényeges különbséggel 

azonban, hogy míg az irányítás az ágazatba tartozó alárendelt szervekre, addig a felügyelet az 

                                                 
132 Szerk.: Horváth István – Kiss Jenő: A Honvéd Vezérkar integrálása a Honvédelmi Minisztériumba 1998-

2001. HM Oktatási és Tudományszervező Főosztály, Budapest, 2001. 
133 Szerk.: Horváth István – Kiss Jenő: A Honvéd Vezérkar integrálása a Honvédelmi Minisztériumba 1998-

2001. HM Oktatási és Tudományszervező Főosztály, Budapest, 2001. 
134 Szerk.: Horváth István – Kiss Jenő: A Honvéd Vezérkar integrálása a Honvédelmi Minisztériumba 1998-

2001. HM Oktatási és Tudományszervező Főosztály, Budapest, 2001. 
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ágazati tevékenységben közreműködő, de nem alárendelt szervekre terjed ki. A választóvonal 

a kettő között a szervezeti alá-fölérendeltségi viszony léte vagy nem léte.”135 

Tehát a MH TÉSZ felhatalmazás alapján felügyelheti a HM Térképészeti Kht-t, de 

nem irányíthatja azt! 

JAVASLAT ÚJ SZERVEZETI STRUKTÚRA KIALAKÍTÁSÁRA 

A HM Térképészeti és Katonaföldrajzi Osztályt új szervezetként javaslom létrehozni. Ez a 

szervezet irányíthatja a MH új értelemben vett térképészeti és katonaföldrajzi támogatást 

végrehajtó szervezeteit. 

A Honvédelmi Minisztérium szervezetében létrehozott Térképészeti és Katonaföldrajzi 

Osztállyal teljesül az a feltétel, hogy az irányító az irányított szervezeten kívül és fölötte áll. 

Volt már példa arra az elmúlt évtizedben, hogy a MH Térképész Szolgálatfőnökség a HM 

falain belül kapott néhány irodát. 

Mivel a HM is az MH részét képezi, indokolt, hogy egy olyan szakterület vezetése, amely a 

katonai feladatokon túl országos érdekű feladatokat is ellát, megfelelő helyre kerüljön a szervezeti 

hierarchiában. 

A szakfelügyeleti és hatósági feladatokkal kapcsolatos feladatok tovább erősítik a szervezet 

létrehozásának szükségességét. 

Javasolt állománya: 

MH TÉSZF     1 fő 

MH TÉSZFH     1 fő 

Törzs      3 fő 

Igazgatási és szakfelügyeleti alo.    10 fő 

Nemzetközi kapcsolatok   5 fő 

A MH TÉSZ új szervezetében az Igazgatási és Szakfelügyeleti Alosztály fő feladatai közé 

tartozhat: 

— a honvédelmi érdekek képviselete a Térképellátási koordinációs bizottságban; 

— a földmérési és térképészeti tevékenységről szóló 1996. évi LXXVI. törvényből adódó 

szakigazgatási feladatok végzése; 

— térképészeti alapadatok átvétele, ellenőrzése; 

— térképészeti minőség biztosítási szabályozás. 

                                                 
135 Szerk.: Horváth István – Kiss Jenő: A Honvéd Vezérkar integrálása a Honvédelmi Minisztériumba 1998-

2001. HM Oktatási és Tudományszervező Főosztály, Budapest, 2001. 



 109

Ezt a szervezeti elemet javaslom a szervezeti hierarchia felső szintjére emelni és a HM 

Térképészeti és Katonaföldrajzi Osztály szervezetébe besorolni.  

A Felderítő Csoportfőnökség állományába áthelyezett Katonaföldrajzi Információs 

Alosztály információszükségletét jelentősen csökkentené a csoportfőnökségen belüli 

információáramlás. Az alosztály rendeltetésének megfelelően képessé válna a szükséges 

katonaföldrajzi információk gyűjtésére, rendszerezésére és szintspecifikus szolgáltatására. A 

MH TÉSZ Adatszolgáltató Központját itt tartom célszerűnek létrehozni. 

A Hadműveleti Csoportfőnökség Műveleti Szabványosítási és Doktrínális Osztály 

szervezetébe integrált Térképészeti és Katonaföldrajzi Műszaki és Szabványosítási 

Alosztály ezen a szinten tudná igazán érvényesíteni az egységesítéssel kapcsolatos 

törekvéseit, a doktrínális irodalom részeként kiadott térképészeti és katonaföldrajzi doktrína, 

szakmai szabályzatok, utasítások előkészítése során elért eredmények pedig valószínűleg 

jobban kielégítenék a valós igényeket, mintha azok kifejezetten szakmai (térképészeti és 

katonaföldrajzi) környezetben készülnének. 

A Logisztikai Csoportfőnökség szervezetébe integrált Térképészeti Anyagi Alosztály 

feladata lehetne, hogy a csapatok megfelelő térképészeti és katonaföldrajzi szaktechnikai 

eszközökkel legyenek ellátva. A digitális technológia széleskörű elterjesztése, a digitális 

térképészeti támogató rendszerek bevezetésével kapcsolatos elgondolások kimunkálása és a 

hagyományos térképészeti anyagellátási rendszer korszerűsítése tartozhatna a feladatai közé. 

A Vezetési Csoportfőnökség szervezetébe integrált Térképészeti Támogató Alosztály 

feladata lehet a térképészeti támogatás – a vezetéstámogatás egyik elemének – tervező, 

szervező és koordinációs feladatai végrehajtása. 

Amennyiben az általam javasolt szervezetek létrehozásra kerülnének, a vezetési 

rendszerben ma még meglévő anomáliák megszűnnének. A közép- és alsó szintű vezetés 

térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezetek változatlanul hagyása 

mellett azokat a kor színvonalának megfelelő digitális térképészeti támogató rendszerekkel 

javaslom ellátni. Ezzel életre kel az a digitális erő, amelyet a HM Térképészeti Kht. termékei 

képviselnek, és a felsőszintű vezető szervek e rendszer fenntartására és fejlesztésére 

fordíthatják erőiket. Adaptálható mintaként lásd a 3. számú melléklet vonatkozó részeit. 

A rendszer előnyei a következők: 

A MH TÉSZ szervezeti elemei a helyükre kerülnek, így a vezetésben és irányításban 

jelenleg meglévő anomáliák megszűnnek. 

A középszintű és alsószintű vezető szervek megfelelő szaktechnikai eszközökkel kerülnek 

ellátásra, amelynek kulcseleme a digitális térképészeti támogató rendszer, amely térképészeti 
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szakfeladatok ellátására alkalmas speciális gépkocsikból és megfelelő kommunikációs 

képességekkel rendelkező informatikai rendszerrel rendelkezik.  

A rendszer hátránya: 

Az új szervezeti elemek beillesztése a MH felsőszintű vezető szerveibe – indokolatlanul – 

akadályokba ütközhet.136  

A Digitális térképészeti támogató rendszer megvásárlása és fenntartása költségekkel jár. 

A humánerőforrás gazdálkodás területén jelentkező előnyök az általam javasolt rendszer esetén. 
Szervezet Jelenlegi Új 

Felső szintű vezető szervek 

 Térképészeti és Katonaföldrajzi 
Osztály 20 fő 
Katonaföldrajzi és Információs 
Alosztály 10 fő 
Térképészeti és Katonaföldrajzi 
Műszaki és Szabványosítási 
Alosztály 10 fő 
Térképészeti Anyagi Koordinációs 
alosztály 2 fő 
Térképészeti Támogató Alosztály 6 
fő 

 Összesen: 0 fő Összesen: 48 fő 
MH Szárazföldi Parancsnokság 
Felderítő Főnökség térképészeti 
tisztek 4 fő 

MH Szárazföldi Parancsnokság 
Felderítő Főnökség térképészeti 
tisztek 4 fő 

MH Légierő Parancsnokság 
Felderítő Főnökség térképészeti 
tisztek 2 fő 

MH Légierő Parancsnokság 
Felderítő Főnökség térképészeti 
tisztek 2 fő 

Közép szintű vezető szervek 

MH Összhaderőnemi Logisztikai 
Támogató Parancsnokság 4 fő 

MH Összhaderőnemi Logisztikai 
Támogató Parancsnokság 4 fő 

 Összesen: 10 fő Összesen: 10 fő 

MH TÉSZ 68 fő 
 

— 

Térképészeti Kht. 125 fő Térképészeti Kht. 125 fő 
Térk. Szakanyag raktárcsoport 12 fő Térk. Szakanyag raktárcsoport 12 fő
Dandár feld. tö. térk. ti. 10 fő 
térk. elló. tts. 20 fő 

Dandár feld. tö. térk. ti. 10 fő Térk. 
elló (ügyvitel mb. alapján) 

 ÖLTP alárendeltségébe digitális 
térk. támogató rlg.  
7 gk. 35 fő137 

Alsó szintű vezető szervek + 
végrehajtók 

Összesen: 235 fő Összesen: 182 fő 
 Mindösszesen: 245 fő Mindösszesen: 250 fő 

 

Tehát a jelenlegi rendszer létszámszükséglete: 10+235=245 fő 

                                                 
136 A HM-en belüli, illetve a tárcák közötti információáramlás hiányosságaira vezethető vissza, hogy napjainkig 

nem tudtunk létrehozni egy olyan szervezetet, amely képes a katonaföldrajzi információk szolgáltatására. 
Annak ellenére, hogy az MH TÉHI 26 000 000 forintot nyert a NATO-kompatibilis katonaföldrajzi 
információs rendszer létrehozására ez a rendszer napjainkig nem képes szolgáltatni.  „Az OMFB IKTA-
pályázatának nyertesei 1997. szept. 15. Magyar Honvédség Térképészeti Hivatala, Budapest. OMFB-
támogatás: 26000 E Ft IKTA-1220 NATO-kompatibilis katonaföldrajzi információs rendszer létrehozása” 
http://www.om.hu/ikta/projektek/ikta1/iktanyerok.html 2001. december 22. 

137 A 7 gk. küldetések teljesítésére, kiképzésre átadható a dandároknak, közép szintű vezető szerveknek, vagy 
konkrét küldetést végrehajtó kötelékeknek. 
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Az új általam javasolt rendszer létszámszükséglete: 48+10+182=250 fő 

Az általam javasolt megoldásnak összesen 10 fővel magasabb a létszámigénye, de a HM 

állományába tartozó Térképészeti és Katonaföldrajzi Osztály 20 fős létszáma sem szükséges 

hogy az MH létszámkeretét terhelje. Ily módon 15 fővel csökkenthetjük a MH létszámát a 

fejlesztéssel kapcsolatos elgondolásoknak megfelelően. A haderő méretére tekintettel felső 

szinten a decentralizálás alsó és középvezetői szinteken pedig a centralizálás elvét 

célszerű érvényesíteni. Tehát felső vezetési szinten a fentiek alapján szakembereinknek jelen 

kell lenniük a HM és a HVK J-2; J-3; J-4; J-6 szervezeteiben. Közép és alsó vezetési 

szinteken nem célszerű szétforgácsolni az erőket ezért a felderítő törzshöz kell integrálni a 

térképész tiszteket és a térképészeti és katonaföldrajzi szakanyagellátásért felelős személyi 

állományt is. Az általam javasolt szervezetben a képes lesz végrehajtani az MH-nál folytatott kiképzés 

felsőszintű irányításának rendjéről szóló 32/2001. (HK 4.) MH parancsnoki intézkedést mely 

szerint: 

„11.1. MH Térképész Szolgálat 

a) Az MH egészére vonatkozóan tervezi, szakmailag irányítja és koordinálja az MH 

hivatásos, szerződéses és sorállományú katonáinak tereptani, térképismereti és 

katonaföldrajzi, kiképzését, át- és továbbképzését. 

b) Képviseli az MH-t a nemzetközi térképészeti parancsnoki és törzsvezetési, valamint a 

térképészeti rendszergyakorlatokon.”138 

Az általam javasolt rendszer előnyeit, illetve hátrányait a döntéshozóknak mérlegelniük 

kell! 

KÖVETKEZTETÉSEK 

Az MH-nál folytatott felkészítés és kiképzés rövid távú célkitűzéseit a Honvéd Vezérkar 

főnök éves felkészítési és kiképzési feladataira vonatkozó intézkedése, középtávú 

célkitűzéseit a Honvéd Vezérkar főnök 326/2001. intézkedése az MH-nál folytatott felkészítés 

és kiképzés középtávú célkitűzéseiről és követelményeiről, hosszú távú célkitűzéseit a 

kiképzési doktrína határozza meg. 

                                                 
138 32/2001. (HK 4.) MH parancsnoki intézkedés a Magyar Honvédségnél folytatott kiképzés felsőszintű 

irányításának rendjéről 
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A doktrínális irodalom területén mutatkozó hiányosságok ellenére a katonaföldrajzi 

információkkal kapcsolatos ismeretek elsajátításának és felhasználásának lehetőségei és 

követelményei behatárolhatók a kiképzési doktrínatervezet alapján. 

A kiképzési rendszer vezetési-irányítási alrendszerében meghatározott követelmények 

érvényesítése érdekében célszerű újragondolni a térfogalmakkal kapcsolatos 

szakkifejezéseket. A felderítő helyzetértékelés és a katonaföldrajzi információk rendszere között 

egyértelmű kapcsolat mutatható ki amelyet táblázatos formában bizonyítottam. 

A kiképzést végrehajtó alrendszeren belül bizonyítottam, hogy célszerű újragondolni 

a térképészeti és katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezetek helyét az MH 

struktúrájában.  

A kiképzést támogató alrendszeren belül az automatizált adatfeldolgozó rendszerek 

alkalmazásához szükséges feltételek megteremtésére kell helyezni a hangsúlyt. 

Az értekezés kutatási eredményeinek összegzése 

Kutatói törekvéseim arra irányultak, hogy meghatározzam a NATO egységesítési 

dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi információk szolgáltatásának és 

felhasználásának új lehetőségeit és módszereit a parancsnokok és törzsek felkészítési 

rendszerében. A tudományos kutatómunka eszközeivel és módszereivel igyekeztem feltárni a 

katonaföldrajzi információk gyűjtése, rendszerezése és szolgáltatása területén eddig elért 

eredményeinket, a jelenleg fellelhető problémákat. Javaslataimmal igyekeztem hozzájárulni a 

katonaföldrajzi információk szolgáltatásához és felhasználásához szükséges feltételrendszer 

kialakításához. Az alkalmazott kutatási módszerek segítségével igazoltam, hogy kutatási hipotéziseim 

megalapozottak voltak, eredményesen szolgálták a kutatás megfelelő mederben tartását és 

eredményesen hozzájárultak a katonaföldrajzi információk gyűjtésével, rendszerezésével és 

szolgáltatásával, valamint felhasználásával kapcsolatos NATO-követelmények feltárásához, 

illetve a katonaföldrajzi információk felhasználásával kapcsolatos új lehetőségek és 

módszerek bemutatásához. 

Kutatói hipotéziseim a fent megfogalmazottak alapján járultak hozzá a tudományos értékű 

kutatási eredmények eléréséhez. 

Igazoltam, hogy a magyar hadtudományi szakirodalomban egyértelműen megjelent a 

NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi információk 

szolgáltatásával kapcsolatos igény. 
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Bizonyítottam, hogy a NATO egységesítési dokumentumoknak megfelelő katonaföldrajzi 

információk szolgáltatásával és felhasználásával kapcsolatos szakmai követelmények még 

nem kerültek kidolgozásra. Tervezet szinten több elgondolás is létezik. 

Megerősítést nyert az a tény, hogy a katonaföldrajzi információk felhasználásával 

kapcsolatos követelmények meghatározásában jelentős szerepet játszottak az elmúlt években 

megrendezett katonaföldrajzi konferenciák. 

Megerősítést nyert, hogy az érvényben lévő felső szintű rendelkezések a felkészítés és 

kiképzés minden területén kötelezővé teszik a NATO-interoperabilitás feltételrendszerének 

megteremtésére való törekvést. 

Bizonyítottam, hogy a térképészeti és katonaföldrajzi támogatás területén eddig elért 

eredményeink lehetővé teszik a katonaföldrajzi tárgyú NATO egységesítési egyezmények 

elfogadását és bevezetését nemzeti rendszerünkben. A nemzeti rendszerünkben elfogadott 

katonaföldrajzi tárgyú egységesítési egyezményekben foglaltak megvalósításához és 

végrehajtásához szükséges feltételrendszer nemzeti rendszerünkben biztosított, az MH 

Térképész Szolgálat és a HM Térképészeti Közhasznú Társaság vonatkozásában. 

A sorozatos átszervezések miatt az MH Térképész Szolgálat nem rendelkezik hivatalos 

formában megjelent közép és hosszú távú elképzelésekkel a katonaföldrajzi támogatás 

feltételrendszerének kialakítására vonatkozóan. 

Bizonyítottam, hogy a térképészeti és katonaföldrajzi támogatással szemben támasztott 

NATO-követelmények a rendelkezésre álló szakirodalom – a NATO új stratégiai koncepciója, 

a NATO Földrajzi Politikája, a NATO egységesítési egyezmények – alapján egyértelműen 

meghatározhatók. 

A NATO egységesítési egyezményekben megfogalmazott követelmények lehetővé teszik a 

nemzeti sajátosságok érvényre juttatását. A nemzeti rendszerünkben elfogadott és 

alkalmazásba vételre tervezett katonaföldrajzi tárgyú NATO egységesítési egyezmények 

közül a STANAG 2253 IGEO (Edition 5.) fenntartással került elfogadásra. „Magyarország 

úthálózata nem osztható fel katonai és polgári úthálózatra, ezért az E mellékleten foglaltakat 

Magyarország nem fogja bevezetni.”139  

A térképészeti és katonaföldrajzi támogatás NATO-interoperábilis hadműveleti-harcászati 

alkalmazásának feltételei nemzeti rendszerünkben csak korlátozott mértékben biztosított.  

                                                 
139 243/1/2000. (HK 3.) HM gazdasági ügyeket felügyelő helyettes államtitkári közlemény 
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A MHPK VKF éves kiképzési intézkedéseiben meghatározott – a katonaföldrajzi 

információk szolgáltatását, és felhasználását befolyásoló – feladatok csak részben kerülnek 

végrehajtásra: 

— a tereptani felkészítés végrehajtására kijelölt tisztek módszertani felkészítése 

rendszeres, jól szervezett; 

— a MH térképész szolgálatfőnök szakkiképzési foglalkozásait nem előzi meg a térképész 

szolgálatfőnök részvétele az elöljárója által szervezett szakkiképzési foglalkozáson. A 

szakkiképzési foglalkozásokat az év elején kell tervezni, hiszen elvileg erre épül az adott 

év többi felkészítési és kiképzési rendezvénye. 

A Törzsszolgálat című utasítás több határidő módosítás ellenére nem került kiadásra. 

A betervezett térképészeti parancsnoki és törzsvezetési gyakorlatok, valamint a térképészeti 

rendszergyakorlatok betervezésre kerültek,140 de szakembereink nem vettek részt ezeken a 

gyakorlatokon. 

Bizonyítottam, hogy a kiképzés korszerűsítésével kapcsolatos elgondolások – HVKF 

326/2001. intézkedése az MH-nál folytatott felkészítés és kiképzés középtávú célkitűzéseiről 

és követelményeiről, a kiképzési doktrína tervezet és az éves kiképzési intézkedések – 

lehetőségek adnak a katonaföldrajzi információk szolgáltatásával és felhasználásával 

kapcsolatos követelmények behatárolására. 

Bizonyítottam, hogy a kidolgozás alatt álló nemzeti doktrinális irodalom alapján 

behatárolhatók a katonaföldrajzi információkkal szemben támasztott tartalmi követelmények. 

Bizonyítottam, hogy a katonaföldrajzi információk szolgáltatásával és felhasználásával 

kapcsolatos felkészítés vezetése, irányítása és ellenőrzése nem alkot szerves egysége, ezért a 

vezetési hierarchia ismételt újragondolása szükséges. 

Bizonyítottam, hogy a térképészeti és katonaföldrajzi biztosítást végrehajtó szervezetek 

jelenlegi struktúrája nem alkalmas a NATO-követelményeknek megfelelő katonaföldrajzi 

információk szolgáltatására, ezért javaslatot fogalmaztam meg a NATO-követelményeknek 

megfelelő szervezeti struktúra kialakítására. 

Megerősítést nyert, hogy a katonaföldrajzi információk felhasználásával kapcsolatos 

feltételek nem, vagy csak nagyon szűk keretek között biztosítottak az egyéni kiképzés 

rendszerében. Az osztályba sorolás motiváló tényező lehetne a személyi állomány számára. 

Kutatásaim során nem nyert megerősítést az a feltételezésem, mely szerint „a 

kötelékkiképzés rendszerében a foglalkozások gyakorlások és gyakorlatok felső, közép és alsó 

                                                 
140 MHPK 25/2000. (HK 3.) intézkedése a Magyar Honvédség 2000. évi felkészítési és kiképzési feladatairól 68. 

pont 
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vezetési szinteken egymásra épülnek, és jól szolgálják a katonaföldrajzi információk 

szolgáltatásával és felhasználásával kapcsolatos ismeretek elsajátítását. A hivatásos állomány 

felkészítése eseti, általában az elöljáró által elrendelt, kampányszerűen végrehajtott 

foglalkozásokból áll. A kiképzési rendezvények közös jellemzője, hogy azok nem 

illeszkednek a többi állománykategória és csapatkategória kiképzési rendjéhez, ennek 

következtében csak egy adott feladatra történő felkészülést szolgálják. 

Bizonyítottam, hogy a katonaföldrajzi információk felhasználását támogató kiképzési 

szakanyagok csak korlátozott mértékben állnak rendelkezésre. A digitális katonaföldrajzi 

adatbázisok felhasználásához szükséges hardverek, szoftverek, hálózati kapcsolatok a 

személyi állomány felkészültsége csak korlátozott mértékben biztosított. 

 

Az értekezés új tudományos eredményeinek tekintem az alábbiakat: 

1. A katonaföldrajzi információkkal szemben támasztott követelmények rendszerbe 

foglalását a NATO elvek figyelembevételével. 

2. A parancsnokok és törzsek felkészítési rendszerében alkalmazható, a NATO 

követelményeknek megfelelő katonaföldrajzi információk felhasználási 

lehetőségeinek és alkalmazási módszereinek kidolgozását. 

3. A katonaföldrajzi információk szolgáltatására és felhasználására vonatkozó 

elgondolást. 

4. A katonaföldrajzi információk szolgáltatására képes új szervezeti struktúra 

kialakítására tett javaslatot. 

Ajánlás a kutatási eredmények hasznosítására 

A kutatómunka eredményeit felhasználhatónak tartom az új alapokra helyezett katonaföldrajzi 

támogatás területén, az alkalmazási elveket, eljárásokat rögzítő katonaföldrajzi doktrína 

kidolgozásához. 

A dolgozat hasznos érvanyagot nyújthat a haditechnikai fejlesztés stratégiai kérdéseivel 

foglalkozó szakemberek számára, hiszen hadtest és dandár szinten a katonaföldrajzi 

információk fogadásához és feldolgozásához szükséges szaktechnikai eszközök nem állnak 

rendelkezésre, a haderőreform befejezéséig viszont indokolt volna e hiányosság 

megszüntetése. Az értekezés alapja lehet a téma további tudományos igényű kutatásának, melynek fő 

irányait a meglévő katonaföldrajzi adatbázis fejlesztésének, az adatszolgáltatás 



 116

kommunikációs és módszertani problémáinak megoldására képezheti. További kutatási 

feladat lehet, a NATO-terminológiának megfelelő katonaföldrajzi fogalomtár összeállítása. A 

fogalomtár összeállításánál különös figyelmet kell fordítani a digitális földrajzi 

információkkal kapcsolatos fogalomrendszerre. 

Az értekezés oktatási segédanyagként felhasználható a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi 

Egyetem alapképzésében, kiegészítő képzésében és a különböző NATO-orientációs 

tanfolyamokon, valamint a parancsnokok és törzsek felkészítési rendszerében. A 

foglalkozások, gyakorlások, gyakorlatok előkészítése és levezetése során a katonaföldrajzi 

információk tartalmi és formai követelményeivel, valamint felhasználásuk lehetőségeivel 

kapcsolatos problémák megoldására kaphat választ az olvasó. 

Az értekezés elsősorban azon szakembereknek nyújthat értékes segítséget, akik 

funkcionális kötelmeik révén el vannak kötelezve a katonaföldrajzi információk gyűjtése, 

rendszerezése, szolgáltatása és további felhasználása területén, és e témában különböző 

fórumokon, rendezvényeken mint a téma szakértői, előadói minőségben jelennek meg. 

További kutatást igénylő területek 

Az értekezésben nem tárgyalt katonaföldrajzi tárgyú NATO egységesítési egyezmények 

tárgyát, célját, információ tartalmát, szimbólumrendszerét fel kell tárni. 

Ezek a következők: 

— Kikötők (STANAG 2255) 

— Partvidékek és partraszállási területek (STANAG 2263) 

— Kiadás jelölő rendszer szárazföldi, léginavigációs térképek és katonaföldrajzi 

dokumentáció számára (STANAG 3671) 

— A katonaföldrajzi információk sorozatindexei (STANAG 3672) 

— Terepanalízis (AgeoP-1; STANAG 3992) 

A digitális földrajzi adatokkal kapcsolatos NATO egységesítési dokumentumok teljes körű 

feldolgozása és nemzeti rendszerünkbe történő bevezetésének vizsgálata. 

Számítógéppel támogatott terepelemző rendszerek nemzeti rendszerünkben történő 

meghonosítása. 

 

Ilyenek lehetnek: 

— Arc View 8.1 kiegészítve a Spatial Analist és a 3Danalist programokkal; 
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— TERRA BASE 5.3 verzió szoftverrel a meglévő digitális adatállomány felhasználási 

lehetőségeinek vizsgálata; 

Az amerikai térképészeti támogató rendszer vizsgálata, adaptálható elemeinek nemzeti 

rendszerünkbe történő rendszeresítésének elemzése 

Az angol TACISYS tábori térképészeti komplexum vizsgálata, adaptálható elemeinek 

nemzeti rendszerünkbe történő rendszeresítésének elemzése 

A nemzetközi térképészeti és katonaföldrajzi konferenciák ajánlásainak, eredményeinek 

nemzeti rendszerünkbe történő bevezetési lehetőségeinek vizsgálata. 

Az évenként megrendezésre kerülő NATO Térképészeti Konferencia katonaföldrajzi 

tárgyú ajánlásainak figyelembevétele, nemzeti rendszerünkbe történő bevezetésének 

vizsgálata. A humánerőforrás gazdaságos felhasználásának lehetőségei a katonaföldrajzi támogatást 

végrehajtó szervezetek funkcionális kötelmei figyelembevételével. 

A katonaföldrajzi támogatást végrehajtó szervezetek interoperabilitását biztosító feltétel-

rendszer vizsgálata. 
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Rövidítések jegyzéke 

Rövidítés Angolul Magyarul 

ADAMS Allied Deployment and Movement System  Szövetséges bevetés és mozgatás 
tervező rendszer 

C3I command and control communication system vezetési irányítási kommunikációs 
és információs rendszer 

C4I command  control communication computer 
system and information  

számítógéppel támogatott vezetési 
irányítási kommunikációs és 
információs rendszer 

CCM Cross Country Movement Map Terepjárhatósági térkép 
ECDL European Computer Driving Licence 
ENSZ United Nations Organisation  Egyesült Nemzetek Szervezete 
EU European Union Európai Unió 
EXSCEN Exercise Scenario A Gyakorlat Általános Helyzete  
GEOREF Geographic Reference Földrajzi hálózat 
GIS Geographic Information System Földrajzi információs rendszer 
GPS Global Positioning System Globális helymeghatározó rendszer
IPB Intelligence Preparation of the Battlefield Harcmező felderítő előkészítése 

JOG Air Joint Operational Graphic AIR Hadműveleti együttműködési 
térkép a légierő számára 

JOG GROUND Joint Operational Graphic Ground Hadműveleti együttműködési 
térkép a szárazföldi erők számára 

KTR Költségvetés Tervező Rendszer 
LFC LOW Flying Chart Kismagasságú repülések térképe 
MGRS Military Grid Reference System Katonai keresőhálózati rendszer 
PAM Protected Area Map Katonai környezetvédelmi térkép 
PfP Partnership for Peace  Partnerség a békéért 
PIG Position Information Graphic-PIG Geodéziai adatok térképe 
STANAG  Standardisation Agreement  egységesítési dokumentum 
TACEVAL-
OPEVAL  Tactical/Operational evaluation Harcászati/hadműveleti ellenőrző 

rendszer 

UTM Universal Transverse Mercator  Univerzális Transzverzális 
Mercator 

WEU Western European Union  Nyugat-Európai Unió 
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Mellékletek 

1. Ütemterv a NATO egységesítési dokumentumok feldolgozására és nemzeti 

rendszerünkbe történő bevezetésére 

2. A NATO közös felhasználásra készült katonaföldrajzi dokumentumokban használt néhány 

táblázat és szimbólum 

3. A térképészeti támogatás korszerűsítése az amerikai szárazföldi haderőnél 
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